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Scriitorul PETRU POPESCU publică la Los 
Angeles un amplu reportaj despre Româ­
nia, „ÎNTOARCEREA ACASĂ", pe care re­
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Homo politicos

PUTERE SI OPOZIȚIE DINCOLO DE PRUT
9 5

Colaj foto GIG.MOTOIANU ■

• Frontul Popular al Moldovei și A- 
lianța Națională .,16 Decembrie" boicotea­
ză alegerile prezidențial© din Ba- 

î sarabia.
• Mircea Druc, originar din Bueovina, 

‘ a ieșit clin cursa prezidențială deoarece 
: nu are 10 ani de ședere efectivă în Re- 

. publica Moldova/(ceva asemănător Cu' bi­
necunoscutul la noi „ce-ați făcut în ulti­
mii 5 ani ?“).

• La rîndu-i, profesorul, de Istorie 
Alexandru Moșanu n-a putut candida pe 

i motiv că are peste 60 de ani.

• Despre ceilalți doi candidați — Gri­
gore Eremei, fost prim-seepetar al Parti­
dului Comunist din Moscova, si scriitorul 
Gheorghe Mălarciuc. liderul Mișcării Eco- 
logiste Centrale, din Chișinău — se afirmă 
că s-au retras pe motiv că „Snegur avea 
deja un cap de cal in fața lor".
• .Observatorii politici din Moldova se 

întreabă dacă nu cumva, candidînd de 
unul singur pentru . funcția de președin­
te al Republicii Moldova, Mircea Snegur 
ar putea ieși pe locul II.

* Președintele M. Snegur acuză Frontul 
Popular din Moldova că s-a „solidarizat 
cu revendicările separatiștilor din Ti­
raspol",
• După piocnirile dintre cetățeni si po­

liție, primul ministru al Moldovei, Va­
leriu Muravschi, a , spus, într-o alocuțiune 
televizată, că forțe pro-imperiale încearcă 
să declanșeze în Moldova*un război civil, 
așa cum sînt și altele în U.S.S.

• Mircea Drue..ex-prim-ministrul Mol- 
ddvpi, a criticat vehement poziția de 
subordonare a executivului si a președin­

telui Snegur „care âu acceptat să preia o 
parte din datoria de 80 de miliarde dolari- 
a Moscovei, în timp ce Ucraina. Uzbekis- 
tanul și. Azerbaidjanul au avut curaju 
să se opună acestui transfer de, datorii. 
Imperiul și-a exploatat mult prea nemilos 
coloniile pentru a le mai obliga încă o 
dată să plătească", a spus Mircea Druc. Și 
tot Mircea Druc a adăugat : „E prima 
dată în istorie cînd coloniile sînt nevoite 
să achite datoriile imperiului". (D. Să- 
lăjan).

TV.
Televiziunea Română este o instituție fundamental hecreștina. 

Stînd în fața unui popor cu frica lui Dumnezeu, ea a mințit 
pînă intr-atit îneît „a dat foc." chiar și troiței închinate nevî- 
novaților care au trecut în neființă, în decembrie 1989, tocmai 
datorită mistificărilor sale.

Dacă Te|,ca iz/uiHM Română ! ar fi o : instituție obișnuită în 
viața statului nostru, chiar de felul Președinției sau Guvernu­
lui, condiția ei n-ar face nicidecum obiectul unui editorial. Dar 
Televiziunea Română este o super-putere în stat, de ea depin- 
zînd prin la âm^nu^t ieșirea noastră din marasm. Cu pu­
terea pe care o are asupra celor 23 de milioane de concetățeni 
ai noștri, TVR poate face din noi republică sau, monarhie, ne 
poate face constituționali sau neconstituționali, poate aduce 
minerii la București sau poâtc crea 6 isteric națională, €u 
toată ușurința și în timpul cel mai scurt.

Motiv pentru care Televiziunea Română trebuie pusă sub 
control public. Nu e vorbă goală, ci' o necesitate esențială. Că­
derea de proporții a țării noastre după • răsturnarea regimului 
comunist în decembrie 1989, ntina ei morală și economică sînt 
urmare directă șt concretă a utilizării Televiziunii Române de 
către un singur segment social — cel al FSN. Astfel, Televi­
ziunea Romană este cea mai vinovată instituție și probabil că 
va veni și timpul cînd faptele ei din această perioadă vor fi 
cîntărite. l-au lipsit mila creștină și sentimentul patriotic, bă- 
tindu-și joc de buna credință a milioane de oameni, dfe speran­
țele lor, făcînd jocul unor inși ca Petre Roman, Ion Uicsciț, 
Virgil Măgureanu.

De aici înainte, pericolul este și mai marc. Sugrumarea pre­
sei scrise, lipsa de suport material a radioului, precaritatea fi­
nanciară a tuturor partidelor care nu-și vor putea face cam­
pania electorală în condiții normale, dezorientarea accentuată 
a electoratului șî descurajarea a milioane de oameni fac din 
Televiziunea Română instituția decisivă în croirea viitorului 
țării. Tocmai de aceea e nevoie urgentă de o Lege a audio-vi- 
zualului, la Parlament fiind depuse două proiecte în acest 
sens. Proiecte total deosebite între ele. dar care încearcă un 
cadru de funcționare legală a Televiziunii Române.

Poate chiar mai mu.it decît l-am înțeles noi. rolul Tele­
viziunii Române în democratizarea României a fost înțeles de 
străini. Așa se și explică de ce sînt atît de mari presiunile 
pentru crearea unei televiziuni independente.

Deocamdată însă. Televiziunea Română rămîne un obiectiv 
de stat păzit de blindate, jandarmi, parașutiști. La vedere, 

j Pentru că există și o a doua rețea do pază, puțin dispusă să 
piardă. Pentru că a^pierde Televiziunea înseamnă pentru stă- 
pînii ei a pierde tot. Or acest lucru pare a fi greu de admis.

Și totuși creștinarea televiziunii și transformarea ei în parte 
integrantă societății civile sînt iminente.

, _ EUGEN MIHĂESCU El

Dezvăluiri la ordinea zilei

Doru Viorel Ursu 

a condamnat un dizident
DLBoru Viorel Ursu, ex- 

ministrul de interne, are la .ac-- 
tiv o sentință de condamnare a 
unui opozant politic al Iui 
Ceaușescu. Acuzatul a fost 1LA- 
R1E GOGONEA, care, cu un 
mare curaj, a împrăștiat mani­
feste anticomuniste și anticea 1- 
șiste în Piața Unirii, dar și în 
cartierele bucureștene. Ă fost 
prins în flagrant, în ziua de. J7 
mai 1937, iar la 15 iunie 1987 
compare în fața unui complet 
aparținînd de Tribunalul mili­
tar al municipiului București. 
Președintele respectivului com­
plet,tristă amintire, a fost 
căpitanul-,de justiție Doru Vio­
rel Ursu. Căpitan de justiție 

’ care a semnat, de altfel, sen­

Moda săracilor
90 și nu 130

• Cerîndu-i-se, la conferința de 
presă pe săptămina trecută, să 
explice cum* s-a ajuns la prețul 
astronomic de 130 lei litrul de 
benzină, dl. Theodor Stolojan 
s-a enervat. Ziariștii au aflat 
că, de fapt, prețul real al ben­
zinei este de 90 lei și nu ’1.30 
lei. Diferența dintre 130 și 90 
înseamnă nimic altceva decît 
plata mascată pentru cei 40 de 
litri oferiți la preț redus. Adică 
tot automobilistul cu nota de 
plată în cîrcă !

tința, penală 426, din 15 iunie 
1987.

_ Vă mai aduceți aminte die 
Ursu ? ILARIE GOGONEA este 
condamnat prin sentința penală 
426/1987 nu pentru fapta, săvîr- 
șită, de răspîndire a unor flu­
turași anticeaușiști,. ei este con­
damnat bestial prin „interna­
rea într-o instituție medicală 
pînă Ia vindecare", știți bine, 
die D. V. Ursu, curajul, pe • vre­
mea lui Ceaușeseu se plătea cu 
ani grei de detenții sau, într-un 
caz fericit, cu internarea intr-un 
spital psihiatrie ! ?. Președintele 
completului erați dvs, die Vio- 
fel Ursul Sentință ați seni- 
nat-o și dvs !

DORIN SÂLÂJAN ■

La stingă stîngii 
lui Verdeț

Sîntem informați că activiști 
ai uni partid numit Partidul 
Reconstrucției Naționale, „care 
se află mai la stingă decît 
stînga lui Verdeț". îndeamnă 
muncitorii din I.M.G.B. (care 
face ordine !), FAUR și Vul­
can să iasă în stradă pentru a 

! cere „întoarcerea la economia 
planificată". Le-o fi dor, tova­
rășilor 1

De
adormit

Mitzura

(Creație publicistică 
originală)

• Rugat de nemții contem­
porani să-i scape de țiganii din 
Germania contra unei sume de 
125 milioane mărci (reprezen- 
tînd și despăgubiri în urma ho- 
locastului țiganilor in 1942) și 
cîteva vagoane de haine vechi, 
dl. Ion Cioabă. regele țiganilot 
din România, declară în „Ga­
zeta de Transilvania" : „Cit des. 
pre chestia cu hainele (...) Ic-am 
spus că mă întorc în România și 
le trimit pu cîteva vagoane de 
haine vechi și le mai aduc iu plus 
și două milioane de țigani dacă 
nu înțeleg să plătească despă­
gubirile pentru crimele făcute". 
• „Expres-Magazin" (tipărește 
un fragment din cabaretul po­
litie ,,Carre de ași", montat pe 
scena Tpătrylui Tăbase. Cităm : 
„Ionică. Ionică / Mai pune gar­
dieni, / In casa aceea mică / Din 
fund de Cotroceni. / Acolo cîntă. 
cică, / în noapte-o cucuvea. 
Ionică, Ionică, / Departc-i Mos­
cova". Adică „Ionică, Ionică. 
Urmează-1 pe Petrică !“. Auto­
rul versurilor : Mihai Maximi­
lian. • Un catren de sezon în­
soțește poze unei fete și pe co­
perta revistei „Cuvîntul de 
ambele sexe". Auziți : „Uite, iară 
vine iarna / Uite, iară trece-un 
an / N-am nimic să pun pe 
mine , Dă-o-ncolo, Stolojan !“
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Realitatea imediată Flacăra

Acces liber 
la raft

Parlamentari și dame politice

Gazetăria feminină
Strict confidențial și prezidențial de partid

Persoană
cm nriză la mase

Dacă națiunea noastră nu-i cu 
totul amnezică, atunci ea nu 
poate să nu-și amintească o 
afirmație bubuitoare făcută de 
președintele Ion Iliescu după 
raineriada ’90, intr-un interviu 
televizat : „Noi, declara dom- 
nia-sa, folosind cu inconștiență 
pluralul majesțății (sau al com­
plicității), nu numai că n-am 
făcut apei la mineri, dar ne-am 
opus intervenției masive a 
muncitorilor din București, care 
îsi manifestaseră dorința de » 
face curățenie in Piața Univer­
sității (formulă consacrată încă 
din dimineața zilei de 22 de­
cembrie 1989).

„Știindu-se că am priză la 
muncitori, eu însumi fiind mun­
citor, mi s-a cerut atunci să 
mobilizez 5 000 de muncitori 
bucureșteni pentru, a evacua 
Piața. Am refuzat, pentru că 
știam" că Piața își trăia ultimele 
zvârcoliri și cei de acolo se 
sflșiau între ei : Dincă ou 
Marian Munteanu, Marian 
Munteanu oii Liiceanu, Dincă 
cu P.N.Ț.-c.d. ș.a.m.d,". L-am 
gitat pe senatorul Dan Iosif.

Pe urmă, ctad minerii au fost 
' scăpati de sub control, în virtu­

tea aceleiași „prize la mase" s-a 
făcut apel tot la Dan Iosif pen­
tru a-i struni (asemănarea 
Iliescu—Ceaușescu merge pini 
ta contopire, numai că răposa­
tul a trimis norodului un poet). 
„Nu i-am chemat eu. nu mă 
duc", ar fi răspuns Dan Iosif. 
Pîaă Ia urmă însă și-a călcat 
pe inimă și s-a dus.

Un alt moment ta care s-a. 
tapllcat este cel din dimineața 
sosirii minerilor. „Era cam pe 
ia 4 dimineața — își amintește 
Daa Iosif. Ne aflam toți ta 
Sădirea Guvernului. Eu eram 
tatr-® încăpere din turn si am 
prins exact secvența ta care 
minerii își făceau apariția. Nu 
s® vedeau, ta întuneric, decît 
lâmpașelc aprinse sălttad ta 
ritmul de galop al minerilor. In 
momentul acela am realizat ce 
nenorocire se putea întîmpla; 
te fața Guvernului erau cam o 
mie de cetățeni proguvern, dar 
minerii nu știau acest lucru. 
Atunci am luat o mașină cu 
sirenă și megafoane, am ieșit ta 
stradă și i-am îndemnat pe 
bucureșteni să-l aplaude pe 
mineri".

Avem informații certe că st 
snul acesta (1991) s-a Încercat 

; mobilizarea unor muncitori (de 
la „Vulcan"), de data aceasta 
împotriva minerilor. De pro­
blemă trebuia să răspundă fos- 
taS lider al sindicatului comu­
nist. ta ultimul moment, pe 

î numele lui. dar la actualul se- 
ț diu al sindicatului, a venit de 

sus o hîrtie prin oare se con- 
■ tramanda toată operațiunea. Va 

să zică, după oprobriul interna­
țional cu care ne-am ales noi. 
ea popor, datorită nesăbuinței 
președintelui tării, la un an si 
mai bine iată-1 gata să ne 
arunce din nou ta mocirlă, 
numai ca să-și salveze scaunul 
regal pe care stă. Așa că demo­
crația nl-i fragilă nu pentru 
că n-am reușit noi s-o învățăm, 
ci pentru că ne-o predau cei 
eare mai întîi ar trebui să se 
dezvețe de-ale lor, ceea ce nici 
Silviu Brucan, cu toată inteli­
gența lui, n-ar reuși nici ta cei 
20 de ani pe oare ni i-a prooro- 
«t,

ale minerilor partlcipanți la 
evenimentele din 14—15 iunie, 
ne-am adresat Comisiei parla­
mentare oare s-a ocupat de 
acele evenimente, încerctad să 
corelăm informațiile obținute 
de noi cu cele deținute de co­
misie. Am fost surprinși aă 
constatăm că membrii comisiei 
aveau cunoștință de tacartirui- 
rea a circa 1 000 de mineri ta 
unitatea 01012 și că au trecut 
destul de senini peste a- 
cest „amănunt". L-am întrebat 
pe dl. Radu Nicolae, președin­
tele acestei comisii, cum a fost 
posibil ca un obiectiv strategic 
să fie evacuat de militari șl 
ocupat de civili. „O unitate mi­
litară nu e un obiectiv strategic 
— a răspuns dtasul — ci o ca­
zarmă. ce a servit atunci drept 
dormitor". Atunci de ce li s-au 
dat minerilor haine militare și 
nu pijamale ? Am vrut de ase­
menea să știm dacă Parlamen­
tul a cerut ministrului Apără­
rii Naționale vreo explicație ta 
legătură cu această manevră. 
Ni s-a spus că dl Victor Stăn- 
culescu a oferit următoarea 
justificare : după 15 Iunie, circa 
1000 de mineri au refuzat să 
plece din București și, pentru a 
le stăvili excesele și a-i avea 
sub control, s-a luat decizia să 
fie găzduiți tatr-e unitate mi­
litară. Dacă așa stau lucrurile, 
de ce nu s-a procedat si anul 
acesta la fel cu minerii care 
au rămas atîtea zile în Capitală 
și s-au dedat la acte de violen­
ță T Dâ Constantin Sorescu. 
membru ai comisiei, tei amin­
tește că la vremea aceea s-a 
mai formulat o explicație, dar 
cu caracter de speculație. Po­
trivit acesteia, minerii au fost 
reținuți ta vederea contracară­
rii unor provocări care s-ar S 
putut produce, potrivit unor 
informații, ta ziua investirii 
domnului Iliescu ta funcția de 
președinte. La o asemenea ipo­
teză, dL Radu Nicolae răspun­
de prtatr-un raționament logic : 
ce forță puteau reprezenta cei 
1 000 mineri tatr-o asemenea 
împrejurare T Dar de ce susțin, 
minerii că cei duși ta unitatea 
militară au fost anume selec­
tați și că. sufocati de regimul 
de detenție din cazarmă, au 
făcut presiuni ca să ii se dea 
drumul acasă. Din nou, logica 
imbatabilă a d-lui Radu 
Nicolae î „Faptul că minerii 
fac abia acum aceste declaratii 
mi se pare suspect. Cred că este 
o tactică pentru a se disculpa. 
Anul trecut comisia noastră s-a 
lovit ta Valea Jiului de o at­
mosferă generală de secret, de 
eschivare". Spre deosebire de 
președintele comisiei, eare e 
doar suspicios, dl Copstantta 
Sorescu declară că „orice ar 
susține minerii acum și orlcîte 
declarații am avea din partea 
lor, acestea nu sînt probe eloc­
vente. „Dar ta instanță de ce 
stat admise ca probe declara­
țiile martorilor ? Atunci ce va- 

~ loara are declarația unui sena­
tor. membru marcant ta F.S.N„ 
potrivit căreia creierul mineria- 
del ’90 a fost NH. Dumitru ? 

..Sau spusele unui alt senator 
F.S.N. care afirmă că a recupe­
rat dtatr-o mașină în care era 
și Miron Cosma foarte multe 
bunuri sustrase de mineri din 
casa domnului Rațiu ? Si la 
urma urmei, de ce a strips co­
misia atîtea declarații, dacă ele 
nu au valoarea unor dovezi î

VALERIA DORNEANU H

Cel mai straniu efect al loviturii de stat 
populare. săvîrșite, în România, de comuniștii 
de dreapta, e nașterea dintr-un ou a cîtorva 
zeci de gazetărițe care scriu sau din dragoste, 
sau din ură. Frații dintr-un ou se cheamă 
gemeni univitelini. Comuniștii de dreapta re. 
prezintă fracțiunea nesupusă a stîngii. Stingă 
sau dreapta — iată două poziții care se defi­
nesc numai prin relație. In cel mai închegat 
bloc comunist aflăm o dreaptă. Și, bineînțeles, 
o stîngă a acestei drepte. Și o dreaptă a 
stîngii dreptei. Pînă șl atomul are stîngă gi 
dreaptă, sus și jos, față și spate.

In țara noastră activează, în momentul de 
față, o grupare univitellnă de gazetărițe — la 
radio, în presa scrisă și la televiziune — pen. 
tru ’care politica nu-i niciodată o chestiune 
de relație, ci numai una de afect. Duducile 
iubesc. Opinia, ta articolele lor, e o problemă 
de glandă. Amorul, la femei, are dlntotdeauna 
obiect î bărbatul, copiii, părinții, natura, lectu- 
ra, așteptarea și, nu rareori, chiar femeia. Lo. 
vitura de stat populară a dezvelit, la o seamă 
de cuconițe, o acuitate sentimentală neștiută • 
iubirea de lider. Cînd scriu poHticale, fetelor 
univiteline nu le transpiră mintea, ci inima. 
Dacă Roman e frumos înseamnă că Roman are 
ta orice împrejurare dreptate. Bărbații acestor 
femei ar trebui să devină circumspecți și, la 
urma urmei, căva mai bărbați întrucît dragos- 
tea, cînd e atîț de abstractă, e mai aproape 
de perversiune decît de nature! Cînd compun 
texte de devoțiune partinică, univitelinele în­
trebuințează aceleași cuvinte : „Ce sîntem noi 
de vină că-1 iubim pe domnul Petre Roman ?!“ 
Ideea de fatalitate domină gazetăria feminină 
de partid. Cînd ies să cuvinte la televizor, 
Rodicile prezidențiale sînt atît de îmbujorate 
că trebuie să umbli la butonul de culoare. 
Cînd îngînă poeme erotico-feseniste, Corinele, 
Gabrielele, Lilianele. Adrianele, Mihaelele și 
Ilenele apasă cu ură și năduf pixu-n hîrtie con­
tra urîților din opoziție. La ziarul „Azi" băieții 
conduc și ies în arenă doar cînd nu trebuie 
să angajeze în mod serios o părere. Gazeta 
e scrisă de 26 de fete și doamne cu o motivare 
sufletească intensă și, ce-1 mai important, 
oportună. Dragostea, cînd merge în absolut e 
numai proiecție de lider. Niciodată n-a avut 
țara mai multe activiste legate de-o unică 
iubire. Ce nu înțeleg stimatele doamne e că

Minerii au primit haine 
militare, nu pijamale 

te
După ce am intrat ta po­

sesia a numeroase declaratii

COMPACT și VERSATIL XEROX 5 017 
sată tehnologic pentru problemele dv. de 
sași. Facilitățile automate vă economisesc 
tăvile de hîrtie ce se încarcă frontal, vă 
ră un acces mai simplu la copiator.
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Telefon : 14 81 25 

jFax : 14 98 34
ROMTEAM SOLUTIONS S.R.L.

Rank Xerox Authorized Dealer 
București, Str. G-ral Berthelot nr. 35 
Telefon : 13 43 73 
Fax : 15 33 36

ESTICO S.R.L.
Rank Xerox Authorized Dealer

Brașov. Piața Teatrului nr. 2
Telefon: 921—1 95 63
921—1 90 52

Fax : 921—5 02 64
ALFASOFT S.R.L.

Rank Xerox Authorized Dealer
Zalău, Str. Tudor Vladimirescu nr. 34 
Telefon: 996—1 58 81 
Fax : 996—1 58 81

GENERAL SERVICE S.A.
Rank Xerox Authorized Dealer

Bacău, Pasajul Revoluției nr. 8.
etaj 2
Telefon: 931—4 66 42

FIBA IMPEX S.R.L.
Bank Xerox Authorized Dealer

Ploiești, Str. Maramureș nr. 12
Telefon ; 971—2 47 17 

nimic nu-1 putea face mai ridicol pe Roman 
decît un; exces de subiectivitate femeiașcă. 
Femeia e un" fapt minunat al firii, iar dispo­
nibilitatea psihică a divinei creaturi a dat 
existenței gust și parfum. „Promovarea femeii" 
ta ultimele decenii a reprezentat cea mai 
abjectă diversiune. Unde era nevoie de ca­
pabile, au fost înălțate tîmpite, la cultură au 
fost trimise Inculte, iar la conducere țațe. 
Preotesele domnului Roman se ceartă de doî 
ani cu inamicii acestuia, cu argumentele și, de 
multe ori, și cu verbul muierii care n-âre 
bărbat de lăsat. Nicî una din antologiile dedi­
cate odioșilor nu conține mai multă reacție 
glandulară ca antologia dăruirii la lideri în 
timpul alegerilor'. Alegerile s-au dus, țara intra* 
în cea mai lungă iarnă a ei, lumea e necăjită 
și-n clasa muncitoare iarăși prostită se adună 
mînia fără nume și fără direcție care dă în 
revoluție și război civil. Numai Rodicile în- 
drăgostite, rumene și pufoase și fermecate de 
amintiri rimează inspirate „președinte" cu 
„înainte" și „mîine" cu „pîine".

Gazetăria asta din glandă a fost pentru po­
por o pedeapsă mai mare decît minciuna. 
Femeile din tipografie au ieșit să-i bată pe 
ziariștii din opoziție din preaplinul. unei dra­
goste ideale. Coloanele de mineri, care au cu­
treierat anul trecut Capitala, erau însoțite de 
coloane de neveste transfigurate de speranță 
și împlinire sufletească.

Doamnelor, nu mai iubiți lideri ! Amorul de 
lider e ceva tot atît de absurd ca nici un 
fel de amor. Doamnelor și domnișoarelor, nu 
mal iubiți de la o campanie electorală la alta. 
Un bărbat imperfect, dar abordabil, e o so­
luție sentimentală superioară exaltării la ina­
bordabili. Dragostea voastră univitellnă avea 
un înțeles dacă l-ap fi descoperit pe Petre 
Roman înainte de *89. In momentul de față, 
Petre Roman e numai memoria unui pulover 
pe gît, viclenia unul jupîn scos din post, su- 
rîsul unuia care n-o să ajungă niciodată pre. 
ședințe și amenințarea unei afaceri neclare cu 
avioane. Faptul că găsiți încă oameni care 
vă împărtășesc entuziasmul nu înseamnă nimic. 
Politica și economia se fac cu bărbați și bani, 
nu cu oftaturi și blesteme.

TUDOR OCTAVIAN ■

este o soluție compactă, eficientă și avan- 
copiere. Operarea este simplitatea în- 
timp. Inovațiile din proiectare, cum ar fi 
economisesc spațiul din birou și vă asigu-

ALT COPIATOR CONSTITUIE UN RISC

Fax : 971—2 68 68
TOP EDGE Engineering S.R.L.
Rank Xerox Authorized Dealer

Craiova, Str. Constantin Brâncușî 
nr. 5
Telefon: 941—7 65 36
Telex: 4 12 84

COMPIEST ANVICO S.R.L.
Rank Xerox Authorized Dealer

Tîrgu Mureș, Piața Teatrului nr. 12
Telefon: 954—1 66 44
Fax: 954—1 66 44

APEL S.R.L.
Rank Xerox Authorized Dealer

Arad. Str. Dragâlina nr. 2
Telefon: 966—1 52 31
Fax : 966—1 89 28

COMSER S.R.L.
Rank Xerox Authorized Dealer

Hunedoara. Str. Revoluției nr. 5
Telefon : 957—1 25 38/132,1 19 19
Fax : 957—119 19

UNIVERSAL L.D.S.R.L.
Rank Xerox Authorized Dealer

Iași, Șos. Păcurari 34, bloc 555
Telefon: 981—6 47 69
Fax : 981—5 50 43

FIBA (Nord) S.R.L.
Rank Xerox Authorized Dealer

Suceava. Bvd. 1 Mai nr. 10
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Lovitură 
de stat

A m 
personalul 

1315!

LA VREMURI NOI, TOT El (SAU ALȚII ASEMENEA LOR)

Din gara București Progre­
sul. la ora 8,20. pleacă în fie­
care zi spre Giurgiu cursa de 
persoane 1315. Nu este trenul 
navetiștilor. Este trenul celor 
porniti în delegatii de-o zi. al 
țăranilor cu papornite care se 
urcă la Comana și coboară la 
Frățești, al muncitorilor care 
lucrează (sau se fac că lucrea­
ză) pe diferite șantiere sau an­
treprize de pe traseu... Marti. 
19 noiembrie. Președintele 
Iliescu se află la Paris. Un bun 
prilej de a pune la cale o lo­
vitură de stat. Chiar dacă nu 
va reuși in tren, măcar să-l 
bîrfim. imaginîndu-ne. Verifi­
căm. deci, popularitatea pre- 
ședintelui-soare în cursa C.F.R. 
1315 (13—15 iunie, cumplită
coincidentă !) printre călătorii 
amorțiți de frig, dar și de pre­
țurile care ne-au prăbușit în 
Europa. Trecem din vagon în 
vagon, uitindu-ne atenti La fi­
gurile călătorilor care s-au în­
durat să plătească biletele cu 
prețuri triplate de noul prim- 
ministru. Nici o urmă de opti­
mism. E trenul pesimiștilor, al 
sinucigașilor. al amăriților. 
Dintr-un capăt in altui al gar­
niturii am abordat, 26 de ..com­
plotiști", indiferent de sex, 
vîrstă etc. etc-, care ne-au răs­
puns cum s-au priceput la în­
trebarea : „ÎI veți voia pe dl. 
IliesCu ia următoarele alegeri 
prezidențiale ?“ Cei mai multi 
călători nu și-au dezvăluit nu­
mele (probabil mutra mea nu 
i-a convins) preferind să răs­
pundă sec : „Nu !“, apoi să-și 
instaleze ne figură o grimasă 
fără alte comentarii. Frica, 
ne-am convins, mai sălășluiește 
în oameni, mai ales cînd sînt 
luati priri surprindere. Cele 26 
de scurte declarații le-am a- 
dunat Pe o casetă : 30 de mi­
nute deprimante. 30 de minu­
te triste. Caseta o punem la 
dispoziția biroului de presă al 
președinției. Trenul 1315 din 
ziua de 19 noiembrie n-o să-1 
mai voteze. Reproducem mai 
jos părerile unor foști „oameni. 
de bine".

Lovin Gheorghe, macaragiu : 
„Nu cred că Iliescu o să mai 
cîștige alegerile.- Dintre colegii 
mei. nimeni nu vrea să mai 
audă de Iliescu". Pita Alfred, 
maistru : „în nici Un caz n-am 
să mai votez cu Iliescu. Deși 
am votat pe 20 mai cu Iliescu și 
cu Partidul Ecologist. în nici un 
caz nu-1 mai votez. Iar pentru 
guvernul Roman cred că ar tre­
bui să se facă o comisie, o an­
chetă, sa fie trași la răspunde­
re pentru dezastrul în care au 
adus țara. A fost o bătaie de 
joc. Și acuma dl. Stolojan vine 
și ne spune că salariul minim 
pe economie este de 7 000 lei, 
asta înseamnă că. iei în mină 
5 000 lei. Nu așa Se face o re­
formă". Anonim. 30 ani. zidar 
la întreprinderea „Carpați" : 
„O să ajungă iară președinte, 
tot pe o pistă falsă, adică cu a- 
legeri aranjate...". Silvia Ște­
fan, desenatoare, 36 ani : „Ce 
ne-au făcut Iliescu și cu Ro­
man ? Ne-au pus să ne spar­
gem capetele. Și în postul ăsta 
de președinte, eu nu știu dacă 
se pricepe siau nu este lăsat 
dar n-a făcut, nimica pentru 
țară. Doar a semnat legi și tra­
tate". Tehnician principal, 49 
ani : „N-am să-1 mai votez, 
pentru că ne-a păcălit 6 dată !“ 
Fieraru Gheorghe, comuna Mi­
hai Bravu, lucrător la uzina 
„Girueta" București : „N-aș 
putea să-1 mai votez si știm cu 
toții de ce". Anonim, 33 ani. e- 
lectrician : „După părerea mea. 
nu. Pentru că vedem, cu toții 
că toate lucrurile nu sînt bune". 
Coste] Avram, inginer, 29 ani : 
„Dar eu nici nu l-am votat la 
20 mai ! Nu-1 voi vota pentru 
că e un criminal, toți mortii de 
pe 22 încolo sînt victimele- lui". 
Tehnician. lucrător în agri­
cultură. tînăr : „Am un- salariu 
de 3 800 lei. Cred că asta spune 
totul. Nu votez cu nimeni".
Din vagon în vagon a mers

PETRE BARBU H

Continuam serialul nostru despre mafia financiara 
clujeană, in care BANCA „DACIA FELIX** S.A. (BDF) 
joacă un rol foarte important. In numărul trecut am 
arătat cam ce fel de persoane, cu ce înălțime a ran­
gurilor, sînt angrenate în această asociere, după cum 
și nivelul ambițiilor care le animă, ambiții cifrate la 
fantastica sumă de 10 miliarde de dolari.

In această a doua parte, vă vom prezenta conexiu­
nile cu alte firme. Veți avea astfel reprezentarea unei 
rețele de relații cît se poate de bine pusă la punct, 
un fel de club familial, în care interesele comune în­
seamnă clinchetul banilor și un statut social de ex­

cepție.

O FIRMA NOUA, PE UMERII 
A ALTOR DOUA î

în ziua de 15 august a.c., în 
jurul orei 10, la numărul 2797 
din registrul Casei de Comerț 
Cluj, era înregistrată, cu nu­
mărul de înmatriculare J 12/ 
2359/1991, o nouă societate pri­
vată pe acțiuni, avînd titulatura 
de Galeriile „DACIA FELIX" 
(GDF).

La capitolul obiectul activi­
tății, proaspăta firmă are 
înscrise: activități comerciale 
en gros și cu amănuntul pen­
tru produse alimentare si ne­
alimentare, servicii de consigna­
ție, alimentație publică, turism; 
servicii de informare, documen­
tare, traduceri, dactilografiere, 
copiere, multiplicare, editare și 
tipărire, inclusiv comercializa­
rea produselor de carte și a 
publicațiilor; servicii de recla­
mă și publicitate, inclusiv orga­
nizarea de manifestări cultural- 
științifice, naționale șl interna­
ționale; servicii de intermedie­
re a închirierilor, vînzărilor, 
cumpărărilor de bunuri mobile 
și imobile, organizarea de lici­
tații și intermedierea tranzac­
țiilor comerciale și de schimb 
valutar; consulting și asistență 
de specialitate în domeniile: a- 
faceri, management, marke­
ting, informatică; activități de 
import-export; construirea, do­
tarea și administrarea de spații 
comerciale, cultural-artistiee, 
expoziții, școli post-liceale cu 
profil ’ economic și comercial, 
complexe hoteliere; micropro- 
ducție și desfacere de produse 
alimentare și nzalimentare. Ce 
mai, o firmă în toată regula!

Capitalul inițial subscris era 
de 2 020 000 lei, sumă vărsată 
integral de către membrii fon­
datori, la 31 iulie 1991.

O primă legătură (în afară de 
titulatură) cu BDF este faptul 
că GDF are sediul situat la a- 
ceeași adresă — str. Memoran­
dumului nr. 28. în ceea ce pri­
vește personalitatea juridică a 
GDF, ea este asigurată de U- 
niunea Națională ..VATRA RO­
MANEASCA" (UVR), înmatri­
culată la Judecătoria Cluj cu 
nr. 86/1990. Abia acum atrage a- 
tenția faptul că la BDF, contul 
40.72,9.96.05.04.09 aparține UVR. 
Dar, „coincidențele" continuă...

Astfel, un număr important 
de acțiuni ale GDF sînt deținu­
te de UVR (40) și BDF (20). Și 
astfel, cercul se închide.

INIȚIATIVA PARTICULARS.
RAMINE IN FAMILIE

. în afara faptului evident că 
cele trei asociații» funcționează 
conform, principiului: „Una 
pentru toate și toate pentru 
una!", lucrurile se complică, 
dacă privim listele membrilor. 
Astfel, la o simplă privire, des­
coperim cu uimire că o bună 
parte,din persoanele aflate în 
cadrul BDF se regăsesc și în 
structura GDF. Gîteva exemple 
ne sînt la îndemână:

Președintele Consiliului de 
administrație al GDF, dl Pe­
trescu lustinian, îndeplinește 
totodată și funcția de membru 
în Consiliul de administrație 
al BDF. La GDF însă. îl găsim 
ca acționar și pe dl Petrescu 
Cecilian care,’ din unele surse, 
este chiar rudă directă cu dl 
Petrescu lustinian.

Președintele Consiliului de 
administrație al BDF, dl Sima 
Ioan, nu figurează printre ac­
ționarii GDF, în schimb, fiica 
sa, Sima Delia, deține la noua 
societate înființată două acțiuni.

încrezător în destinele BDF, 
vicepreședintele Consiliului de 
administrație al băncii, dl 
Hossu Mircea Horea, își aduce 
și ■•dînsul tatăl, pe dl Hossu 
Vaier,, ca acționar.

Nu ar mai fi deci motive, de 
mirare cînd îi regăsim pe dom­
nii: Gileriu Mircea, Steroiu 
George, Timbuș loan, Nicorici 
Mireea, Roman Liviu, Dumbra­
vă Partenie și Moțiu Adrian, an­
grenați atît în BDF, cît și în. 
GDF. 'Gurile rele spun chiar că 
dl senator Moțiu și-a adus atît 
rude, cît și prieteni, atît la BDF, 
cît și la GDF.

Nu știm cum s-a procedat 
pentru selectarea membrilor 
acționari, însă, .cu puțină a- 
tenție, putem găsi, în cadrul 
aceleiași societăți, chiar șl ve­
cini de locuință, așa cum este 
cazul domnilor Petrescu Gheor­
ghe și Nistor Ovidiu loan.

Lesne de constatat, în atari 
condiții, inițiativa particulară 
se transmite fie genetic, fie 
printr-un fior locativ comun, în 
originala noastră democrație!

ÎNCUSCRIREA STRATEGICĂ

Iată însă că încuscrirea orga­
nizatorică nu se oprește aici. Pe 
lingă UVR și BDF, care dețin 
fiecare cîte un pachet respec­
tabil de acțiuni la GDF, mai 
există și firma CONTPRIV 
SRL care, la rîndul ei, este 
posesoarea a 20 de acțiuni 
GDF.

Cine este CONTPRIV ? Este 
o societate comercială cu răs­

Din materialul prezentat rezultă, eît se poa­
te de limpede, o perspectivă panoramică asu­
pra mecanismelor de constituire a noii no­
menclaturi post-revolutionare. Germenii împre­
jurul cărora se încheagă această rețea sînt fie 
vechii nomenclaturrști, fie actualii carieriști, 
împrejurul ior se mai nimerește si eîte un om 
harnic, priceput si cinstit, care ie stă în a- 
propiere oină cînd Ie pricepe viclenia, dacă nu 
cumva se va lăsa pervertit. Fiindcă acest me­
diu otrăvit are capacitatea de a le slei rezer­
vele umane ale celor mai slabi de înger. Drept

urmare, împrejurul acestei clise încep să foș- 
găie alte si alte arătări, care se ered propriii 
ior dumnezei — Dumnezeul lor fiind banul sau 
funcția rivnită, pentru care nu au calități. Ast­
fel este germinată o întreagă lume interlopă, 
o întreagă rețea mafiotă. Oare astfel trebuie 
să se petreacă trezirea nației române ? Noi cre­
dem că nu. Dincolo de această perspectivă sum­
bră care ne adulmecă, considerăm totuși că 
nația română mai are timp să se trezească. Cu 
adevărat.

PAUL VINICWS ■

pundere limitată, avînd numă­
rul de înmatriculare J12/1057/ 
1991 în registrul Casei de co­
merț Cluj și activînd în urmă­
toarele domenii : achiziționa­
rea, elaborarea, comercializarea 
și implementarea de sistem’e in- 
formatice economice ; presta­
rea de servicii de contabilitate; 
acordarea de asistentă de spe­
cialitate în domeniul economiei 
și. instruirea personalului în 
domeniul economic. Clar, nu ? 
Plecată la drum cu un capital 
inițial de 100 000 de lei, 
CONTPRIV reprezintă asocie­
rea a trei parteneri : Pântea 
lacob Petru, Dumbravă Parte- 
nie și Popa Ioan. Dintre aceș­
tia, primul este vicepreședinte 
în Consiliul de administrație al 
GDF, iar cel de-al doilea este 
președintele Comisiei de cen­
zori a BDF. Interesant, nu ?

Printre membrii fondatori ai 
GDF, îl întîlnim și pe dl Șer- 
bănoiu Radu Mihai care nu 
este altul decît fiul fostului șef 
al Inspectoratului Ministerului 
de Interne. Cluj, dl general 
Ioan Șerbănoiu. în afara aces­
tui bizar hobby, cu Galeriile, 
fiul dlui general mai este și 
patronuF consignației ORIEN­
TAL SRL, situată în Piața Mi­
hai Viteazul nr. 5 și care func­
ționa, pînâ nu de mult, nu 
tocmai legal, intr-un spațiu 
parțial cu altă destinație, obți­
nut de către asociata patronu­
lui, dna Farcău Rodica, prin 
ordinul de repartizare nr. 
311/27.11.1990, contract de închi­

riere nr. 238/3.12.1990 și, par­
țial, locuință deținută cu con­
tract de închiriere.

PRIMARUL REPETA 
ÎN OGLINDĂ :

„NU M-AM PRIVATIZAT !"

Spicuim din raportul întoc­
mit de o comisie a Prefecturii 
județului Cluj privind controlul 
efectuat asupra modului de a- 
tribuire a spațjilor în munici­
piu :

„Din verificarea sesizărilor 
privind modul de atribuire a 
unor spatii agenților economici 
particulari în teren și la pri­
mărie, s-a constatat că în. une­
le'cazuri s-au atribuit spații cu 
ordine de repartizare fără, a se 
putea prezenta procese verbale 
ale comisiei de analiză și pro­
puneri.

Exemplificăm în acest sens : 
SRL HELIOS —• patroni Mân 
Marian Ioan și Vingan Dorin, 
firmă care deține o suprafață 
de 217 mp cu contractul de 
închiriere nr. 489/12.07.1991 în­
cheiat. în baza ordinului de re­
partizare nr. 10 din 15 ianuarie 
1991, emis pe numele Man Ma­
rian Ioan, întreprinzător la în­
treprinderea mică HELIOS — 
asociat, prin contract de aso­
ciere încheiat Ia» data de 9 iu­
nie 1990 cu domnii Chicinaș 
Doru. Cocheci Corneliu, Tăl- 
peanu Mihai (adică, primarul 
Clujului — s.n., n.n.) și Vin­
gan Dorin, întieprindere care 
s-a transformat în societate cu 
răspundere limitată, conform 
Legii 31/1990. înregistrîndu-se 
în registrul Camerei de comerț 
Cluj sub nr. I 12/1244/19.06.1991. 
Aceeași firmă HELIOS a sub- 
închiriat parte din spațiul pe 
care îl deține, firmei , NAPO- 
NIM SRL, firmă cu parteneri 
străini în persoana dnei Jan- 
nine Cecile Tosi si dnei Domi­
nica Berta (Franța) și parte­
neri români, dna Vlădică Lucia 
Elena și dl Roșea Augustin, pe 
bază de convenție scrisă între 
părți (cu sediul pe str. Pata 
nr. 12. ap. 7)“.

Față de cele de mai sus si 
de acțiunile pe care le deține 
la Banca „DACIA FELIX", pri­
marul Clujului se scoală de di­
mineață și repetă'în fața oglin­
zii : „Nu m-am privatizat 1“ își 
confecționează astfel o mină 
corespunzătoare petrecerii unei 
zile agreabile, sub chipul unui 
om cu adevărat cinstit, care nu 
are ce. ascunde. Ce dacă noap­
tea visează mormane de „flu­
turași" pe care zace dactilogra­
fiat textul declarației „pe pro­
prie răspundere", conform * că­
ruia, în calitate <te funcționar 
administrativ de stat, atît el, 
eît și soția .nu*au activitate 
privată 7 Ce. dacă !
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AJUTAȚI-MA să-mi salvez mama cu 5 paralizii ; nu am 
bani să cumpăr cortizonul străin alit de scump, sini o mi­
noră de 11 ani.

Cit poate duce 
un umăr

Săteanul Neagu Andrei nu 
mai există. Moartea l-a surprins 
lusteuindu-și . medalia pentru 
bărbăție și credință. Argintul 
prinsese patină, iar spadele se 
înnegriseră din vremurile cînd 
fuseseră ascuns® de țăranul 
ce-și lăsase o parte din viața sa 
in luptele de la Stalingrad. Nu 
a. mai apucat să facă același lu-' 
cru cu medalia „Cruciadă îm­
potriva comunismului", ce avea 
pe avers „România recunos­
cătoare" pentru că recunoștința 
de atunci îi fusese înecată în 
lacrimile așteptării nerecunoș- 
tințef de acum.

Seara își ascundea lacrimile 
în fața televizorului., așa cum 
altădată își ascunsese medali­
ile. Iși privea parlamentarii 
înfierbîntindu-se fie pe cota de 
salarii, fie pe insulta unora sau 
altora dintre ei. și-i venea . să 
se ducă acolo și să-i scuipe în 
obraz, așa cum ar fi făcut-o a- 
tunci cînd tot niște parlamen­
tari îl fugăriseră oe tatăl său 
în 1907.

Din cînd în cînd trecea prin 
capul satului comunei Trifești. 
prin Valea Morii și la Luncă, 
cum ii spuneau . ei. truditorii 
neamului. și cu lacrimi în 
ochi își preumbla firea pe tar­
laua I.A.S.-ului din Secuieni. 
spetind să-și recapete pămin- 
t.ul mănos, dat de rege și de 
tara cu adevărat recunoscă­
toare in «cele timpuri. N-a mai 
apucat Titlul de proprietate a 
rămas neutru el redus la o a- 
deverință la care directorul sta­
țiunii din Secuieni nici n-a 
vrut să se uite.

El, el directorul, cică dăduse 
C'.A:P.-ului pămîht la schimb 
și bătrînul apărător al națiunii 
române n-avea decit sâ-si aș­
tepte tipărirea titlului si resti­
tuirea pămîntului , de undeva 
din văioageie lutoase cil care 
noii parlamentari îi blagoslovi­
seră jertfa de singe.

Maj purta și în preajma mor- 
ții schije de grenade în trupul 
istovit de lupte, dar ce-l pasă 
G\Ă.R-ulul de ele, de vreme ce 
nent.ru recolta de pe cele 6 ha 

. șf Ceva de pămint I s-a ștabi- 
lit că i/se putea da prețul 
unej rîșnițe de cafea Moulinex.

înțelesese el multe In viața 
chinuită pe care o dusese, dar 
n-a putut înțelege niciodată 
cum atițea sute de parlamen­
tari nu-și găsesc timp pentru a 
fiaoa odată, dreptatea firească 
dictată de" bunul simt elemen­
tar. specific unui obraz de 
frunte al unei țări.

Acum nu-1 mai podidesc la­
crimile și suspinele. Acum nu 
mai este nevoit șă-și «scundă 
medaliile, gîndurile sau noite 
medalii rusești și românești pri­
mite pentru „eliberarea de sub 
jugul fascist".

Acum s-a ascuns cî însuși, 
cu întreaga ființă, in o&mtntui 
pe care l-a iubit alît dc mult.

De multe ori ar.fi dorit să fi 
. fost îngropat • in Crimeea. la 
. Colin Donului, sau in Tatra, sau 

La Budapesta, numai să nu-i 
cuprindă rușinea ia fata imul 
președinte sîngeros și nepăsă­
tor ea aceia care-i înșelase 
bătrînețea și așteptările.

Acum -doarme liniștit somnul 
dc veci, ultimul drum . filndu-1 

-tulburat dț>ar^ de .'rivalitățile 
dintre preoții parohiei titulare 
și ai,celei. învecinate care nu 

- »e împăcau și. nici măcar. Ia 
capul lui nu s-au împăcat.

Urmașii lui, puțini ciți-au mai 
rămas din cei li frați, îsi ros-
togolesc nedumeririle peste pe- Băiatul stă năucit și nu-i vine
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tecul de hirtie c® se dorește 
transformat in titlu de proprie­
tate.

Virginia, femeia care l-a în­
soțit La altarul cununiei și la 
altarul de îngropăciune, nu știe 
cui i se cuvine o parte sau alta 
din ipoteticul pămint. Pe" ea n-o 
mai interesează nimic. nici 
parlamentarii feseniști. .nici li­
berali. nici țărăniști.

Este o floare bătută de bru­
ma spartei nemiloase, îndără­
tul căreia mult trimbițata de­
mocrație pare să țină loc in­
competenței și lăcomiei tuturor.

Este liberă să-și exprime du­
rerea. în fata insensibilității 
naționale. Este liberă să-și pUn- 
gă stîlpui ca floarea fără tul­
pină în fața acelor % se prefac 
a-i fi alături. Privește cum u- 
nicul flu. Gheorghe, așază me­
dalia dc-„Veteran dc război" pe 
un colt al sicriului; așteptînd 
fără speranță un sprijin din

' partea organizației burdușite de 
colonei în civil. •

Tar fiul se gîndește,*de unde, 
să facă rost de bani, cînd nu­
mai sicriul a costat 19 mii de 
Ici la fostul C.P.L. Focșani, 
prea mult pentru punga lui șt 
prea puțin pentru oasele luptă­
torului ce-si așteaptă așezarea 
trupului în raclă.

Fiul nu mai are lacrimi. Du- 
rerea îi este atît da profundă 
încât nimic n.u-1 mai doare. Nu 
mai are nici bani. Din griul 
mucegăit, strfns de pe tarlaua 
din nou mințiților țărani, n-a 
putut face nici o colivă.

Pentru pomenirea sufletului a 
cumpărat, cozonaci eu peste 120 
let kilogramul;- iar porcul cres­
cut cu griul mucegăit, și-a dat 

.obștescul sfințit, șalyînd buge­
tul da alte și alte cheltuieli. 

a crede că pentru o îngropăciu­
ne decentă cheltuielile se ridi­
că, în aceste vremuri democra­
tice. la peste o sută de mii de 
lei. Dar cui îi pasă.

A mai murit un veteran de 
război, un muncitor cu sapa je­
fuit de pămînlul său, iubiți par­
lamentari.

A mărfi. în tăcere, crezînd că 
In spatele democrației nu se

ascund incompetența și nepă­
sarea. Pentru el acum nimic nu 
mai contează. Pentru ceilalți în 
schimb cred că a venit momen­
tul să vă treziți din letargia 
în care libertatea de a spune 
tot și de a nu face nimic a de­
venit un mod de existență.

Gîndiți-vă că toți sîntem tre­
cători.

SEMPER PURUS ■

Iată omul!
Cerere de președinte

Domnii’ Redactor-șef al revistei Flacăra
Sub. Cioabă Dorii, din satul Bahna corn. Ilovifa 

jud. Mehedinți — muncitor la întreprinderea Mi­
nieră Orșova unde lucrez ca Expeditor (și șef ae 
crupă sindicală). ... .

Prin prezenta cerere — Vâ rog a mit sprijini 
in campania electorală pentru alegirile de pre­

ședinte al țări ce vor avea loc în luna mai 1992. 
Tot odată vă rog am l comunica care este costul 

pentru a mă sprijini în această campanie electora
Dacă constatați că mă puteti sprijini V'ă rog 

a delega un redactor pentru a analiza această pro­

punere —- împreună cu mine — la domiciliul meu 
— sau la întreprinderea unde lucrez —
Tot odată Vă trimit și cererea mea pentru can­

didatură la postul de președinte al Țări la ale- 
girile ce vor ama loc in luna mai 1992 cerere care 
prin revista Dumneavoastră vă rog a o publica Șl 

cu rugămintea de a fi îndrumată (depu a) la orga­
nele competente câre primesc cererile pentru can­
didați la alegeri. Vă mulțumesc. Aștept răspunsul, 

1S.XI.1991

Cerere
Către Parlamentul României,

Sub Cioabă Dorn din satul Bahna, com. II»- 
vița jud. Mehedinți, Prin prezenta cerere îmi depun 
candidatura pentru postul de președinte al Țări 1* 
alegirile ce vor avea loc in luna mai 1992.

— Nu fac parte din nici un partid politic.
y ' 1S.X1.1991.

de copil?
Formez numărul indicat. L.a 

căpătui celălalt al firului, o 
voce de fată cuminte. Ne dăm 
intilnire în stația de tramvai.

La aproape 15 ani. Florina, 
eR-vă în clasia a IX-a, e un co­
pil frumos și pur. La vîrsta la 
care colegele se plimbă cu 
băieți, drumurile ei se împart 
între școală și . casă. De la 
unsprezece ani și jumătate, 
după a treia paralizie a ma­
mei. totul d rămas pe umerii ei 
de copil. Face cumpărături, gă­
tește. spală — jar casa strălu­
cește de curățenie — o îngri­
jește Pe mama, aflată. acum, la 
a cincea paralizie, și ‘învață. A 
intrat la liceu cu media ,8,87. 
Dacă o întrebi cH note are. iți 
răspunde că nu tocmai grozave. 
„De multe ori în clasă am im­
presia că am înțeles perfect iar 
cînd vin acasă. îmi dau seama 
că nu e chiar așa. Trebuie să 
mă descurc singură, eu nu am 
Pe cine întreba. Știți, am chiar 
și: un cinci, la română, la lu­
crarea scrisă".

Aveam să aflu istoria acestui 
5 de la . mamă. Elena Deaconea- 
sa. și de ia. vecina de aparta­
ment. care a intervenit în sea­
ra dinaintea lucrării de con­
trol. cînd tatăl, beat. a aler­
gat-o pe fetiță prin toată casa, 
cu toporul în mină. D® altfel, 
scandalurile se țin lanț. Din 
1986. mamă și fiică nu mai pri­
mesc de la tată deeiț o -pensie 
de 775 de lei și alocația de 505 
lei. ambele obținute prin proces. 
Trăiesc din acești bani si din 
pensia de invaliditate a mamei 
■Pină nu demult de numai 977 
lei.

„Dacă mama n-ar avea nevoie 
să plătească masajele recupe­
ratorii Și medicamentele as­
tea îngrozitor de scumpe, 
ne-am descurca chiar foarte 
bine. Acum, mama are aproape 
cinci mij pensie. Sigur, fiecare 
lucru coștă o groază de bani, 
dar noi nu sîntem pretențioase 
și mîncăm cu economie. Docto­
rul i-a spus mamei că se poa­
te trăi și o sută de ani cu scle­
roză în plăci, numaj să te în­
grijești. să faci tratamentul tot. 
timpul, să mănînci bine și să 
nu te superi. însă. mama, să­
raca..."

La spital, mori cu zile

Dacă ar merge la spital, 
poate ar recupera mai repede, 
dar pentru asta ar trebui ca a- 
cctlo să i se asigure medica­
mente și îngrijire. A găsit la 
Municipal „un doctor bun. ml- 

— jos, Nicolae Ion îl cheamă, nu 
țipă niciodată la bolnavi, și 
dînsul a fost orfan de mamă. 
Dar doctorul vine la patul su­
ferindului de două, trei ori ne 
zi. în rest ești pe mina infir­
mierelor care n-au nici o milă 
și se poartă cu tine ca și cum 
ai fi animal, nu om. Și apoi, 
trebuie să dai mereu. E greu. 

infirmiere multe. în trei’ schim­
buri. Ba, mai veneau și. din 
alte_ aripi ale spitalului. Parcă 
o văd pe una tînără. aranjată, 
vopsită stătea așa. proptită de 
tocul ușii uitîndu-se La săpunul 
și suta de lei Pe care tocmai ' i 
le dădusem, cum întreabă „ce 
e suta ?“ și-și răspunde tot 
tare, „nimic", o fi așteptînd 
mai mult, da’ de unde ? Sau. 
poate, o fi așteptînd dolari, dar 
eu nu i-am văzut decit la tele­
vizor.

Eram paralizată, nu mă pu­
team mișca, nimeni nu Venea 
să mă întoarcă, să mă spele, 
să-mi pună plosca, am făcut 
escare. a căzut prosopul pe jos. 
zice femeia care mătura, la gu­
noi, că e infectat, Cămașa de 
noapte și pijamaua mi le-au 
furat.

Nu mai vreau la spital. Nu 
am bani să dau și fără bani 
mori cp zile. Fetita e bună, mă 
îngrijește, mă- mingîie. cînd 
vine de la școală mă strigă din 
ușă și eu îi răspund imediat și 
ea e fericită că n-am murit. I-a 
spus o prietenă a lui taică-său 
că o să mor pînă în noiembrie 
și de atunci tot cu groaza asta 
trăiește".

între două spaime

Anunțul l-a dat Florina. A 
văzut un alt anunț în ziar, ci­
neva cerea ajutor pentru o 6- 
perație și' s-a gindit că e singu­
rul lucru pe care îl poate face 
pentru a-și salva mama. Au 
primit multe telefoane. A venit 
la ele doamna Letiția. aproape 
oarbă, tocma, din Șulea — ele 
locuiesc în Militari — apoi un. 
domn profesor. Popescu, tatăl 
unej fete de 17 ani. cu o soție 
bolnavă. Oameni care și ei știu 
ce ® suferința si cît e de pre­
țios un ajutor, cit de mic. Multi 
au întrebat, care sîrit medica­
mentele de care au nevoie. 
Cînd aud Synacthen, Solulecor- 
lin. Cortrosin. soțu-MedroI, 
promit că se vor interqsa și 
vor reveni. Sînt medicamente 
scumpe, nu se găsesc decît cu 
mare greutate și cu relații, așa 
că nu revin.

Revin, în schimb, alții, mai 
ales bărbați interesați nu atît 
dc boala mamei, cît de înfăți­
șarea fetei cu care ar vrea să 
se întîlnească. de preferință 
dună lăsarea întunericului.

Un copil disperat ne cere a- 
jutorul.

Un copil care m-a rugat' cu 
lacrimi în odd să nu spun la ce 
liceu învață. Un copil care n-a 
vorbit nimănui despre spaima 
cu care așteaptă terminarea 
cursurilor pentru a ajunge a-; 
casă să vadă dacă mama mai 
trăiește. Un copR între două 
spaime, intrînd în adolescență 
fără să fi cunoscut bucuriile
copilăriei.

ROXANA PAICU ■

nent.ru


Flacăra Business

Cristiano Xantopol pleacă sâ cucerească America. îm­
plinise 37 de ani, avea în poțetă 15 dolari, era însoțita 
de fiica ei de 9 ani și de cei doi părinți bătrîni. Acum o 
cunoaștem cu numele de Christine Valmy, om de afaceri 
și influent politician în Partidul republican. Are o com­
panie care fabrică aparatură și produse cosmetice, are 
Îcoli și institute de cosmetică și peste 2 000 de saloane 
cele mai importante sînt în blocul General Motors - 

„centrul pămintului", cum îi place să-l lumească). Se 
scoală în fiecare dimineață la ora 7. Pină la 9,30 pri­
mește telefoane. Apoi pleacă și revine acasă după 9 
seara. Computerele în loc să-i simplifice viața au de­
venit un soi de viciu. Lucrează și în week-end, un mini­
computer o însoțește permanent și în avion. Dar să- ne 
întoarcem în timp. Acum 30 de ani.

Scrisoarea lui Karamanlis
— Ați plecat din România in 

**0. Cum ați reușit?
— Să nu mă întrebați prin ce 

4 am trecut ca să capăt un pașa­
port. Am profitat de faptul că 
am nume grecesc. Mă cheamă 
Xantopol. Sînt un sfert gre­
coaică și trei sferturi româncă. 
Am cerut să plec în Grecia, deși 
nu cunoșteam pe nimeni, dar 
am inventat eu niște familii, 
niște frați al tatălui meu. Am 
fost măritată prima oară și 
,-n-am numit Niculescu dar cînd 
am plecat eram divorțată. Ta­
tăl meu nu voia deloc să plece 

l-am amenințat că eu și fiica 
snea ne sinucidem dacă nu face 
cerere de plecare. Pînă la urmă 
am obținut viză de ieșire din 
România dar nu aveam viza de 
la greci. Am obținut, prin in­
tervenții, o viză turistică de la 
ambasada Franței șl apoi una 
de tranzit prin Grecia. Am a- 
juns acolo dar după două săp- 
tămîni m-au anunțat că mă urcă 
tn tren și mă expediază în țară. 
Eram disperată. Ce crezi că am 
făcut ?! Prim-ministru al Greciei 
era Karamanlis și am aflat de 
la cineva unde este sediul par­
tidului său. Mi-am zis că tre­
buie să treacă într-o zi și pe a- 
colo și am început să aștept, 
într-o bună zi a . venit. I-am 
vorbit, i-am spus adevărul. A 
fost extrem de amabil, mi-a dat 
O scrisoare de recomandare și 
mi-a explicat unde este minis­
terul de interne. Cu scrisoarea 
de la Karamanlis am obținut 

iViză pentru Grecia.
i , •— Cit timp ați rămas acolo ? 
ft* — Aproape un an. Așteptam 
F viza pentru America. Am ajuns 
! In Grecia fără nici un ban dar 
L mi-am făcut cît de cît o situa- 
ț ție. Cîștigam.un salariu de 50 

■ de-dolari pe lună, dar îmi făcu­
sem deja o clientelă la care 
mergeam acasă. în ’60 a fost a- 
nul refugiaților Națiunilor Uni­
te și s-au dat fonduri pentru a- 

ijutorul refugiaților. Se dădeau 
apartamente și bani să pornești 

/ un business, m-am dus din nou 
[ cu hîrtia lui Karamanlis și am 
' obținut un apartament pentru 
' mine și fata mea și altul pentru 
j părinți. Mi-au aprobat și un 
■ fond de 30 000 dolari, echivalent 
’ a vreo 3 milioane astăzi, pentru 
" a-mi deschide un institut de în­

frumusețare. Deja din ce cîștl- 
i gasem reușisem să-mi deschid 
. un mic salon. în acel moment 
mi-a venit aprobarea pentru A- 

/ merica. Eu nu mal voiam să 
• plec, dar tatălui meu nu-i plă- 
i cea deloc Grecia. Am renunțat 
-la tot ce mi se oferise acolo. 
.Oltimele două săptămîni am 
zplîns de dimineața pînă seara.

Am vrut să-mi vind aparatura 
-tuată pentru institut dar am 

lat de un grec escroc care m-a 
Sus cu vorba. In ultima zi am 
Împachetat totul într-o ladă și 
am expediat-o spre America. 
După 11 luni în care am mun­
cit ca un diavol am avut la ple­
care 20 de dolari.

, în drum spre America avionul 
a făcut o escală. Acolo în aero­
port am văzut un parfum care- 
Imi plăcea foarte mult, „Jolie 
madame". Cea mai mică sticlă 
costa 5 dolari. Mă gîndeam : am 
20 de dolari, cum să dau 5 pen­

tru un parfum ? Mi-am zis însă : 
că sînt 20, că sînt 15, diferența 
nu poate fi atît de mare, și 
l-am luat. O femeie trebuie să-și 
satisfacă anumite capricii pen­
tru ea să se simtă femeie, altfel 
devine o mașină.

Să trăiești în America 
e un privilegiu

— Vă amintiți prima zi din 
America ?

— Am ajuns în aeroport la 
ora 2,30 noaptea. Tot avionul 
era cu emigranți. Nu știam pe 
nimeni în America, habar nu 
aveam unde vom dormi. Pe noi 
ne sponsorizase biserica româ­
nă. Am primit niște plicuri pen­
tru emigranți și ne-am prezen- - 
tat la un ghișeu în aeroport. 
Tipul de acolo s-a uitat la ele, 
ne-a pus ștampilele și ne-a zis : 
„Welcome home !“ (Bine ați ve­
nit acasă). Așa e America! O 
țară pe care trebuie să o iu­
bești. E un privilegiu să trăiești 
în America.

Ne-au luat apoi niște autobuze 
și ne-au dus undeva unde să 
dormim. Dimineața a venit 
preotul de la biserica română și 
rie-a «îs : „Bine ați venit în Ă- 
merică. Acum trebuie să înce­
peți să lucrați". Și a plecat.

Ne-am strâns bagajele, am în. 
trat într-o cofetărie pe Broad­
way, am mîncat. înghețată cu 
banane, apoi mi-am cumpărat o 
umbrelă pe care mi-o doream 
de mult. Lă ora 2 nu mai aveam 
nici un ban. Am căutat să-mi 
găsesc un serviciu și datorită 
recomandărilor bune din Grecia 
am găsit un loc cti 45 dolari pe 
săptămînă. Seara ne-am dus la 
biserica română și i-am spus 
părintelui că nu avem unde 
dormi. A găsit el o cameră cu 
chirie și a garantat pentru noi.

Ce nu știu ceî de la „AZI*
— Cînd ați încercat primele 

•faceri pe cont propriu ?
— După un an am făcut un 

împrumut de 3 000 dolari și am 
deschis un salon. în trei luni am 
falimentat. Nu am avut reclamă 
și nu a venit nimeni. Am închis 
în mod rușinos, într-o noapte 
am împachetat totul și am ple­
cat. A urmat apoi 6 perioadă 
foarte grea. Trebuia să întrețin 
și casa, să înapoiez și datoria. 
Nu știam cum să mă descurc de 
la o lună la alta. în plus toate 
cunoștințele mele îmi făceau 
morală : că sînt nebună dacă 
mi-am închipuit că voi face 
mare brînză în America. Am 
făcut o depresiune dar am ră­
mas pe picioare.

— S-au făcut speculații în jn- 
rul numelui de Valmy. Care este 
adevărul?

— Pentru profesia pe care do­
ream să o fac îmi trebuia un 
nume foarte scurt și care să 
sune franțuzește. In Grecia 
ml-au zăpăcit și mai rău nu­
mele, l-au scris Xantiopulus. A- 
mericanii nu-1 puteau pronunța. 
Luni de zile mi-am căutat un 
nume. Țin minte, mergeam pe 
52 Avenue cînd mi-a venit în 
minte Valmy. La Valmy e prima 
victorie a Iui Napoleon. în sea­
ra dinaintea bătăliei părea că 
nu are nici o șansă șî totuși a 

cîștigat. Toți îmî spuneau că 
sînt nebună și nu am nici o 
șansă, dar eu eram convinsă că 
am să cîștig așa cum a cîștigat 
și Napoleon. Mi-am schimbat 
numele oficial, înainte să pri­
mesc cetățenie americană.

Ziarul „Azi" a scris anul tre­
cut un articol despre mine. Zi­
ceau că sînt unguroaică și că 
mă cheamă Valmoș. Nu zic că 
ar fi rușinos să fii unguroaică, 
dar nu sînt!

Am avut trei ani grei. Pe ori­
cine întîlneam, de la șoferi de 
taxi la cliente, întrebam dacă 
știu pe cineva care să vrea să 
investească bani într-o compa­
nie cosmetică. Aveam ideea că 
în America totul se face numai 
cu reclamă. Am obținut pînă la 
urmă la saloanele Waldorf-As­
toria trei cămăruțe în care am 
început să lucrez cosmetică. în­
cetul cu încetul a ieșit vorba 
că e o persoană Christine Val­
my la Waldorf-Astoria care face 
niște lucruri curioase cu fața. A 
început să scrie presa. In Ame­
rica nu se făceau tratamente 
cosmetice, cred că am intrat pe 
singurul domeniu necunoscut în 
America. Au început să 
scrie despre mine, cred că am 
avut mai multă reclamă decît 
Rubinstein. In decembrie ’65 am 
găsit 15 persoane care au ac­
ceptat să investească și s-a fă­
cut Compania Christine Valmy. 
După aceea tot ce am făcut a 
fost pionierat. Am făcut primele 
școli de estetică din America, 
am deschis primul institut pen­
tru bărbați, am introdus prima 
linie de cosmetice pentru băr­
bați. în ’65 am afiliat America 
la Organizația Internațională de 
Estetică. Am organizat două 
congrese mondiale și, unul pan­
american.

O iubire nebună
— V-ați recăsătorit ?
— In ultimii cinci ani din Ro­

mânia am avut o mare poveste 
de dragoste cu bărbatul meu de 
acum. A fost o iubire nebună 
dar nu voia nicicum să se căsă­
torească cu mine. Ii era teamă 
că-șj pierde libertatea. In săp- 
tămîna cînd am obținut pașa­
portul i-am zis : dacă te căsăto­
rești cu mine, nu mai plec. Mi-a 
zis să plec. Cînd am fost în 
Grecia m-am zbătut foarte tare 
să-1 aduc dar nu am reușit. In 
’66 am auzit că bărbatul meu a 
plecat în-TGermania și s-a în­
surat. M-am înfuriat și m-am 
căsătorit cu pascal Valahu, șe­
ful postului Europa liberă. L-âm 
cunoscut cînd mergeam să fac 
intervenții pentru a-1 scoate din 
țară pe actualul meu bărbat. A 
fost o căsătorie nereușită. Lu­
cram teribil de mult și pentru 
că aveam un mariaj nereușit și 
doream să vin cît mai tîrziu a- 
casă. Pascal era un om foarte 
drăguț dar căpătase niște pro­
bleme’ psihice din cauza mea. 
Eu începusem să fiu cunoscută, 
iar pe el îl înnebunea lucrul 
acesta. îmi zicea cu ranchiună : 
„Și pe cămășile care le iau de 
la curățătorie scrie tot Valmy".

în ’71 aveam multă publicita­
te. Erau șase persoane care îmi 
deschideau sacii de corespon­
dentă. Am obiceiul să umblu 
prin birouri si să mă ui>t la toa­

tă lumea pe masă. Asa înveți 
o mulțime de lucruri despre ce 
se întâmplă în companie. Am 
văzut într-o zi pe biroul secre­
tarei mele un vraf de scrisori 
si deasupra un plic în româ­
nește. Era de la actualul meu 
bărbat (Henri Dan Sterian, 
n.r.). După 12 ani. cu nonșa­
lanta lui caracteristică. îmi scria 
că se gândește des la mine, că 
e însurat și nu e nici mulțumit, 
nici nemulțumit si dacă vreau 
să vin în Europa îmi plătește 
el avionul. I-am răspuns cu 
același ton. I-am scris că ori­
cum veneam la un congres în 
Anglia unde sînt invitat de o- 
noare si i-am propus să ne în- 
tâlnfan la Paris. I-am pus în 
plic si două articole apărute 
despre mine în presă. In drum 
spre Paris mă gîndeam : ce 
caut eu acolo, sînt măritată si 
locuiesc în America, el e însu­
rat si stă în Germania. A fost 
insă de necrezut. Ne-am revă­
zut după 12 ani și amîndoi 
ne-am simțit de parcă ne des- 
părțisem d<? o zi. Bărbatul meu 
mi-a zis : ..Uite ce-i. pentru 
motive eare nu mai intră în dis­
cuție (nu intrau pentru că el 
era vinovatul) noi ne-am ratat 
cea mai mare parte din viată. 
Dacă sîntem deștepți, divorțăm 
și ne , căsătorim". Eu aveam 49 
de ani. el 54. El a divorțat pri-, 
mui în Haiti. Eu am făcut di- 
vorțul la New York pentru că 
Pascal mergea la psihiatru 
și-mi era frică să nu atace de­
cizia. ‘

Ne-am întîlnit la Paris în 24 
Ianuarie ’72. In iunie ne-am 
căsătorit. Ce a urmat apoi a 
fost chiar o nebunie pentru că 
cinci ani am făcut navete eu 1a 
Frankfurt, el la New York. 
După cinci ani bărbatul meu 
Si-a vîndut businessul din Ger­
mania si s-a mutat la New 
York.
' — Fiica dumneavoastră a In­
trat si ea în afaceri ?

— Are acum 40 de ani si preia 
încetul cu încetul conducerea 
companiei. Am o fată extraordi­
nară. sînt foarte mîndră de ea.

Are doi băieți, unul de 7 și al­
tul de 8 ani. Una din ocupațiile 
mele cele mai serioase este să fiu 
bunică. Eu nu am avut niște 
bunici bune și din cauza aceas­
ta vreau să îmbogățesc viata 
nepoților mei cu o bunică a- 
parte.

Ceauțescu umbla ca un 
nebun, Suzana punea 

întrebări stupide
— tn ’81 ati venit în Româ­

nia in calitate de reprezentant 
•I președintelui Americii. I-ați 
cunoscut pe conducătorii comu­
niști ?

— De când am aiuns în Ame­
rica am fost foarte activă în 
Partidul republican. In ’81 am 
primit un telefon de la Casa 
Albă si am fost trimisă ca re­
prezentantă a președintelui Rea­
gan pentru a deschide o expo­
ziție la Dalles. Eu mă jurasem 
că nu voi reveni în România, 
atît de mult uram sistemul co­
munist. A trebuit însă să ac­
cept propunerea. L-am văzut 
atunci pe nenorocitul acela de 
Ceausescu care mergea ca un 

nebun, nici nu vedea lumea. 
Am fost anunțată în prima zi că 
Suzana Gâdea vrea să mă vadă. 
Am zis că stă și ea câteva mi­
nute. Ți-ai găsit ! Mi-a stricat 
toată ziua. Si ce lucruri mai în­
treba ! A vrut să afle de ce 
mi-au dat voie americanii să 
deschid o școală. Ce să-i răs­
pund la asa o întrebare ? î 
I-am zis : pentru că nlătesc 
taxe.

— Pe Elena Ceausescu ați cu­
noscut-o ?

— .Nu. Dar niște români din 
New York au inventat că a- 
tunci cînd Ceaușeștâi au fost în 
America eu as fi însoțit-o la 
Mensi’s. Pacepa a scris asta în 
cartea lui.

Cît despre invenții ce să mai 
zic ! Zilele trecute a scris „Cu­
rierul Național" că eu l-am in­
trodus pe Petre Roman la Bob 
Dole, și drept recompensă Ro­
man mi-a dat cele trei prăvă­
lii. Nu mai spun că au orto­
grafiat greșit numele lui Dole. 
O să cer să retracteze, altfel îi 
dau în judecată. Sigur că am 
prăvălii bune dar le am pentru 
că am acceptat să fac joint­
ventures cu el. altfel nu mi le 
dădea. Pe Roman T-am văzut o 
singură dată.

Opoziția nu are un lider
— Sînteți vicepreședinte In 

Partidul republican, secția na­
ționalități, și președinte al Co­
mitetului americano-român. Să 
intrăm în actualitatea româ­
nească.

— Din păcate, actuala putere 
din România e formată din 
multi „foști". Și din cauza lor 
si din cauza mineriadelor e 
greu să faci ceva. Parcă ești în 
Meșterul Manole. Abia con­
struiești ceva si vine o mine- 
riadă si dărimă. Pentru că sînt 
prietenă cu Dole și pentru că 
am influentă printre republi­
cani si în Senat am cerut ca 
României să i se dea clauza 
doar după ce ajunge la o reală 
democrație. Numai asa putem 
forța guvernul român să accen­
te înființarea unui post de te­
leviziune independent, care e 
foarte necesar pentru corecta 
informare a populației. Deși 
românii sînt nemulțumiți de ati­
tudinea noastră, eu cred că ceea 
ce cerem e esențial pentru in­
stalarea democrației în tară.

— Care este partidul căruia 
îi acordati credit ?

— E o întrebare dificilă. Ță­
răniștii sînt cei mai serioși și 
fac o adevărată opoziție. Pe de 
altă parte un lider politic tre- 
băie să aibă prestanță si să a- 
rate bine. Altfel poți spune cele 
mai grozave lucruri si tot nu te 
ia nimeni în seamă. Așa este si 
în America. Opoziția nu ace 
încă un astfel de lider.

Dacă opoziția nu se va uni. 
va fi complet distrusă. în Ni­
caragua erau comuniștii la pu­
tere și au furat o mulțime de 
voturi, dar opoziția a cîștigat 
pentru că era unită. Cu opoziția 
română nu se întîmplă aste. 
Aici fiecare vrea să fie pre­
ședinte. Or. nu se poate asa. 
Vor pierde alegerile dacă nu 
vor fi unitL
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Aveți dreptul! Aveți dreptate? Flacăra

CURIER JURIDIC
EMANOIL STERESCU, Curtea de Argeș : Dv- 

șînteți titular al dreptului de proprietate în .baza 
unui certificat de moștenitor, situație în care, în 
principiu, nu se justified dobîndirea aceluiași drept 
printr-un act de vînzare-cumpărare ulterior.

Rămîne să verificați la notariat dacă, la eliberarea 
certificatului de moștenitor, acesta a avut în vedere 
și prevederile regulamentului privind administrarea
cimitirelor, în cazul moștenirii 
Dacă s-a ținut seama de acestea, 
in posesie.

MARIUS BADEA, Tirgoviște :
lui nr. 472/1991 a fost abrogată de o alta cu numărul 
726/1991. Potrivit acesteia din urmă, cererile de licențe 
de import se depun numai in București. Ia Ministe­
rul Comerțului și Turismului — Departamentul Co­
merțului Exterior, neexistînd oficii de depunere în 
țară.

IOANA RACUTEANU, Cîmpulung. jud. Argeș : în 
primul rînd, adresați-vă Notariatului Pitești și soli­
citați-! acestuia să revină asupra actului perfectat, 
avînd în vedere că vînzătorul deținea imobilul parțial 
în indiviziune, ceea ce nu-i permitea să dispună de 
acesta fără acceptul dv.

Dacă nu se dă curs solicitării dv.. adresați-vă ju­
decătoriei spre a anula actul în cauză.

ELENA POPA, com. Nehoiu, jud.Buzău : Potrivit 
Uotărîrii Guvernului nr. 360/1991 finanțarea grădi­
nițelor organizate pe lingă agentii economici se asi­
gură din contribuția ...părinților și, în completare,' din 
sumele alocate de către agentii respectivi, în con­
dițiile' prevederilor legale privind suportarea .. din 
profit a cheltuielilor sociale.

CORNELIU OLTEANU g

Pe-o gură de rail

Capitala poate 
avea lemne 
de încălzit?

Eu cred că da. Să mai 
amintim situația dezas­
truoasă în care ne găsim 
și pericolul care ne a- 
menință ? Pierdere de 
vreme. Soluții ne trebuie 
— nu tînguieli. Direcția 
Domeniului Public din 
cadrul Primăriei Capita­
lei sâ 'treacă la acțiune. 
Să mobilizeze un ' număr 
cit mai mare de lucrători 
și să pună la pămint 
toți arborii uscați si 
toate crengile inutile din 
parcuri și de pe străzi.

, Toate statele civilizate 
întineresc pomii toamna 
și primăvara.

Locuiesc în Parcul Do­
menii. Ne bucurăm să 
avem verdeață ;dar nu 
ne convine deloc că ar­
borii care, ne-o furni­
zează să depășească mă­
sura. Unii sînt cu vîrsța 
dc mult depășită și ame­
nință ca la o furtună să 
cadă pe case și să le

• dărîme. Alții sînt ătît de ’ 
înalți și au un mare ex­
cedent de crengi, îneît’ 
ne opresc lumina și 
zefe soarelui.

Și noi ne plîngem 
mama focului că în 

ra-

de 
de- 
depozite e lipsă măre ... 

lefnhe de foc' și că nu e
altă soluție decît, ca la 
iarnă să degCrăm său, 
de ce nu, să și. murim 
de frig. Poate dl. Pri­
mar 'General, Părintele 
Capi.talei, își- face milă 
de noi și trece la acțiu­
ne. Zeci de. mii de fa­
milii ar fi, astfel, sal- 
vale. (Felix Stăncules- 
cu, str. Sandu Aldea 89 
A, Sect. 1, Tel. 66 31 24)

■ E domn
sau

e tovarăș 1

0 să dati seama
Subsemnatul Petru Sur- 

du, 'din comuna Rapoltu- 
Mare, județul Hunedoara, 
vă trimit și, eu o scri­
soare în care vreau să 
vorbesc despre necazuri­
le pe care le au locuitorii 
comunei noastre din par­
tea conducătorilor ce îi 
avem la Primărie și la 
Poliție, care iau salariile 

|- degeaba si. pe deasupra, 
' șe. mai ocupă și. cu fur- 
l iuți și țu ,altâ afaceri 
i necinstite1.'.
| Rog că scrisoarea a- 
I ceasta să fie publicată în 
' revista dvs. și poate, că.

astfel organele 
și Prefectura 
măsurile ce se 
luate, curmînd 
și fraudele. .

Vreau să. vă

județene 
vor lua 
cer a fi 
abuzurile

spun' că
aici la Primărie a venit 
un transport de ajutoare 
cu . alimente, îmbrăcă­
minte, pături și încălță­
minte, în urmă cu circa 
trei luni de zile și din 
aceste ajutoare lucrurile 

. cele mai bune ap fost 
furate de către doctoria 

; țele și infirmiera Dispen­
sarului comunal, de ; că­
tre femeia de serviciu a 
Primăriei/ jar domnul 
Primar și șeful Poliției 
locale și-au luat partea 
leului, ducînd la ei aca­
să și la neamurile lor lu­
crurile cele mai bune și 
cele mai de valoare. 
Zdrențele și rupturile au 
fost dale unor familii de 
țigani care,' în schimb, eu 
făcut Primarului diverse 
servicii Ia munca cimpu- 
luf. Cei de la Primărie 
nu s-au gîndi't să dea 
niște lucruri . și persoa­
nelor handicapate, care 
au greutăți, și pentru care,

ne

Hotărîrca Guvernu.

stăm prea bine. Am dori 
mai multe sortimente de

locurilor, de veci, 
atunci puteți fi pus

franzelă, pil: 
batoane cu

<i împletite, 
mac, puțind

si 
la 
cu

să asigurăm
gustarea unui copil 
școală (nu 5 biscuiți 
30 de lei).

Vă rog dm suflet să ... 
ajutați și prid interme-
diul revistei „Flacăra ‘ 
să se urnească lucrurile 
și la noi,, sperând astfel 
că vom trăi cît de cit 
civilizat.

•astfel

recviem
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de fapt, fuseseră trimise. 
Este claf faptul că cei 
pe care i-am pomeniLnu. 
au pic de suflet și ftu se 
tem că o să-i bată Dum­
nezeu. Poate se vor teme 
de organele de cercetare 
penală în fața cărora vor. 
trebui să dea seama pen­
tru faptele lor. Tot ei, 
aceiași conducători de pe 
vremea comunismului, fac 
tot posibilul să-i înfome­
teze pe oameni, să-și Dâtă 
joc de ei. Din totalul su­
prafeței . înșâmînțate cu 
grîu în acest an, de-abîa 
jumătate a fost recoltată, 
iar restul,; ca să. nu o 
vadă străinii ’ care " mai 
vin pe aici, a fost dată 
ca hrană cirezii de vaci . 
și turmei, de oi. Grija 
cea mare a tractoriștilor 
în perioada recoltatului 
era aceea de-a se cinsti 
cU cîte o tărie în fața 
crî.șmel sub oblăduirea 
poliției locale.

Dar poate nu este de- " 
parte vremea cînd vor 
trebui să dea socoteală 
pentru toate, căci 'oâdîe- 
nTor îrtcepe să nu Ie mai 
fie teamă ' de comunist! 
și se vă găsi, odată, ei 
nova să-i tragă la' , răs­
pundere. '

0 străduță 
cu bucluc sau

nepasarea
primăriei

Ținînd cont de reputa­
ția pe care ați avut-o 
în rezolvarea unor pro­
bleme. ales cetățenilor, vă 
adresăm . eîteva rînduri. 
în speranța că de data a- 
ceasta vom avea sorți de 
izbîndă. Care este situa­
ția ? ■ '

Noi, • Asociația de loca­
tari din str. Dealul Mi­
tropoliei, hr. 17s-19„ in 
data de 13 noiembrie:1991 

' am trimis" Administratei 
Domeniului Public din 
str. Olteniței, nr. 9, sector 
4. București, o adresă în 
care prezentam situația 
străduței dintre imobilele 
Enăchiță Văcârescu nr.

.22, 22 A, 22 B și 22 C, . 
străduță care pentru noi

este singura cale de ac­
ces spre uzina ce deser­
vește imobilele noastre, 
pentru ridicarea gunoiu­
lui de către Salubritate 
și pentru garaj.

In urma acestei adre­
se,. arătînd pericolul pe 
care-1 prezintă nerepara- 
reâ străzii,' care,. proba­
bil, este construită pe 
niște catacombe (mașina 

..Salubrității a făcut - o 
gaură imensă din care a 
ieșit doar tractată), fap­
tul că imobilele sînt dis­
puse în pantă, l-a de­
terminat pe cei. de Ia 
A.D.P. să se prezinte Ia 
fața locului pentru con­
statări, adevărat,: după o 
lună de la sesizarea 
noastră. Au venit, au 
văzut și... cam at.ît ! De 
atunci, nimeni n-a mai 
dat pe aici.

Ca Urmare a degradă­
rii canalizării, presupu­
nem că țevile de -apă ar 
fi fisurat», imobilsle din 

: E. -Văcărescu -nr. 22; 22 A, ' 
22 Bau beciurile' inun- ? 
date; apartamentele' sînt

Cum poți, dumneata să pretinzi 3 camere 
cînd pută și. Parlamentul are numai două... ?!

invadate de igrasie și j 
ciuperci. Așa cum amin­
team la început, tot din |
cauza acestei străduțe?' 
mașină salubrității nu 
mai intră deloc pe uli­
cioara noastră și astfel 
sintem obligați să ducem 
pubelele, la o distanță de 
250—300 m de locul unde, 
sînt amplasate de fapt. 
Vă amintim, că în situa­
ția descrisă mai sus se 
află 53 de locatari. Oare 
dumneavoastră veți' reuși 
să ne ajutați ? Nu uitați 
că sînteti singura • noas­
tră speranță. Vă mulțu- . 
mim. (Livia Melinte, ad­
ministrator) .

Tot soia, sare, 
apă și resturi ?
Mă 

Muraru, 
Roman,

numesc Elena 
din orașul 

jud. ..... Neamț.
După ce am- citit în presă 
niște articole • în care se 

. vorbea despre calitatea 
produselor, m-am gîndit 
că trebuie să vă poves­
tesc despre. produsele. 
care se găsesc în orașul 

nostru, în special despre, 
mezeluri. Parizerul are 
goluri, iar marginile iui 
sînt vinete, stricate. Sa-

sărat, 
Tobă 

conți- 
slării- 
și ici- 
cârne.

lamul este umed, 
făcut din resturi, 
(apare foarte rar) 
ne bucăți mari de 
nă? șorici cu păr 
colb b bucățică de
Spunea cineva că dacă 
ai vedea cum se prepa­
ră mezelurile, ce se pune 

' în ele, nu ai mai mînca 
niciodată.

Oare așa să fie? Nu se 
fură iar carnea și se în­
locuiește cu soia, sare, ’ 
apă și cu resturi? Desi­
gur, există *și produse 
fine (mușchiuleți, pas­
trama), dar Find Ia pre­
turi inaccesibile multora 
dintre noi, se strică 
sînt apoi- vîndute la 
țuri derizorii pentru 
bricarea făinii 
oase!?, tot la noi la

pre- 
fa- 
din 
Ro- 
alteman. Eu știu că în 

țări cînd nu se vinde 
ceva, a doua zi acel ce- 
Va se ieftinește, db cîțeva
ori. La noi nu .se poate? 
Nici la capitolul, pro­
duse de panificație hu .

POSTA REDACȚIEI

TOMA ALEX. EPURESCU — satul Dincanii -Mari, 
com. Vedea', jud. Argeș : Din scrisoarea dv. rezultă 
foarte clar că sinteți victima unor abuzuri. Sîritem 
convinși că dreptatea este, de partea dv„ și, ca o 
primă măsură, ne vom adresa Prefecturii județului. 
Dacă nici din această parte nu se va acționa pentru 
a se face lumină, vom găsi și alte mijloace pentru, 
îndreptarea lucrurilor.

IULIAN VĂRÂDEAN sat Hălăliș, corn. Să-
vîrȘin, jud. Arad : Sșsizîndu-ne diversele ' nereguli 
din localitatea dv., ne'-am adresat, la rîndu-ne. Pro. 
curaturi! Generale a României care ne trimite urmă­
torul răspuns : „Ca urmate adresei dv. nr. 498 din 
23 septembrie 1991 cu care ați trifriis sesizarea numi­
tului Iulian Vărădean, vă facețn cunoscut că aspec­
tele respective sînt cercetate de 'cătr& organele de 
poliție ale jud. Arad, astfel că, în'raport de consta­
tări, vor fi luate măsurile corespunzătoare".

RADU VASILE — Baia Mare, ștr. Dragoș Vodă, 
bl. 6-B, ap. 90, Maramureș : Adresă dini irig. Valeriu . 
Popa este următoarea : str. Maior, Coravu nr. 17, , 
sector 2, București.

NICOLAE PASCA — corn. Siliștea de Sus; nr, 1 042? 
jud. Măraniureș? MulțUmim pentru vorbele frumoa­
se. La timpul potrivit vom publica în. paginile re. 
visfei data și modalitatea .în care puteți fi posesorul, 
unui Almanah „Flacăra". '

Pagina realizata'de ELEMâ GRECESCU

Și Florins! are 
dreptul la un

Pe Florinei Motorgoa-: 
nu nu l-a iubit, proba-' 
bil, cit a fost mic, prea' 
mulță lume. Năbădăios 
din fire, deranja prin fe­
lul în care îi trata pe cei 
dm jur. Insolența lui era, 
uneori, tare supărătoare 
și nu se încadra în limi- 

. tete admise (dacă se poa­
te vorbi de niște limite 
cînd e vorba de obrăzni­
cie...).

S-a maturizat mai 
greu, dar s-a maturizat, 
totuși (dacă la nței un 
pol de ani se poate pune 
problema maturizării).

într-o zi a plecat. ,,1a 
Oaste", ca Orice flăcău. 
Și ... n-a mai venit! Un 
glonț ca unmîntec de le-, 

- bădă — dureroasă com­
parație, nu-i așa ? — a 
trecut prin el, iăsîndu-1 
fără grai și trimițîndu-I 
în lumea liniștii veșnice...

De atunci, din decem­
brie ’89, nu mai supără 
pe nimeni. Tocmai de- 
atunci, de cînd coborîse 
și el în sfîrșit de 
pe calul de lemn al copi­
lăriei și încălecase un 
roib adevărat.

Cînd am aflat că 
Florinei, a devenit „Erou 

‘ al Revoluției" am- rostit • 
1 un sec „Dumnezeu . să-1 

ierte!?; apoi m-am între­
bat mirat: de ce tocmai 
el?!

Tîrziu (o.vDbamne, prea 
tîrziu!) și-a mai câștigat 
băiatul ,ăsta prețuirea' 
celor ce < l-au- cunoscut ! 
Ceea.ce abia începuse să 
facă Viața — modelarea 
caracterului unui om — 

■ a definitivat Moartea. 
Dar a rămas ceva între 
cele două acțiuni, între 
cele două extreme: un 

’ crîng,.necolindat, de calul 
pe care Florinei, abia în­
vățase să-1 strunească... 
(Ioan Ghcorghișor)

P.S. Tragedia familiei 
Motorgeanu era gata să 
fie amplificată: isora lui 

; Florinei, .Ioana, n-a su­
portat șocul produs de a- 
flarea teribilei vești și a 
încercat să se sinucidă. 
Noroc că do2a de diaze­
pam înghițită cu poftă de 

. moarte, a fost insuficien- 
: tă. Șrar ,fi spus , despre. 
• ea do^r alit: „Nu avea 
■ decît șaisprezece ani!..." .
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Flacăra nu tru

SCRIITORUL ROMÂN PETRU POPESCU, REPORTER LA „LOS ANGELES TIMES"

> S-A ÎNTORS PETRU POPESCU ACASĂ? •
In august, scriitorul Petru Popescu a fost timp de cîteva zile oaspetele redacției 

noastre, ca trimis al prestigioasei publicații „Los Angeles Times". Cu această ocazie i
s-a organizat o conferință de presă, i s-a înlesnit o 
bilitatea de a se întîlni cu foști prieteni, cu scriitori, 
obișnuiți. Am avut prilejul să stau mult timp lingă 
realitate de care eră în mod vizibil interesat.

In urmă cu o săptămînă am primit de de la 
recenzii la cartea sa de curînd apărută — Strălucirea

apariție la televizor, i s-a creat posi- 
editori, oameni politici sau oameni 

el, incercind să-l familiarizez cu o

el un plic care conținea mai multe 
Amazonului — și revista Vilage View

în care am descoperit un reportaj de-al său despre România. L-am citit și ceea ce m-a 
frapat de la bun început a fost totala detașare a autorului față de ambianța pe care o 
descrie. Nici măcar întilnirea cu unchiul său nu-i stîrnește o emoție puternică. Totul este 
consemnat cu glacialitatea unui vizitator care cunoaște pentru prima dară o lume resim­
țită ca străină, li observă cu minuție reperele, sesizează mobilul faptelor, dar nimic din 
cea ce vede și aude nu-i poate urni resorturile sufletești. El este doar un oaspete care se 
încarcă de impresii și apoi se întoarce în universul său unde are posibilitatea să le corn 
pare, să le clasifice", să le judece cu aceeași răceală ca și aceea a unui - om de știință. 
Mărturia sa despre noi — fie că ne convine sau nu, fie că este sau nu este dreaptă 
— aparține eu siguranță cuiva care pentru totdeauna ■ nu ne mai aparține. Pentru Petru
Popescu, glonțul patriei nu mai este dulce ca mierea...

GEORGE ARION ■ ,

0

Petru Popescu a fost un renumit ro­
mancier înainte de a fi forțat să plece 
în 1973 din pricina hărțuielii permanente 
la care îl supuneau cenzorii lui Nicolae 
Ceaușescu. Acum locuiește în Los Ange­
les, scriind cărți și scenarii de filme. 
Ultima lui carte, Strălucirea Amazonului 
a fost publicată de Viking Press, iar acum 
are pe masa de lucru o carte despre 
revoluția română. In luna august a a- 
cestui an a revenit în România pentru 
prima oară -după 18 ani. In cele ce ur- 

■ mează ei prezintă o poveste a reîntoar­
cerii la rădăcinile dureroase, descoperind 
un mozaic fragmentat și uneori de neîn­
țeles despre declin și progres, speranță 
și suspiciune. Și, peste toate, descoperă 
însingurarea.

Ce supărare, ce neliniște, ce stări 
contradictorii poate cunoaște un 
dezrădăcinat înainte de a-și vedea 

locul nașterii, pe care odată a fost silit 
să-l părăsească ? Un pămînt pe care n-a 
crezut că-1 va mai revedea ?

Care mi-au fost trăirile înainte de a re­
veni In România ? Ei bine, știam că nu-1 
voi mai vedea -pe tatăl meu care a murit 
în 1982 ca un renegat. Nu mi s-a dat voie 
să particip la înmormântarea lui. Știam 
că mi-au fost scoase din librării și din 
biblioteci cărțile, deși au continuat să 
circule pe piața neagră. Știam că imagi­
nea mea a bîntult fără numele meu și 
că n-am fost niciodată pomenit în cul­
tura oficială. Cea mai puternică emoție 
a fost astfel supărarea amestecată cu o 
nestăvilită curiozitate de a vedea ce s-a 
întîmplat în timpul cît am fost departe. 
Am avut vise despre întoarcerea în 
România în care — cum e firesc în vis 
— atingeam tot ce vedeam, oameni și 
lucruri.

Deși mi-era teamă — la urma urmei, 
acesta era locul unde am fost pentru 
prima oară interogat de Securitate, poli­
ția secretă română sub Ceaușescu — și, 
eram mibnit, intr-un fel, am transformat 
aceste sentimente în mînie. în ziua în 
care mi-am cumpărat biletul de avion 
mi-am spus că, dacă mînia va ră­
bufni, călătoria mea va fi zadarnică. 
Mi-am spus că voi face tot ce-mi stă în 
putință pentru a încheia pace cu trecu­
tul, pentru a fraterniza cu fiecare om 
intîlnit, chiar și cu vechii dușmani.

Mi-am făcut planuri să petrec' mai în- 
tîi cîteva zile în Cehoslovacia. Era o 
emoție în această oprire pentru că soția 
mea, care era cu mine, se trage dintr-o 
familie de supraviețuitori ai holocaustu­
lui ceh. Dar, la Fraga, pelerinajul nostru 
putea fi încă interpretat ca o formă de 
omagiu. In București, trecutul avea să 
mă asalteze, în schimb, din toate părțile.

»■ ☆
Fraga de Aur. Din aer, numai orășelele, 

clădirile și șoselele comuniste par fără 
relief din pricina poluării, a slabei în­
trețineri, a unui lent ritm de înnoire.

Ne-am îndreptat spre Vysehrad pen­
tru a ne închina Ia mormîntul unei rude 
a soției mele, în același cimitir în care 
a fost îngropat Franz Kafka. Aici era o 
vedere de neuitat : un întreg sector cu 
morminte părăsite era acoperit de co-

erau, însă, iritante, nu-tragice. Tragedia 
părea să aparțină trecutului.

Știam că Bucureștiul nu avea să fie 
Fraga, dar a doua scufundare în 
timp a fost, mai degrabă, intrarea 

într-un maelstrom psihologic. In 26 au­
gust noi eram doi din ’cei nouă pasageri 
din avionul' românesc, zburînd spre Bucu­
rești. Cu optsprezece ani în urmă am 
simțit atît de intens zborul meu în afara 
țării, încît îmi aminteam pînă și tăvile 
de plastic cu hrană rece. Ei bine, erau 
aceleași tăvi de plastic, identice și pu­
ternic îngălbenite de vreme. Tapiseria 
era aceeași, roasă de prea multe cură­
țări. Mîncarea rece ora aceeași, cum era, 
de altfel, la fel de aspră hîrtia de toa­
letă. M-a cuprins senzația că nimic nu 
s-a schimbat, am strîns din dinți și 
mi-am spus încetișor: „acesta e pre­
zentul".

Am survolat Carpații și Transilvania, 
precum și alte locuri minunate, dar era 
ca și cum un vrăjitor a folosit bagheta . 
asupra acestor priveliști minunate pen­
tru a împietri totul. De ce ? Ce păcate 
au avut de ispășit românii ?

Românii ispăs’esc pentru Nicolae Ceau­
șescu, un dictator egal cu Mussolini, dar 
de departe mai megaloman. Intre anii ’70 
și ’80 el a înșelat deopotrivă poporul și 
occidentul, adoptînd o -poziție antiso- 
vietică pe care Vestul a susținut-o, dar 
care pe români i-a condamnat la izolare, 
lipsuri și pseudopatriotica spălare a cre- 
ierelor. Cu toate că alte țări comuniste, 
precum Cehoslovacia și Ungaria au ex­
perimentat și tolerat dizidența, în Româ­
nia, Ceaușescușera singur experimentator 
șl dizident, tratat de către occident ca o 
celebritate, omnipotent acasă la el. Și-a 
transformat țara într-un abis al uitării 
și a creat aproape o nouă nație, A LUI!

La aterizarea pe Otopenl am simțit e- 
norma putere distructivă a omului mort, 
stăpînind încă din mormîntul său fără 
nume din cimitirul Ghencea.

Este greu de redat durerea imediată pe 
care am simțit-o în orașul meu natal. 
Nimeni nu poate păstra amintiri plăcute 
despre dictatura lui Ceaușescu , Și totuși, 
Bucureștiul arăta mai bine cînd am ple­
cat eu. Cu o populație de trei milioane 
de locuitori, cel mai mare oraș din sud- 
estul Europei, el avea găunoasa demni­
tate a unei dictaturi aproape perfecte. 
Comparînd cu declinul interior al orașe­
lor lor, americanii au găsit supraveghe­
rea securității din București ca pe un 
serviciu aproape încîntător, ieftin, totul 
într-o atmosferă de bune maniere și os­
pitalitate.

Exista o logică a aparenței, chiar cu 
un oarecare stil.

Acum orașul este sărăcit și scorojit de 
vreme, populația este prost îmbrăcată. 
Iarba crește prin crăpăturile pavajului. 
In ciuda faptului că trotuarele forfotesc 
de lume, totul pare a fi fost părăsit ani 
de-a rîndul și repopulat abia ieri. Erau 
cozi la pîine și nesfîrșite cozi la stațiile 
de benzină. Și mai erau șl construcțiile 
neterminate ale unui conducător cu am­
biții nebunești

In timp ce se cheltuia pentru construf- 
ții și se plăteau datoriile externe cu care 
Ceaușescu a încercat să împace jalnica 
stare a drepturilor omului, unei țari în­
tregi i-au secat puterile nu numai pen­
tru un ăn-doi, ci pentru două decenii.

Supuși la o asemenea trudă fără nici 
o recompensă, oamenii au început pur și 
simplu să simuleze munca la fel cum 
au simulat și devotamentul politic. Ge­
nerații întregi au uitat ce înseamnă să 
excelezi în ceva. Lumea a devenit de o 
apatie sinucigașă. Am stat la Capsa, o 
foarte buriă și frecventată cafenea pe 
vremea mea și am văzut gîndaci mișu- 
nînd pe pereții

Cîteva din aceste impresii s-au schim­
bat cînd mi-am întilniț familia. Am fost 
înconjurați cu neîntrecuta dragoste a 
celor lăsați în urmă și' copleșiți de cu­
riozitatea lor și de o dezarmantă și ne­
agresivă invidie. Mi-am întîlnit prietenii 
scriitori. Pe neașteptate, mi s-au ivit 
cititorii și nu erau numai din generația 
mea. Erau oameni tineri care mi-au citit 
cărțile după Revoluție.

Erau acolo o mulțime de incredibile 
noutăți. M-am trezit în fiecare dimineață 
ascultînd la radio știri, nu lozinci. Presa 
este pe deplin liberă, înfierînd guvernul 
pentru orice, răzbunîndu-se acum pentru 
elogierea forțată,’ Impusă, a lui Ceaușescu, 
de-a lungul anilor. Bucureștenii pun 
deoparte bani pentru călătorii în străi­
nătate, pentru că acum fiecare are pa­
șaport.

Am semnat un contract pentru reedi­
tarea celui mai anticomunist roman al 
meu și am abordat problema traducerii 
ultimei mele cărți — Sti-ălucirea Ama­
zonului. Pur și simplu am realizat că 
există viață acolo, deși umilă, totuși pu­
ternică.

In ceea ce privește degradarea fizică, 
am observat febrila activitate a poporului 
îndelung oprimat, încercînd să recupe­
reze tot ceea ce nu a realizat pînă acum. 
Paradoxal, tineretul era calm, mai mult 
sceptic. Cei din generația mea se poarta 
ca niște deținuți în lagăr, lunecînd afară 
prin porți sfărimate, gata sj se arunce 
In lumea care le-a fost interzisă.

Am văzut toate astea și mi-a dispărut 
supărarea.

N-aș fi putut supraviețui pentru că, în 
comparație eu ei, eu am foarte puține 
motive de supărare. Eu am înșelat ia­
dul, fugind de el. Am trăit ultimii 17 ani 
In libertate : luptînd, dezrădăcinat, 
scriind în engleză — o limbă cu care nu 
m-am născut — adaptîndu-mă, fiind un 
autodidact, încercînd o durere aproape 
fizică, fiind un cetățean al lumii. Am 
evadat, publicînd cărți și făcînd filme, 
căsătorindu-mă, 'devenind tată. Nu aș 
avea nici o justificare pentru supărarea 
mea.

Iar oamenii din jurul meu voiau atît 
de mult să reia contactele cu lumea, încît 
s-au simțit încurajați că un român, adică 
eu, le eram prieten.

Asta a fost dezarmant. Am simțit că 
pot critica, dar nu judeca. Am simțit că 
misiunea mea este să ajut. Dar ca să 
ajuți o țară atît de obscură ca România 
înseamnă să o explici.

Chiar pentru mine, multe din cele vă­
zute au devenit incredibile sau de ne­
înțeles. .

Era foarte cald. Mi-am amintit de 
brutalele temperaturi extreme ale . 
climei Bucureștiului, arzătoare vara, 

sub zero grade iarna. Eram tînăr, într-un 
oraș al tramvaielor cu mers lent, al bi­
rourilor și hotelurilor care erau înțesate 
de dispozitive de ascultare, al fetelor și 
băieților care păcătuiau ca nebunii, dar 
în cea mai adîncă taină, pentru că, în 
1966, Ceaușescu a interzis avortul prin 
lege, clădindu-și baza biologică a puterii 
sale. Bineînțeles, era un motiv în plus 
pentru a vrea să pleci.

Eu n-am mai fost supărat, dar românii 
da.

Am fost în România cu trei săptămîni 
înainte de a patra năvălire a minerilor. 
Privind retrospectiv, multe ’lucruri plu­
teau în aer. Se pare că lumea era mî- 
nioasă, peste tot și pentru orice. Cei de 
vîrstă mijlocie, mai ales, care au avut 
nenorocul de a-și irosi tinerețea sub 
Ceaușescu, aii înmagazinat o povară care, 
l-a înăbușit și i-a făcut să umble bez-

metici.
Am văzut bătăi între ti 

ruși. Am văzut bărbați, 
vîrstă mijlocie, batjocorii 
soldatului sovietic și urlîr 
dărîmat. Polițiști ca niș 
promis că Primăria va ;"i 
tul a doua zi. Am £ 
această lipsă de simțire, 
au murit în al doilea 
luptînd cu germanii, nu <

Am făcut o plimbare înti 
următoare. Monumentul se 
loc — poliția le-a servit 
speranța că se vor „răcori

Aceasta pare a fi mai 
de apropiere față de mini 
loc să se adopte o poziție 
spună că denigrarea nu r 
că pot folosi recent cîști 
pentru a fi mai fericiți, 
de ei și mai ales pentru t

Puțini par a munci din g 
Ie deprimă pe rudele mele 
cu toții devotați profes 
economică era îngrijorăt 
erau strigătoare la cer. Mi 
milia la masă și am plă 
pentru șapte persoane. P 
unchiului meu este de nur

O criză economică decla 
fiecare. Părea a fi o epu 
o imatură dezvoltare marc 
și insulte directe, practic, 
cărui lucru. Cu șase luni ! 
tăile izbucnirilor antisemit 
gare, susținute de redactoi 
ca Ilie Neacșu și C. V. Tu 
teren în fragila libertate. .1 
România Mare, Națiunea și 
fasciste s-a lansat zvonul' 
țațe de gardiștii de fier , 
Vest si conduse de fosta J 
cînd haotic pe premierul 
demisionat după a patra • 
nerilor), președintele Bu 
democrația ca și concept, 
răstălmăcesc trecutul Sec 
cînd să îi confecționeze 
onorabil apărător al păcii.

Acolo pare a fi o coalil 
cîțiva naționaliști ai extre 
cîțiva activiști de stînga și <

Analizînd a patra năvăli: 
Aristide Buhoiu — editor 
Ies al ziarului de limbă r 
versul" — subliniază o co 
resantă. Aluzii (sau chiar 
această mineriadă a fost 
București de Ilie Verdeț, fi 
Ceaușescu, actualmente 
P.S.M., noul partid comun 
menea, de „România are 
tor antisemit — Eugen Ba: 
vechi protejat al lui Ceai 
departe poate merge ace 
mutuală ? Să fie o consp: 
ea în spatele periodicelor i 
nerilor ? Nu se poate răsp 
întrebări pentru că în Roi 
încă o adevărată democrat: 
fi, incitatorii naționaliști ai 
și foștii membri ai Securit 
în judecată, iar studenților 
fuza un post liber de te 
măcar un canal.

Incredibil, dar sînt unii 
care spun că, dindu-i-se o 
șescu ar fi îndreptat propr 
Și nu este vorba despre f< 
turiști, ci despre cetățeni i 
mai comunicativ a fost un 
Hotel „Flora". Să fi fost e 
tor al Securității ? Sau un 
solat ?

Am aflat că la cimitirul 
mormîntul lui Ceaușescu. s 
plicația prezenței acestor fi 
urmei, foștii șoferi și cei c 
sonală nu aveau nici un i 
mintească de el ca despre 
Rămîne însă o insultă penj 
căzuți în 1989. de Crăciun.

Am cutreierat străzile । 
preună cu unchiul meu. „I 
ani, Ceaușescu nu a invest 
pentru a întreține ceva. A 
externă exportînd din Romi 
na. pînă la ultima roșie. Nk 
tru acest popor care murea 
aceea orașul arată astfel".

Unchiul meu, Nicu Popesc 
din romanele mele, a lupte 
război mondial, a revenit i

păci. Cînd«o generație ne-a părăsit după 
război, nevrînd să încerce comunismul 
după nazism, pădurea a înghițit toLdă- 
rîmînd lespezile mormilitelor și acoperind 
poteci. -

H Dar am găsit mormîntul lui Martin 
t| Davidovich, mort la 20 de ani. Intr-un 

‘ fel el a fost ca o prevestire pentru lo­
curile mormintelor tinerilor români, pen­
tru locurile martiriului desfășurat în în­
treg orașul București. Ne-am întors și 
am mers pe joș, traverșînd faimosul pod 
CU statui, înghesuindu-he. la ora după- ■ 
amiezii cu tineri șezînd pe caldarîm, cîn- 
tînd la chitară. Melodiile, erau dinaintea 

. peresțroikăi. Am simțit o nostalgie pen­
tru zilele în care erau cu toții uniți îm­
potriva comunismului. Capitalismul — 
materialist," lipsit de - eroism și imitativ 
— i-a înghițit acum, cel mai elocvent e-

] xemplu fiind Hotelul Intercontinental 
II Fraga, plin de oameni de afaceri din 
!| V*5Îr
< - Cu totul, țara a avut probleme care
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Memet Isufi a făcut 14 ani de pușcărie la Burrel, unde 
cimitirul nu-i mai încăpea pe morți, gropile erau săpate 
cu zgîrcenie, iar cadavrele sparte pe șira spinării cu lopata, 
împachetate ca Un scaun pliant si îndesate de-a dreptul 
în pămînt. In aprilie 1991, Memet a ajuns un fel de șef al 
refugiaților din strada Tudor Gociu, dar el a avut noroc 
și a primit viza pentru Belgia. De unde a și telefonat 
acum cîtva timp să anunțe zguduit de plîns că fiul său, 
băiatul său de 21 de ani, copilul tatii, a fost aruncat din 
tren pe cînd călătorea în patria albaneză. Poliția nu a dat 
de urma criminalului și, spun oompatrioții. nici nu-1 va 
găsi vreodată. De ce ?

Imediat după alegerile din aprilie, la Shkodra au fost 
împușcați 60 de oameni și ucise țrei dintre personalitățile ; 
opoziției ; s-a tras în plină manifestație, de pe clădirea 
Comitetului Central, dar nici pînă azi nu s-au ^descoperit 
vinovății.

într-o cafenea din Cologna a fost omorât cu focuri de j 
armă un alt politician democrat. Făptașul a rămas necu- t 
noscut ț

Elez Biberaj. celebrul redactor al postului de radio j 
„Vocea Americii", a venit în țară împreună cu soția ; la 
jumătatea lui septembrie a suferit un grav accident de ■ 
mașină. Sînt toate șansele să rămînă infirm, dar nu- j 
prea multe speranțe de a afla cine a fost șoferul. , J

nte aflată sub ocupație sovietică, a fost 
înlăturat din armată și persecutat și și-a 
petrecut viata sub dictatură. Cred că din 
aceste motive nici nu s-a căsătorit.

Tenul lui e îngălbenit ca și tăvile de 
plastic din avion. Este îmbrăcat șters, în 
stilul unui domn de demult. Comparativ 
cu tineretul, el ilustrează exact soarta 
tării : supraviețuirea. El a supraviețuit 
războiului, comunismului și supraviețu­
iește actualei crize. Este un patriot a că­
rui onoare este strîns legată de cea a tă­
rii. M-am oferit să-i cumpăr meaica- 
mente străine, plătindu-le în dolari, dar 
a refuzat. „Pot să fac rost de dolari", 
mi-a spus. Știam că de fapt nu are cum 
și că din pensia lui mizeră nu-și poate 
permite medicația. Nu-i păsa. Onoarea 
înainte de toate. Nu-1 putea lăsa pe tî- 
nărul nepot „americanizat" să se poarte 
astfel !

I-am spus unchiului meu despre munca 
mea în America, despre modul in care 
string baini pentru orfanii români. Mi-a 
replicat.că toată tara este orfană.

Pentru a tine secretă fată de inspecto­
rii UNICEF rata de mortalitate din 
România, Ceaușescu a dat o lege prin 
care copiii sub o lună să nu figureze în 
registrele de nașteri. Cei care mureau, 
malnutriti, în această perioadă, erau în­
gropati fără nici o dovadă a scurtei lor 
treceri prin viată. Pur și simplu nu exis­
tau. Dumnezeu știe citi copii nou-născuti 
au murit în România fără știrea altcuiva 
decît a părinților îndurerati.

Știam toate astea. Dar este altceva, să 
simți aceste amărăciuni la fata locului, 
în mijlocul dezastrului.

„România a suferit o puternică izolare 
In toată era Ceaușescu" a afirmat Mihai 
Botez, profesor la Universitatea Stand- 
ford și în același timp un dizident căruia 
1 s-a permis plecarea . din. România în 
1987, în urma presiunilor puternice ale 
Institutului Smithonian. Izolare masivă. 
Am privit România, locul nașterii lui 
Brâncuși și long' co. Edward G. Robin­
son, Elie Weisel. Gh. Zamfir și nu mi-arn 
crezut ochilor.

Trebuia să fie întîi rău ca să poată fi 
apoi bine.. *La trei săptămîni de la ple­
carea mea. minerii au venit în București 
să bată și să dea foc. cerind înghețarea 
prețurilor, stoparea reformei economice 
și demisia premierului Petre Roman. Ro­
man a renunțat la funcție, dar a jurat să 
continue lupta. Este așteptat să candi­
deze pentru președinție în primăvara 
următoare, răstimp în care, noul nu­
mit, Theodor Ștolojan, care este chiar 
mai „reformator" ca Roman, are destulă 
bătaie de cap. Minerii l-au forțat pe 
președintele Ion Iliescu să fie de acord 
cu subvenționarea totală, din nou. a' sec­
torului industrial. Acest lucru, la care 
se adaugă creșterea salariilor, înseamnă 
66 bilioane lei, pe care țara, pur și sim­
plu nu le are.

A opri reforma înseamnă a duce din 
nou țara spre comunism și cui i-ar fo­
losi ? Vechii nomenclaturi, fără îndoială; 
securității, de asemenea. Președintele 
Iliescu se aștepta ca demisia lui Roman 
să înlăture criza, dar acum se pare că 
el însuși și-a luat această sarcină în 
timp ce F.S.N.-ul, partidul înființat de 
el, dă semne de neliniște și nesupunere. 
Vor să-și recîștige popularitatea, vor ale­
geri mai grabnice. Sînt profund îngri­
jorați de faptul că minerii au dat timpul 
înapoi, ; descurajîndu-i . pe investitorii 
străini, curtați asiduu. Ș-ar putea ca 
mult timp să nu fie acordată clauza na­
țiunii celei mai favorizate. Din neferi­
cire, prin aplicarea unei asemenea pe­
depse, cei care au de suferit sînt oame­
nii de rînd, nu politicienii-. Și totuși, 
cine rămîne șă apere imaginea Româ­
niei ? Paradoxal, oameni '-ea mine, alun­
gați din țară de Ceaușescu, care au tre­ MANUELA VASILIU ■

buit să aleagă - expatrierea înainte de a 
deveni niște roboți, care au devenit ame­
ricani, englezi, francezi etc., pentru a fi 
în stare să păstreze neatinsă^ identitatea 
românească pe care istoria părea că are 
intenția să o distrugă.

Dar, orice aș spune, românii devin 
barbarii favorițl ai occidentului. Ei în 
schimb, percep vestul ca pe o ceată de 
moraliști bine 'hrăniți, nespus de indife­
renți la disperarea lor.

Am putea spera, poate, că în acest 
moment periculos punerea în gardă a 
minerilor ar avea un ecou exact în ini­
mile viitorilor lideri 1.

Ne-am putea imagina mesajul cam 
așa :

Faceți totul temeinic de acum încolo ; 
fiți radicali : lăsați deoparte vechile men­
talități, vechile metode și, da, da, un 
mare număr de oameni în vîrstă ; pro­
duceți ceva ; dacă nu puteți crea bună­
stare imediată, atunci cel puțin faceți 
să apară un sens al camaraderiei întru 
mizerie, mergeți printre oameni, vor- 
biți-le, încurajați-i ! Fiți ceea ce n-a fost 
pînă acum nici un guvern român — una 
eu poporul ! Altfel, marșul asupra Bucu- 
reștiului se va repeta.

Occidentul însuși a Contribuit la ac­
tuala criză din România tratîndu-1 pe 
Ceaușescu precum pe o celebritate, timp 
de două decenii. Ceaușescu este cel care 
a creat sau dezgropat aceste groaznice 
instincte- care se manifestă azi în 
România. Și a făcut-o în timp ce era 
primit la Buckingham Palace și era tra­
tat ca un luptător pentru libertate de 
către președitnele Carter. Cînd nu se lă­
făia în trăsurile regale, Ceaușescu făcea 
bani din vînzarea de copii, dărîma sate, 
mînjea imaginea României, dădea legi 
împotriva minorității maghiare, filtra cu 
OLP și oprea curentul și apa în spitale, 
omorînd în felul acesta sute de nou năs- 
cuți.

Nici unul din aceste lucruri nu l-a 
afectat marcanta valoare în pragmaticul 
occident. Se .obișnuia, de altfel bine gîn- 
dit polHic, >să-l ajutăm pe omul nostru 
din București. S-au făcut împrumuturi 
de bani, milioane de dolari, din care as­
tăzi România nu are. nici o centimă, 
„între timp, credibila opoziție opera 
împotriva totalei lipse de încurajare din 
partea vestului și avea de luptat nu nu­
mai cu represiunea, ci și cu propriile 
sentimente de izolare și neputință", afir­
mă Mihai Botez. „Cînd am fost intero­
gat de securitate; m-au întrebat, vădit 
încurcați ; „cum poți fi dumneata împo­
triva lui Ceaușescu de vreme ce Carter 
îl iubește ?“.

Sînt .atâtea de făcut! De unde să 
începi ?

Tot ce pot face este să vorbesc despre 
România în scrierile mele.

Tot ce pot face este să scriu în^cărți, 
în presă despre o națiune sugrumată de 

.izolare.
Tot ce pot face este să amintesc des­

pre această izolare. Sărăcia și foamea 
sînt ajutate de izolare, dînd clipă de . 
clipă naștere la o -izolare și mai mare. 
Intoleranța, ura, denaturarea istoriei, se­
tea de putere — toate izvorăsc din izo­
lare. Revoluția este cea care a stabilit 
valoarea umană a destinului românesc. 
Această valoare capătă noi valențe prin . 
suferința de acum. Va fi reevaluată 
prin progresul ei în timpul convalescen- ; 
ței acestor boli cronice. Pentru că evolu-, 
ție va fi! Există un tratament și el deja 
acționează. Este vorba de tineretul ro­
mân. Tot ce pot face este să încerc să 
explic lumii ce se petrece în România. I 
Șper ca asta va ajuta. Măcar puțin... |

Versiune în limba română de |

Emigranțil-,cazați în căminul muncito­
resc de la marginea Bucureștiului știu 
bine ce se întîmplă acasă. Nu este pîine, 
nu este lapte, nu este unt. Sau, dacă gă­
sești, două pîini costă exact cît un săpun, 
pe care' plătești 100 leka, prețul unei 
zile de sudoare. Acasă e sărăcie și frică 
grozavă. Care le-a intrat în case, de care 
n-au putut să se scuture la graniță, au 
adus-o cu ei pe tălpile pantofilor.

l-au aruncat băiatul din tren
H Este profesor de literatură. A scris 

în presa de opoziție. Nu vrea să-i fie 
publicat numele, se teme pentru soția și 
copiii din țară, dacă nu va reuși să plece 
mai departe? dacă va fi nevoit să se 
întoarcă? O să-1 hărțuiască, o să-l a- 
menințe... Prin martie a avut patru in­
terviuri la „Vocea Americii", un prieten 
l-a anunțat că este urmărit, că i se 
pregătește ceva; pînă a făcuț rost de viză 
falsă a’stat mai mult ascuns. Un pașa­
port pentru Italia sau pentru Germania 
înseamnă 80 000 — 100 000 leka ; pentru 
România, consilierul de la ambasadă a 
cerut 50 000 leka, nici mai mult, nici mai 
puțin. Salariul unui muncitor timp de un 
an.

■ Condamnat Ia 16 ani închisoare 
pentru tentativă de trecere a frontierei, 
Zyhdi Topi și-a înjumătățit pedeapsa tră- 
gînd ca un cline. După eliberare nu a 
mai pictat, și-a găsit cu chiu cu vai 
o slujbă de ’ necalificat, iar tablourile 
le-a atîrnat numai pe pereții casei. își 
amintește bine de Memet Isufi, căruia 
i-au aruncat de curînd băiatul din tren, 
au fost în aceeași pușcărie. își amintește 
de bătăile teribile, de morții' crăpați cu 
lopata ca să încapă în groapă. De acea 
dimineață cînd i-au scos la muncă și gar- 
dienii au tras asupra deținuților izbutind 
să ucidă și unul care mai avea doar zece 
zile pînă ar fi ieșit. , Apoi au raportat 
fără tresărire că ticăloșii reacționari în­
cercaseră să evadeze.

■ Jetmirâ și Kastrjat Lubanja au în­
cercat prima oară șă ajungă în Occident 
prin ianuarie. Prin noroi și zăpadă 
mlăștinoasă au mers 5—6 ore pe graniță, 
purtîndu-și în spate fetița înlemnită de 
frig. Au fost prinși în Ungaria, au făcut 
15 zile pușcărie cil negri, pakistanezi, 
români, de-a valma, emigranți de care 
toți voiau să se descotorosească. A doua 
oară i-au plătit 400 de dolari Iui lacob 
Goje din comuna Prilog, călăuză vestită, 
pe care l-au așteptat în locul stabilit o 
noapte întreagă; la capătul căreia au fost 
săltați de aceeași poliție maghiară.

Jetmira este cunoscută în Albania, este 
actriță, aveau o casă frumoasă și destui 
bani.’ Dar Kastriat, cu uncnlul fugit la 
Detroit unde a și devenit șeful comuni­
tății de emigranți, a tîrît mereu după el 
un dosar pe cinste. în ’68 el a săpat pă- 
mîntul în care au înmormîntat-o pe 
bunica. De frică n-au venit s-o petreacă 
pe ultimul drum decît trei rude, nici un 
prieten, căci era „mama unui criminal", 
a unui trădător. Facultatea de medicină 
veterinară a întrerupt-o, trei ani l-au 
exilat în nord unde este cea mai neagră 
sărăcie, diploma și-a susținut-o tîrziu și 
oricum niciodată nu l-au angajat decît 
ca tehnician.

Cînd s-au căsătorit, patria întreagă

Albanezii sînt la capătul răbdărilor, amenință cu greva foamei, dar știu că 
Italia nu a ezitat prea mult să-i trimită pe compatrioții lor înapoi fără a le mai 
permite să pună măcar piciorul pe cheiul portului. Știu că Europa se zbîrlește ca 
un arici cum aude despre fostul lagăr socialist, că tuturor emigranților li se vor- 
bește astăzi despre libertatea, despre multipartitismul și democrația țării lor, 
despre datoria patriotică de a reconstrui economia, de a reface societatea civilă... 
In timp ce ambasadorul Albaniei la București nici nu vrea să audă despre, refu. 
giații din strada Tudor Gociu, în timp ce Rămiz Alia este președinte comunist. în 
timp ce în Albania nu e prea bine să mergi noaptea pe stradă și din cînd în cînd 
o personalitate politică, un ziarist, un opozant moare împușcat, suferă un accident
de mașină. Așa, ca din întâmplare. 

ținea doliu sever, murise Enver Hodja, » 
nici acasă nu era permis să faci altceva J 
decît să-l jelești; își amintesc petrecerea î 
fără muzica, fără musafiri, rîsetele șopti- J 
te ale familiei.

„Mîine vei muri" Ml
Fostul preșeinte Enver Hodja a dom» ’ 

nit 45 de ani și a construit un socialism ; 
de fier; nimerii nu avea voie sa asculte i 
cîntece occidentale (pentru Celentano ; 
intrai la pușcărie sub acuzația de fas- ' 
cism), femeia care cuteza să-și vopsească ) 
unghiile, să-și rujeze buzele, să fumeze 
se trezea caricaturizată Ia gazeta de stra­
dă, fulgerată de mînia proletară și în 
cele din urmă fără serviciu, vecinul te 
raporta la miliție dacă dădeai radioul 
prea tare, chiar în miezul zilei...

Ramiz Alia a preluat cîrma țării după 
ce 35 de. ani îi fusese colaborator de în­
credere trecutului președinte. în decem­
brie 1990 a apărut un partid de opoziție, 
în ianuarie 1991 — primul ziar democrat. 
Astăzi la Tirana s-a deschis chiar și o 
discotecă unde tinerii dansează pe muzica 
rîvnită a capitalismului. Cu toate acestea 
sînt deja 300 000 de refugiați albanezi 
răspînd’iți în cele patru colțuri ale lumii.

în România primul grup s-a adunat 
prin aprilie ’91 cînd a fost cazat într-un 
cămin muncitoresc din apropierea Gării 
Progresul. La început au fost cam 49, 
care dormiseră pe unde au apucat, chiar 
și în stațiile de metrou, care sperau sâ 
ajungă cît mai curînd în Occident. După 
șapte luni au pierdut mare parte din 
iluzii și tot ce doresc este să li se ex­
plice clar situația lor.

Niciunul dintre cei 240 cîți se află acum 
în București nu a cerut azil politic aici. 
Niciunul nu vrea să se întoarcă în Alba» 
nia, iar dacă nu sînt primiți în țările la 
care visează vor fugi, așa cum au făcut-o 
și alții, vor încerca pînă vor reuși. Au 
completat formulare, au stat de vorbă eu 
reprezentanți ONU ăi înaltului Comisa­
riat pentru refugiați, unii dintre ei au 
povestit cum, în pofida oricărei pere- ; 
stroika, primeau telefoane de amenințare, 
bilețele care anunțau MÎINE VEI MURI, 
cum înainte de alegeri le-a fost răpit 
copilul și eliberat după trei zile cu indi­
cația ea familia să voteze partidul comu­
nist... Comisia a selectat doar 12 cazuri 
care ar îndeplini condițiile de acordare 
a azilului politic. Geneva nu s-a pronun­
țat încă și cînd o va face, oricum nu va 
putea decît să propună statelor occiden­
tale, nicidecum să le oblige la oferirea 
de viză pentru emigranți.

OLTEA MUTULESCU ■
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Clauza supraviețuirii

ELCOHEP 
tratament fără egal 

în combaterea bolilor hepato-biliare
Pcrsoan'.lo j ’ fotografie fac parte din cei peste 

6 000 de te ' vi care Și-au redobîndit sănătatea, 
. apelînd la t ::' ::ia naturistă a medicilor-Aristina și 
i Ludovic Elthcs. Iar aceasta, după ani ide suferință, 
jc de tratamente ci medicamente de sinteză si in- 
> ternari repet -te în spitale. Extractul vegetal „El- 
ț Pohep"; (ohtm-'t prin cercetări îndelungate în laboș 
f ratoare 'si.clinW universitare.''brevetat în 8 târî 
f ale lumii) țșl-a dovedit- valoareâ curativă în pro- 
i porție <de : '.
i — 90’ la sută în-dischinezii biliare, '
T. — 70' lâ sută în hepatite cronice, 
y — 40 la sută in hepatopatii grave (ciroze' hepă- 
t tioe). ’ -

Dispariția, simptomatologiei si revenirea probe- ’ 
lor de laborator la valori normale indică în mii . 
de cazuri eficiența unui preparat lipsit de contra- 
indicații si efecte nedorite.

O Veste bună

Prin înființarea Societății ■ comerciale „Elcohcp" 
S.R.L., persoanele care doresc:o programare o pot - 
obține la telefoanele 991/3 00 31 (între, orele 9—21) 
și 991/3 62 98 (între orele 16—21). sau în scris da ur- , 
mătoărea adresă : Oradea, str. Ady Endre ,72, cod.. , 
3700. ,

Dîn nou despre

TRATAMENTUL
iițginsrului Constantin

COJOCÂRU
După 1 decembrie, domnul 

inginer Constantin Cojocaru își 
va relua demonstrațiile de bio- 
energoterapie. Este o informa­
ție pe care o aducem la crnoș-,. 
țin ța celor care ne scriu și ne. 
telefonează mereu din' dorință . 
de a beneficia de • acest . trata-, i 
merit sui-generiș. in care'-facto-;; 
rul terapeutic îl ' reprezintă'-; 
energia cosmică. ' . .. .

Reamintim că inginerul Co-r ' 
jdearu,, un mai vechi specialist .. 
în radiestezie, este, după ani de 
cercetări, și autorul unui trata­
ment cu bioenergie, ce și-a de­
monstrat valoarea . curativă . în 
terapia durerii, dar și în:ame- ■

liorarea semnificativă a cata­
ractei (cu q vechime de un an), < 
în tratamentele sale nu foloseș­
te nici medicația, nici căldura, 
electricitatea, plantele medici­
nale său alt. agent fizic, ci doar 
energia bioeîmpului, pe care o 
captează cu aparate de ,con­
strucție originală. Demonstra­
țiile făcute la sediul ..Flăcării", 
prin mijlocirea unor bolnavi 
voluntari, slut îndeobște cu- 
ifoscute. ■■ ,

Vom anunța în paginile revis­
tei data și, ora cînd demonstra­
țiile de „Cojoterapie" vor fi 
reluate.

Inventatorul 
de dovleci

Im vom glumi cu lucruri se­
rioase. Titlul nostru circumscrie 
rezultatele unui d mers labo­
rios și nu anunță nimic hazliu. 
Oamenii pasiunilor dominante, 
între care sc numără și ingine­
rul horticol Ion Rovența, își 
pot consacra an mulți de viață 
unei singure idei, chiar dacă a- 
ceasta se cțeamă ameliorarea 
dovleacului. în realitate, cum 
vom vedea îndată, este vorba 
de o infăp u e științifică de 
referință, unicat mondial, dacă 
avem în vedere că încrucișarea 
de specii, aparținind unor ge­
nuri diferite, este în biologie 
un lucru rar. de cele mai mul­
te ori imposibil. Deci atenție, 
biologi, atenție, grădinari !

Cercetării; au debutat în 
urmă cu zece ani. cînd domnu­
lui Ion Rovența (ajutat de doi 
colaboratori : ng. Ion Radules­
cu și biolog Domnica Rovența) 
i-a venit deșa de . obține un 
hibrid, încrucișînd speciile 
Cucurbita maxima (dovleacul 
turcesc) șl Cucurbita pepo 
(dovleacul comun). Dar abia 
după un deceniu, natura s-a lă­
sat învinsă, aceentînd rețeta 
scientistului. Au văzut lum’na 
zilei, în premieră mondială, dol- 
hibrizi cu următoarele caracte­
ristici :

Dovlecelul moschat FLORICA 
86-IR este rezult .tul încrucișă­
rii sexuate dintre ’speciile 
Cucurbita moschata Duch și 
Lagenariă siceraria. Lungimea 
totală a fructului (eu o pulpă 
fără semințe) este de circa 
49 cm, iar greutatea medie a- 
tinge 3 kilograme. Plantele se 
pot. înălța pînă la 6—7 metri, 
conțin 3—4 fructe pe vrej și 
dau o producție de 180—240 
tone la hectar, adică de 1,8—2,4 
ori mai mare decît a .hibrizilor 
cunoscut! pînă . acum. ■

Cel de-al doilea, hibrid, 
dovlecelul moschat . CRIȘTINA 
86—IR2. a rezultat prin încruci-

șarea speciei Cucurbita moșcha- 
ta Duch cu Lagenaria siceraria 
forma turbinata,. banalul tîlv, 
bostanul folosit în zona de sud 
a țării pentru păstrarea apei. 
Fructul este de forma unei 
trompete, cu o lungime de 
27—30 cm și un diametru de - 
6—8 cm. La o densitate de 
20 000 plante la hectar se ma­
terializează o producție de 
160—192 tone la hectar, adică 
de 1,6—1,9 ori mai mare decît 
a speciilor de bază.

în ambele cazuri, genitorii au 
transmis urmașului cele mai 
valoroase însușiri ale zestrei 
ereditare. Conținutul bogat în 
zahăr (13,2—14 la sută), aroma 
puternică, deosebit de plăcută, 
coaja subțire, numărul mic de 
semințe conferă fructului atri­
butele unui pepene de toamnă 
tîrzie ce face deliciul oricărui 
gurmand rafinat. Pus la cup­
tor. el se transformă, fără alte 
ingrediente. într^o veritabilă 
prăjitură. Se poate folosi, de 
asemenea, în preparate de pa­
tiserie, sau pentru siropuri, 
marmelade, dulceață, compot. 
Este, nutritiv, sedativ. răcoritor, 
laxativ. - diuretic, antihelmintic. 
Este deopotrivă și un excelent 
furaj. Cei ce l-au gustat, l-au 
apreciat ca pe un nou fruct de 
toamnă apărut în brîul tempe­
rat al Terrei. Pentru această 
realizare, domnul Ion Rovența 
și. colaboratorii au primit cer­
tificatul de inventator.

Cei doi hibrizi vor îmbogăți, 
sîntem siguri, zestrea horticul­
turii naționale. Ei merită să fie 
cultivati pe suprafețe întinse , 
încă din 'antal viitor. Mai mul­
te amănunte, din partea auto;- 
rului : Ion Rovența, București, \ 
sir. Poștașului nr. 4, bl. 10, sc.
3, et. 3, ap. 101, seci. 3 cod. 
74 706. telefon : 30 71 43.

UVIU TiMBUS 31

Publicați reclame de 
mare publicitate în „FLA­
CĂRA". Plătind o singură 
dată puteți fi citit toată 
șăptămina ! Telefon și fax 
— 17.48,91.1

landon
ROM AN IA

Societate mixta româno-germană 
ADRESA : Bd. Poligrafiei 3—5 

sect. 1, hotel Turist, salo 4 și 5 
telefon 17 09 60, 17 08 75 

fax 17 10 39

Distribuitor autorizat pentru
România al firmelor

^n^on'
st COMPUTERS SUA

AEG 
OLYMPIA 

GERMANIA

oferă imediat întreaga aparatură 
înaltă calitate. după

TANDON COMPUTERS
® MICROCALCULATOARE AT compati­

bile IBM-PC din grupa 80 286, 80 386/
80 486 ;

O MONITOARE 
VGA ;

• IMPRIMANTE 
ace ;

e IMPRIMANTE

alb-negru sau color

nțatriciale cu 9 și .24 

cu laser ;
® REȚELE de tip NOVELL, 

GARANȚIE 1 AN.

de birou,

.24

de

postgarcmție, școlarizare. Termen de
transferul în cont ai contravalorii

'calculatoare, produse de
standardele germane :

AEG - OLYMPIA
• MAȘINI DE SCRIS ;
© IMPRIMANTE matriciale cu 9 și 

ace ;
• aparate de FOTOCOPIAT ;
9 TELEFAXUR! ;
© MAȘINI PE CALCULAT cu bandă 

hîrtie și display ;
® aparate TELEFONICE ;
® CONSUMABILE diverse.

. se asigură instalare, service, service 
livrare maximum 30 de zile de. la

comenzii
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Flacăra
Pentru informarea dumneavoastră

FIERE CAP

Test de angajare 
în Occident

Ați putea face față unei riguroase testări în vederea eventualei 
dvs. angajări în Occident? „FLACARA" vă prezintă mai jos un 
asemenea model de psihotest, ale cărui rezultate sînt relevante 
pentru fiecare în parte în privința inteligenței și perspicacității 
celor supuși respectivei testări. Multe din testele-tip elaborate de 
specialiștii compartimentelor „personal" ai firmelor din Vest sînt 
fundamentate pe aceleași principii regăsite în alternativa pe care 
v-o propunem în continuare.

Pentru a vă putea forma o idee cît mai apropiată de realitate 
privind capacitatea dvs. proprie, vă sfătuim să urmați riguros in-

27. Care din cele cinci figuri 
numerotate se potrivește în 
casetă 1

dicațiile următoare : testul individual se va desfășura pe parcursul 
a exact 30 de minute, intr-o încăpere ferită de perturbatii sonore 
sau de eventuale alte surse de distragere a atenției. Subiectul 
(dumneavoastră așadar!) va trebui să fie în deplinătatea capacită­
ții sale fizice, mai precis perfect sănătos și odihnit. Este de pre­
ferat ca evaluarea testului să fie făcută de o altă persoană, total 
dezinteresată în privința rezultatelor. Ca ultimă precizare, trebuie 
amintit că nu e de așteptat să reușiți să abordați toate cele 32 
de teme propuse de test.

I
o mult succes și pr&zeKș s

883

1. Adăugați cifra următoare 
șirului de mâi jos ;

12 19 26 ...

lipsește o literă. Adăugați-o și 
formați cuvîntul corect :

MEPROZASONA

2. Ce presupune termenul 
de „analiză*1 ?

a) 
b) 
c) 
d) 
e)

planificare 
soluționare 
concepție 
desfășurare 
detaliere

10, Completați cifra care ur- 
mează in șirul respectiv ;

7 8 10 14 22 ...

schowski. Moppert, Liitten- 
klein, Giersdorf, Weiss, Riet- 
mann, Zapletal, Niesskerg, Bau­
mann, Meffertz, Dmitrievici, 
Fiasel. Strahlmann, Laatz, 
Essmann, Ischtar.

LOSE (0759) 
SEI (?)

28. Ați comandat o călătorie 
în Europa (deplasare combinată 
vapor/avion/tren/autobuz), pe 

. un itinerariu de 8 660 de km.
VI se comunică faptul că 10% 
din distanță o veți parcurge cu 
vaporul, 50% cu avionul și 30% 
cu trenul. Cîți kilometri veți 
parcurge cu autobuzul ?

29. Priviți cu atenție figurile 
numerotate mai jos și Înscrieți 
în caseta goală numărul figurii 
lipsă.

3. tn ziar citiți următoarele
Înduri : „Consumul de vin în 
.ară a crescut în ultimii trei 
ani cu mult peste cifra medie 
preconizată." Se poate conclu­
ziona că datorită acestei creș­
teri va spori numărul de ac­
cidente rutiere 7

a) da
b) nu

4. Care din variantele de mai 
Jos nu redau prin anagramare 
numele unui animal 1

11. Indicați figura de mai

a) 
b)
c) 
d)

NATUNOGAR 
LICCOROD 
BOLIVITA 
CAMUS

5.
vef

a) 
b) 
c) 
d) 
e)

Care cuvînt nu se potri- 
cu celelalte î

hering 
somn
stridie 
guppy 
șalău

12. Efectuați următoarele cal­
cule și notați rezultatele ;

64X54=
546 X 87=
65X 54=
—3X4+12:1X6+8=

8. O afirmație nesigură este
legată in primul rînd de :

a) 
b) 
c) 
d)

echivoc 
risc 
ipoteze 
paradox

ej accepțiune 
f) nonsens

7. Adăugați 
intermediar, 
operațiuni :

credit « . ,

cuvîntul — cheie 
comun ambelor

debit

8. Intercalați între cele două 
substantive pe al treilea, care 
să le coreleze în sens logic pe 
celelalte :

13. Aveți de catalogat 33 de 
documente-fișă ale unor clienți 
germani.

Sertarele în care urmează a 
fi depuse acestea sînt numero­
tate, păstrînd o rigoare a or­
donării alfabetice, după cum 
urmează :

1 A, 2 Ba—Bj, 3 Bk—Bz, 4 
C, 5 Da—Dm, 6 Dn—Dz, 7 E, 
8 Fa— Fz, 9 Ga—Gm, 10 Gn- 
Gz, 11 Ha—Hj, 12 Hk—Hz, 13 
I, 14 J, 15 Ka—Kh, 16 Kl— Kz, 
17 La—Un, 18 Un—Lz. 19 
Ma—Mf, 19 Mg—Mo, 20 Mp— 
Mz, 21 Na—Nh, 22 Ni—Nz, 23 
O, 24 Pa—Pz, 25 Q,/Ra—Re, 26 
Rf—Rz, 27 S, 28 Șch, 29 St, 30 
T, 31 U/V, 32 W, 33 X/Y/Z.

frișca linguriță

9. Străduindu-vă ca prin ana­
gramare să obțineți un cuvînt 
relativ uzual, veți constata că

Scrieți numerele corespunză­
toare numelor de mai jos în- 
tr-un șir caracteristic :

Scharrer, Rimanski, Quack, 
Zumpe, Alfert, Myslowitz, Kem- 
powski, Xantos, Kiefert, Bixel, 
Schtraatmann, Rzewolski. Sa-

mori

care lip-Completați litera

PZ

23.

logic cu cele-
00

.0

a) să trăiești 
departe b) să

numerotate mai jos 
care se potrivește cu

grupurile 
pe acela 
cel lipsă

c) să fii 
să deviiexternat din spital d) 

astronaut.

CHIST, SEF, SLAB, VERTIJ, 
MIOP, ARIE

22. 
sește

BE

a îngenunchia 
d) a te așeza

00 
60

a) a alerga b) 
c) a te ghemui 
e) a te lungi

jos, nu cadrează 
lalte î

20. Pîinea are în comun cu 
vinul la fel cit grînele cu ... »

Căutați Intre

denumirii unei

14. Care sint numerele care 
desemnează sertarele goale de 
la tema 13 1

17. Descoperiți cuvîntul care 
după anagramare nu conduce

în pătratul gol 
numărul pisicii

21. Alegeți continuarea corec­
tă pentru propoziția :

„După ce ai suferit un in­
farct, este aproape imposibil

și înscrieți cifra corespunză­
toare în casetă.

astfel pe mai

ooo

PRIV

& M
■ c,' :

OPR— , IZB

15. Adăugați următoarea gru­
pare de litere care urmează în 
înșiruirea logică de mai jos :

ABDE CDFG EFHI GHJK ...

16. Subliniați cuvîntul care 
nu se potrivește cu celelalte :

la obținerea 
(unor) insule :

LAAMT 
LIVEMAN 
TRACE 
NAHAVA

18. înscrieți 
din imagine 
potrivite.

ooo ooo 
ooo
oo 
oo
00
0

ooo 
ooo 30. Care din verbele de mal

Soluția
testului

19. Notați în paranteză cifre­
le corespunzătoare :

HOLSTEIN (67058942)
LOHN (0762)

Fiecare temă rezolvată corect și confruntată cu răspunsurile 
înșiruite mai jos primește un punct. Suma punctelor rezultată 
după efectuarea testului vă oferă posibilitatea de a vă aprecia în- 
tr-un chip realmente obiectiv coeficientul de inteligență recunoscut 
de standardele internaționale (cunoscutul IQ).

Răspunsuri : 1) 33 (se obține prin adăugarea succesivă a rației 
7) • 2) e) • 3) b) • 4) este d) — MUSCA ; restul sînt : ORANGU­
TAN, CROCODIL, BIVOtlȚÂ • 5) c), căci stridia nu este pește 
• 6) c) • 7) dobîndă • 8) prăjitură • 9) Z, iar cuvîntul este : 
MEZZOSOPRANA • 10) 38 ; se adună valoarea care se dublează 
succesiv (7+1=8, 8+2=10, 10+4=14, 14+8=22, 22+16=38) • 11) 
2 • 12) 3456 ; 47502 ; 3510 ; 68 ; 10 — dacă rezolvați corect toate cele
cinci exerciții, notați cinci puncte cîștigate ! • 13) 28 ; 26 ; 
33 ; 1; 20 ; 15 ; 33 ; lipsă ordine ; 2 ; 28 ; 26 ; 27 ; 19 ; 18 ; 9 ; 
26 ; 33 ; 22 ; 2 ; 19 ; 5 ; 8 ; 29 ; 17 ; 7 ; 13 ; (Kîefert nu se poate 
dona din lipsă de precizări — Ki-Kj lipsind. Pentru fiecare

25 ;
32 ; 
or- 
nu-

măr corect primiți o zecime de punct; pentru întreaga înșiruire 
corectă, punctul întreg !) • 14) 3 ; 4 ; 6 ; 10 ; 11 ; 1-2 ; 14 ; 16 ; 21 j 
23 ; 24 ; 30 ; 31 ; pentru fiecare număr înșiruit corect primiți iarăși 
o zecime de punct. Pentru corectitudinea globală a răspunsurilor 
Ia temele 13) — 14) primiți 5 puncte ! O 15) IJLM — se respectă 
înșiruirea în ordine alfabetică a grupurilor de două litere AB, 
CD, EF, GH și IJ, respectiv DE, FG, HI, JK și LM O 16) Singurul

o©4 oo 2 
oo oo • oo 
ooo o 6
4 . Ș

«5

OOO
OOO

O ooo

24. Găsiți una din terminațiile 
comune celor trei grupări — pre 
fix care să conducă la constitui 
rea a trei cuvinte distincte :

25.Completați numărul lipsă
84 81 88
14 12
18 9
... li
26. Găsiți cuvîntul interme­

diar ’ sinonim comun celor 
două s-

31. Desemnați figura nume­
rotată care nu se potrivește ou 
celelalte.

32. Adăugați litera care lip­
sește din șirul următor :

A 4 J 2 O 1

cuvînt cu terminație de două litere neconsecutive este ARIE • 17) i 
HAVANA, nu este insulă față de MALTA, MALVINE, CRETA • ț 
18) 4 • 19) 594 — literele au o codificare anterioară, primind 4 
numere ca simbol, astfel că S=5, E=9, 1=4 O 20) strugurii • j ‘P 
21) d) • 22) Lipsește J ; între B și E sînt 2 litere, între E și 3 J 
sînt 4, între J și P sînt 6 și între P și Z, 8 • 23) 3 • 24) ex ? a 
ELIȘTE (OPRELIȘTE, IZBELIȘTE, PRIVELIȘTE) • 25) Numărul S 
lipsă este 16 ; vă lăsăm, totuși, plăcerea să aflați cum a rezultat! • 1 
26) BILA — cuvînt sinonim și cu FIERE și cu CAP O 27) 4 O 28) j 
10% — deci 866 km. • 29) 4 • 30) a) O 31) 4 • 32) Litera lipsă < 
este S ; între A și J sînt 8 litere (8.2=4) — între J și O sînt 4 li- i 
tere (4:2=2) — între O și S sînt 2 litere (2:2=1) J

TABEL MEDIU DE VALORI
Functe IQ

8 w 20 125
8 K zz 130
10 100 Z4 135
IZ 105 ZC 140
14 110 28 145
18 115 30 150
18 1ZU 32 155

este de 40 de puncte — ați fiNotă : Punctajul teoretic maxim
aproape de geniu ! Pentru angajare puteți spera la un IQ de peste 
110. Vă mai tentează emigrarea ? •?

Documentare și prezentare CRISTIAN PAVEL |
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CRONICA SENZAȚIONALĂ

Mai si rit de citit mii de cărfi

A fost răpit
Copilul" lui Brâncuși!

lele gospodăriilor de partid ini 
în proprietatea statului. Muze 
Național de Artă este invitat 
preia operele de valoare, op< 
printre care se numără, evident, 
„Copilul" lui Constantin Brâncu 
Prin protocoalele nr. 493/1.03.11 
și 318/25.10.1990, copiile după „C 
pilul" și „Cap de copil" trec 
depozitul Galeriei Naționale, se 
tor 1, București. .
• 1991. 3 mai — în urma pr 

belor administrate, indubitabil d 
veditoare. Notariatul de Stat 
sectorului 6 le eliberează dnil 
Apostol și Niculae Bușulenga ce

« 1906 Constantin Brâncuși
toarnă la Paris — turnătoria Val. 
suani — remarcabila sa operă în 
bronz intitulată „Copilul", al. că­
rei proprietar avea să devină stu­
dentul Victor N. Popp. cel care 
mai tîrziu a reușit să pună bazele 
celei mai importante colecții a 
operelor lui Brâncuși din România.

* Fără a putea preciza cu exac­
titate data, Alexis Popp, fiul fos­
tului proprietar, își amintește 
faptul că în timpul unei mutări 
a încredințat vremelnic unele lur 
crări ale lui Brâncuși scriitorului 
Corneliu Moldoveanu, care a dis­
pus executarea clandestină a co- 
piei lucrării originale „Copilul", 
precum și a încă unei copii simi­
lare după una din lucrările. „Cap 
de copil". Comparînd finețea ori­
ginalului turnat prin procedeul 
„cire perdue", în afară de . faptul 
că numele de țpe sigiliul atelieru­
lui Valsuani este invizibil, baza 
exemplarului — copie ai „Copilu­
lui" — are la un moment dat, în- 
tr-un punct, o grosime de 2 cm, 
în timp ce muchia lucrării auten­
tice abia măsoară cîțiva mili- 
metH. Respectiva' diferență nu 
diminuează prea mult valoarea 
respectivei copii.
• 1943 —- medicul Gheorghe Bu-

• șulenga, 
pasionat 
tentice, 
gazinul 
I. Levi,

mare iubitor de artă și 
colecționar de valori au- 

achiziționează de la ma­
de antichități și tablouri 
din București, respectiva

Să ne plictisim

împreună!
Un critic literar nu este deloc de invidiat, El trebuie 

să citească zeci de cărți plictisitoare ca să descopere una 
cit de cit interesantă, pe care să o recomande publicu­
lui, Tocmai de aceea apelez la înțelegerea dv„ stimați 
cititori, și vă rog ca măcar din cînd în cînd să vă 
plictisiți împreună, cu mine. Să nu mă mai lăsați singur 
în deșertul literaturii mediocre, unde mi se face 
groază, mai ales noaptea. Să mă însoțiți.

Vă propun, de exemplu, să citiți și dv. o carte groasă, 
de 520 de pagini, aparținînd unui gen despre care nimeni 
nu și-ar închipui că poate să plictisească. De altfel, 
acest gen — SF (science-fiction sau literatură științi- 
fico-fantastică sau ficțiune științifică, sau, literatură de 
anticipație sau știință romanțată etc.), anume a fost 
inventat de scriitori (în complicitate, iar uneori în 
dezacord, cu oamenii d® știință^ pentru a oferi citi, 
terilor senzații nemaiîncercate, transportîndu-i dincolo 
de perimetrul vieții obișnuite. Cu atît mai mare este 
deziluzia' să constați că un. volum de SF — și nu orice 
fel de volum, ci o antologie, cuprinzând tot ce a produs 
mai valoros SF-ul românesc în ultimele două decenii 
— are efectul unui somnifer, în sensul că la început 
nu are nici un efect, iar în cele din urmă te adoarme.

Antologia — cu un titlu filosofico-poetic : Timpul este 
umbra noastră — cuprinde texte semnate. de 27 de au- 
tflte. Alcătuitorul ei, Cornel Robu, a scris, cu genero­
zitate și răbdare, cite o prezentare biobibliografică si 
critică pentru Secate autor în parte, dar pîna la urmă 
chiar ’și aceste prezentări, mult prea indulgente, . devin 
anoste și inutile. Ca să fie prezentat, un autor trebuie 
să existe.

Pentru a da ft oarecare greutate volumului, fn cu­
prinsul său au fost introduse și textele a doi scriitori 
importanți — Mircea Eliade și Mircea Horia Simionescu 
—, dar ele nu sînt nici pe departe științifico-fantaștice. 
Autorii prozenți cu literatură științifico-fântastiCă pro- 
priu-zisă sînt, cu foarte puține excepții (Ovid S. Croh- 
mătniceanu și, poate, Voicu Bugariu). neinteresanți. Pre­
domină un stil lirico-filosofard, iar cînd se împrumută 
sobrietatea limbajului științific se ajunge la o manieră 
de exprimare Impersonală, neemoționantă, asemănătoare 

'cu aceea a .,instrucțiunilor de folosire" anexa te, la apa­
ratele electrocasnice. Ideile „științific#" sînt fie răsu­
flate, fie sofisticate și lipsite de acel patos al imagina­
ției cu care ne-au obișnuit clasicii genului. Autori din 
generații diferite, de la Vladimir Colin la Qvidiu 
Bufnilă și de la Adrian Rogoz la Dorin Davldeanu, se 
chinuie — și nu reușesc— să imagineze ceva pa­
sionant.

Autorii de SF din România — unii dintre ei. nimeni 
nu contestă, oameni inteligenti și cultivați — sînt fără 
îndoială marcați de atmosfera nefavorabilă de care a 
avut parte viața culturală din România în timpul dic­
taturii. Nimeni nu-și poate aroga dreptul să-i facă răs­
punzători de această stare de lucruri. Dar ne îngăduim 
să le reproșăm că sc supraestimează și că au psihologia 
unor sectanți care sc susțin cu fanatism unii pe alții.

ALEX. ȘTEFĂNESCU M
Timpul este timbra noastră. Science-fiction românesc 

din ultimele dpuă decenii. Antologie comentată de 
Cornel Robu. Cluj, Editura Dacia. 1991

copie corectă a bronzului din fosta 
colecție Popp (actualmente aflată 
în patrimoniul Muzeului de artă 
„George Opresc.u" al Academiei).
• 1971 — la’ data de 28 decem­

brie, dr. Gheorghe Bușulenga în. 
registrează lucrarea la Patrimoniul 
Național.

® 1977. 4 martie — în urma de­
vastatorului seism, imobilul în 
care se afla locuința dr. Bușulen­
ga .se prăbușește. Printre ruine, 
dincolo de cordoanele constituite 
ad-hoc de miliție și securitate, ru­
dele apropiate ale regretatului 
.colecționar regăsesc copia în bronz 
a „Copilului", Ofițerul răspunză­
tor din „zonă" dispune ridicarea
lucrării și transferarea ei la 
de miliție apropiată, pentru 
rificări".

• 1977- 1989 - Frații dlui 
Bușulenga, dnii Apostol și

circa 
„cla-

Gh. 
Ni.

culae Bușulenga, moștenitorii de 
drept ai răposatului colecționar,
inițiază 
vederea

demersurile .necesare în
recuperării

ținute în rnod . abuziv
lucrării re­

de către
„vigilenta" miliție ceaușistă. ta 
întâmpinările și cererile formula­
te nu se răspunde în nici un fel. 
Lanțul „surprizelor" continuă prin-' 
tr-un amănunt senzațional ; . în. 
tr-unul din scurtele reportaje TVR 
în care se făceau referiri la „pri.
micile" oficiale 
Ceaușescu, frații 
prind eu uimire, 
ginile prezentate, 
— copie pe care

ta președintele 
Bușulenga sut- 

în u«a din ima- 
însuși „Copilul" 

îl revendicau de

atîta vreme ț în fotografiile re­
produse a doua zi de ziare, în 
locul lucrării văzute cu propriii 
ochi, apare (simplu de explicat) 
o... bandă florală. Seria memorii­
lor și cererilor continuă, fără ca 
semnatarii acestora să primească 
vreun semn. Toate eforturile, a- 
junse la limita disperării, par za-
darnice.
• 1989, decembrie — valul re-

voluționarilor ajunge pînă în ca- 
taco.mbele-depozit ale proaspăt-â- 
pusei Gospodării de Partid, aflate 
sub fostul sediu al C-Cr ai P.C.R.

tificatul 
lucrării 
parținut 
lenga.

de moștenitori legali 
„Copilul", copie ce a

dlui O heorghe B»s

* 1991, 16 mai — cei doi moșt 
nitori legali înaintează conduc 
rii Muzeului Național de Artă i 
memoriu (înregistrat la nr. 1 2: 
1991) prin care solicită, în prag 

. exasperării, recuperarea lucrării.
• 1991, data la care se reda 

tează rîndurile de față — cond 
cerea Muzeului Național de Ar 
se găsește intr-o situație fă 
ieșire. Aflîndu-se sub inciden 
directă a cețosului decret-Iege r 
30/1990, nedefalcat riguros si i

O operatoare inspirată reușește 
să imortalizeze pe bandă video ne­
număratele valori.„subtilizate" cu 
grație» vreme de decenii prin 
grija zeloșilor aparatnici. Printre 
obiectele filmate are surpriza de 
a regăsi și „Copilul" luj Brâncuși, 
pe care se afla lipita o etichetă cu 
următorul înscris r „Fam, Bușu-

prevederi globale nepermise, „Co 
pilul" nu poate reveni „tutorilor 
de drept, fiind........proprietate d 
stat" ! Este limpede că direcțiune! 
Muzeului, chiar și în țața probe
lor incontestabile prezentăte d
petenți, nu poate depăși
metrul acestei legi strîmbe.

lenga", Respectiva
în posesia cumnatei

casetă ajunge
răposatului

dr, Gh. Bușulenga. dna Zoe Du­
mitrescu Bușulenga. La scurtă 
vreme, caseta-probă dispare în 
chip misterios din secretariatul vii 
copreședinților Academiei, dna 
Zoe Dumitrescu Bușulenga și dl

dărnicia ■ luptei (surde ? 
îi face pe moștenitori 
inabordabili. Pâre-se că

peri 
Ză

oarbe ? 
uproar 

cei
proape 15 ani de zbucium le sta 
suficiehți Singurul licăr de spe 
râhță ar fi tegăt de Comisia par. 
lamentară pentru cercetarea abu­
zurilor și pentru petiții. O anehets 
riguroasă a acesteia ar putea în 
drepte — p< intr-o necesară dero-Alexandru Bîrlâdeanu.

• 1990, 18 ianuarie — C.F.S.N.
emite decretul-lege nr. 30/1990, petuă nedreptate.
prin care - se stipulează câ întreg
patrimoniul regăsit In deppzi- CRISTIAN PAVEL R

gare de la lege. — aceasta per

NOVA MUSICA
PRIMUL FESTIVAL DE MUZICĂ FRANCEZĂ 

CONTEMPORANĂ LA BUCUREȘTI

Cele patru zile de muzică fran­
ceză âtontemporană — un. eveni­
ment, pe care nu-1 putem denumi 
doar muzical, căci depășește de­
clarat granițele sonorului pur.

Proiecțiile dincolo de sunet fu­
seseră deja anticipate orin „A- 
VANTSON... pentru NOVA MU­
SICA" instalat de Wanda Mihu- 
ieac. Ele au continuat la Institutul 
Francez cu o ,.vidco-cine-muzica“ : 
video-muzicalul lui Jean-Paul Far- 
gier „Saxiste" și filmul lui Alain 
Fleischr „Portrait sur le peri- 
pherique".

Nova Musica și directorul ei — 
celebrul saxofonist Daniel Kientzy, 
autodefinit ca „incarnare- singulară 
a unei sinteze cercetare — expre­
sie muzicală.,, în spiritul unei 
avangarde fără concesii" — au al­
cătuit programul festivalului orga-

nizînd „un voiaj ta Inima creativă 
a muzicii franceze".

Vechi prieten al muzicii româpești 
contemporane ta care crede și pe 
care o propagă eu dăruire, Daniel 
Kientzy e un muzician extraordi­
nar, mînuind.eu abilitate orice fip 
de saxofon / posibil, ba chiar și 
două dintr-o dată, dacă e nevoie, 
un talentat actor, inspirat în im­
provizații și un organizator în sta­
re să-și aleagă colaboratori pe 
măsură, fată astfel inegalabilul 
„Comite des Fâtes" în care apăr 
alături de cunoscutul saxofonist, 
Gydrgy Kurtag, Frank Royon te 
Mee și Serge de Laubier, formind 
un grup muzical original care ne-a 
delectat cu o seară de improvizații 
sclipitoare prin . virtuozitate tehni­
că, imaginație șl umor de cea mai 
bună calitate.

Singura întrebare vizavi do sca­

ra inspiratului Comită des FâSs 
este doar în ce măsură trimiterile 
spre teatrul muzical, spre specta­
col, nu sînt un simplu colac de 
salvare de la monotonia unoi 
structuri muzicale toftiși previzi­
bile.

Cele două seri de muzică simfo­
nică sub bagheta tui. Ludovic Bacș 
și a lui Cornel Dumbrăveanu. îm­
preună cu Orchestra Națională 
Radio. Orchestra de cameră și co­
cul Radiotelevizlunii Române, avîn- 
du-l ca solist pe întotdeauna stră­
lucitorul Daniel Kientzy, âu impus 
o înaltă calitate a interpretării 
unor partituri onorabile dar 'gea 
puțin incitante in ciuda unor sem­
nături prestigioase (ca de ex. 
t. Xenakis, B. 'CaVarina sau 
l. Malec). . !

Semnificatiy concertul Xenakî» 
și participârea lui M. Lăcraru,
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Mandatari 
de cinematografe?

După Revoluție, cinematografele 
n toată tara au trecut, prin pro- 
•001, de la primării la Direcția 
etelei Cinematografice si Difuză-

Țilmelor (pe scurt D.D.F.). în 
est fel s-a realizat, în loc de pri- 

atizane, o supetcentralizâre „ori- 
inală", adică un fel de parodie a 
rivatizării. Nu există, măcar in 
ariantele de dinainte de Revdlu-, 
e, nici o relativă independentă a 
nematografelor, deci a inițiativei 
bere, cu toate că pentru a se 
lesprinde" rețeliștii au făcut două 
reve și zeci de memorii care au 
vut ecou la guvern precum ar fi 
vut la Dulea ! Totul e sub con tro­
ll birocratic al D.D.F.. parte com- 
onentă din C.N.C. (Centrul Na- 
onal al Cinematografiei), care 
ici el nu știe în ce ape se scaldă : 
independent sau dependent de 

uvem ? ! întreprinderile cincma- 
igrafice județene sînt, prin ur- 
lare, subadministrații ale D.D.F. 
„Ei zic — îmi relata recent un 

ețelist — că ne-au dat mină li- 
eră, în realitate cinematografia a 
evenit un trust arhicentralizat. Ei 
orbesc de independentă. Dar in- 
ependența înseamnă negociere, 
osibilitatea de negociere cine ne-o 
sigură ? Eu nu pot alege ce film 
ă difuzez, numărul de copii etc. 
n ciuda faptului că,, chipurile. 
ie-am democratizat !“.
Și retelistul meu, persoană în- 

emnată, nu dau nume ca să nu-1 
lierd de mușteriu, adausă revol­
ut : „Relațiile noastre cu D.D.F.-ul 

sînt contractuale, atunci de ca în­
treprinderea Cinematografică tre­
buie să fie subordonată furnizoru­
lui ?“. „De ce ?“, accentuez eu cu­
rios. „Pentru că se continuă vechea 
practică a. difuzării, adică îmi dă 
un film străin bun numai cu 
condiția să. difuzez și filme româ­
nești ! Asta înseamnă independen­
ță, privatizare, inițiativă liberă sau 
e bătaie de joc ! ? Eu pot să optez 
pentru un anumit film și pentru 
un anumit număr de copii, dar 
D.D.F.-ul îmi dă ce vrea și cît 
ooate și mă obligă să difuzez și 
filme românești vechi, proaste, pe 
care nu le vede nimeni. fortin- 
iu-mi astfel mîna să m-apuc poate 
din nou, ca mai ieri, să raportez 
fals ! Sînt filme românești, cum ar 
fi Rămînerea sau A unprezecea 
poruncă și care, efectiv, rulează cu 
sălile goale ! Si cu ce să raportez ? 
Și de unde ? De la filmul străin ? 
Nu zău ! ? Să-mi fur singur căciu­
la ! ? înainte eram obligat, că exis­
ta indicativul de încasări la fil­
mul românesc, dar azi de ce să mai 
fiu obligat ? ! Să facă regizorii 
noștri filme bune, cum a făcut 
cascadorul Florin Codre Șobolanii 
roșii și atunci eu am să mă bat să 
le difuzez i Dar dacă sînt obligat 
să difuzez prostii, pierd. Pierd și 
eu, . pierde și cinematografia !

Difuzarea, la noi. s-a făcut și 
se- face empiric. Atît timp cît va 
mai exista un „plan centralizat", 
cinematografia va pierde în conti­
nuare sau va fi ce a fost : o rețea 

a. hoției și a „minciunii în falș". 
„Nu credeți, îl mai întreb eu pe 
interlocutorul meu, că soluția 
urgentă ar fi o rețea de difuzare 
particulară „Evident, fără așa 
ceva se va ajunge la faliment ! 
Vrem să fim o țară privatizată. 
Atunci cum se explică faptul că 
numai D.D.F.-ul are monopolul 
difuzării filmelor ? Ar trebui să se 
creeze o rețea de mandatari de 
cinematografe. S-ar schimba fața 
cinematografelor și ar dispare ho­
ția ! Altfel e jale ! Trebuie schim­
bate structurile, sistemul de reiatii 
și să ni se dea mină liberă, ca eu, 
de pildă, să pot angaja numai oa­
menii necesari. Azi domină biro­
crația. Sînt numeroase posturi fan­
tomă în toată cinematografia. O 
armată de funcționari care n-are 
ce căuta. E birocrație mai multă 
ca înainte ! Anomalii funcționă­
rești ! Iar organigramele sînt tot 
ălea vechi 1 Cu diferența că admi­
nistrația este azi alcătuită din re­
gizori. Cine o să mai facă filme ? 
Poate contabilii".

M-am despărțit de retelistul meu 
cu un gust amar. Hîm ! cu cas­
cadorii mai treacă meargă, uite că 
Șobolanii roșii a rupt gura tîrgu- 
lui !, dar dacă vor ajunge con­
tabilii să facă filme, căci la asta 
pare să ducă evoluția cinematogra­
fiei, înseamnă că scenariul apar­
ține tot diabolicului Dulea. care 
visa, încă de cînd lucra la Brașov, 
să facă din cinematografia româ­
nească un model de ceea ce am 
putea numi caricatura „centra­
lismului democratic" ! Adică să-i 
transforme și pe regizori în func­
ționari ! Și a reușit. Dovadă că 
nici n-a venit bine Revoluția si 
i-au și lu^t locul ! Să nu se ră­
cească ! Băieți buni, regizorii ăștia, 
țin de cald cînd bate viscolul prin 
iarna cinematografiei !

GRID MODORCEA

Instantanee cu laurcați 
ai Festivalului național 
dc teatru I. L Cara^ialc

VALERIA SECIO
premiul Lucia Sturdza 
Bulandra pentru in­
terpretare feminină

— Ați avut îndoieli în legătură cu rolul din „Re­
găsire"?

Valeria Seciu — întotdeauna am îndoieli. Aș pu­
tea face din rolurile mele o hartă a îndoielilor.

— Cine e prima persoană ce care ati anunțat-o că 
ati primit premiul?

V.S. — Băiatul meu. Alexandru. I-am scris. 
Are o bursă în Anglia și nu am putut să vorbesc c» 
el la telefon. Avem însă înțelegerea să mă sune 
mîine.

Reamintesc scena intrării Valerici Seciu din „Regă­
sire", Coboară o scară într-o rochie ’vaporoasă, albă. 
Coboară treaptă dună trcan’lă si' .privește, sala fără să 
. ................ ; .....___ ______ . produce acel lucru .greu

fetei deodată în stăpin'rea ei.
■" - - ' ' ~ ‘ ' — atorilor?!

Pe piața liberă, 
„Semteia" costă 50$!
Oscilația cu amplitudini remar- 

abile a prețurilor, în general, a 
ăcut ca și prețul cărților. care. 
>înă de curînd, evolua într-o 
,bar destul de previzibilă, să 
itin„„ cote destul de ciudate. S-a 
brmat o nouă (și subțire) „pătură" 
socială care se ocupă, mai nou, 
le afaceri cu cărți : buchiniști, 
palicari, „vînzători amatori" ni- 
neriți accidental în vîrtejul tîrgu- 
elii de cărți. La ieșirea din metrou 
ie la Piața Romană, într-o seară 
aloioâsă, Getica lui Pârvan este 
eftină : doar 800 de lei, un Mic 
licționar enciclopedic se ridică la 
1500 de lei, iar Dicționarul englez- 
român, în patru volume, costă 
șase mii de lei. în rest, la licitație 
„oficială" — prin rubrică de anun- 

ri, cartea politică are ceva mai 
ilți sorți de izbîndă : Moartea 

unui președinte la oferte variind 
intre 30 /bucata și 3 500 de Iei; cu 
puțin recurs la coarda patriotică, și 
jvocare istorică. Notițele zilnice 
din război ale Mareșalului Averes- 
bu la 100 de dolari, sau Privatiza­
rea (pentru începători, pesemne, 
probabil revizuită și adăugită de 
domnulPetre Roman, ediție post- 
seiptembrie a.c. ! !) la 400 de lei.

în rest, se mai vinde Istoria Româ­
niei a lui Vlad Georgescu („nu ne 
vindem istoria !“) la 25 de dolari. 
O întrebare care ne-a frămîntat 
mai mult decît celelalte : la cit a 
mai ajuns Istoria literaturii româ­
ne, a lui George Călinescu : de 
la aproximativ cincizeci de dolari, 
cît era acum un an, la 80—100 de 
dolari în prezent. Ba,.cu „ambala­
jul original sigilat al primei edi­
ții", la chiar patru sute de verzi 
foșnitori. Dovadă că G. Călinescu 
avea un creier mai repede con­
vertibil în dolari pe piața lumii, 
deoît moneda românească la ora 
actuală ! Istoria literaturii române 
a lui Murărescu o concurează pe a 
„divinului" cu o cotă mai slabă : 
35 de dolari. Cît o să coste, atunci, 
„integrala" Manolescu ? Se vînd, 
surprinzător poate, și almanahuri : 
„Cinema", „Flacăra" și „Săptămî- 
na“, numere vechi, la cît credeți ? 
— la prețul lor oficial de atunci 
înscris și pe carte : 25 de lei.
Faust a Iui Goethe, o ediție din 
’65, în limba originalului, firește 
germana, atinge suma de 100 de 
mărci vest-germane. Dintre mult 
circulatele cărți de divertisment, 
„Regii blestemați" — la prețul de

1 000 de lei (instabilă foarte cota 
lui Druon !), pe cînd „Pe aripile 
vîntului" are cota de 150 de dolari. 
„Cronica de familie", a lui P. Du- 
mitriu — 100 mărci-vest. Pînă și 
„Viața Măriei Tănase" se ilumi­
nează (pardon, se insinuează) în 
top. cu 10 dolari ! Si Armele Iui 
Krupp valorează ceva : 100 de
mărci ! O altă „Istorie a literatu­
rii române" bine vandab!lă ' (de 
acum, pentru patima bibliofililor, 
credem noi), cea din 1921. a lui 
Ghe. Adamescu, la oferta de 300 
de dolari. Prăț negociabil. Trecînd 
la pictură, „împrospătează pei­
sajul" Art in the Modem World, 
volumul trei, editat la Chicago, 
1940, la șaptezeci și cinci, de do­
lari. Un album Gova. cu reprodu­
ceri pe hîrtie românească, nu se 
ridică decît la 300 de lei.
• însă în toată această panora­

mă pestriță apare și o publicație 
cu un nume surprinzător de fami­
liar nouă, uitat un timn. ce-f drept, 
dar cu un parfum pătrunzător și 
voluntar : pe care nu ne așteptam 
s-o întîlnim aici : care a urcat 
vertiginos în top. ascensiune nu lip­
sită de tîlc: „Șcînteia" din 30 de­
cembrie 1947, cu actul de abdicare 
semnat de Regele Mihai I. 50 de 
dolari ! Și, probabil, pînă la ale­
geri va mai urca !
Pentru conformitate,

MIHAIL GÂLAȚANU H

P.S. : Tot talciocul din Colentina 
rămîne oca mai bună „piață" de 
cărți î

VICTOR REBENGIUC
premiul Costache A- 
ristia pentru inter­

pretare masculină

— V-a4fost teamă da actorii tineri?

— Victor Rebengiuc. — întotdeauna ne cs!e teamă de 
cei tineri. ►

— Mai păstrați ceva din pasiunea dumneavoastră, de 
acum un an, pentru politică?

V.R. —- Nu. după ce am văzut astăzi ședința Consti­
tuantei mi-a trecut orice chef de politică.

(Se referă la ședința de joi. 21 noiembrie, cînd utr- 
mașii lui Rică Venturiano au aprobat. Constituția).

— Nu credeți că este o manevră pentru a-i îndepăr­
ta pe oameni de politică si pentru a rămîne foștii ac­
tiviști între ei?

— V.R. — Dacă e o manevră, cu mine le-a reușit.

V. Mocioc și a Ancăi Vartolomei 
alături de omniprezentul Serge de 
Laubier.

O zi specială — Antologia 
G.R.M. (celebrul centru al muzicii 
electronice asistată de computer) 
— o adevărată demonstrație de 
virtuozitate a uriîii profesionalism 
fără cusur și a celei mai avansate 
tehnici de producere și prelucrare 
a sunetului (un loc aparte C. Za- 
nesi : „Profil-desir") — dar și o 
criză de sens, o prea mare satura­
ție a gratuității sonore.

Primul Festival al Muzicii Con­
temporane Franceze — un eveni­
ment posibil grație acelei politici 
inteligente care susține polul de 
mare putere culturală recunoscut 
Franței. Aceasta înseamnă spriji­
nirea oficială a tot ceea ee este 
valoare spirituală franceză sau filo 
franceză, lucru care nu se face nu­
mai cu gesturi și vorbe frumoase 
ci și cu o susținere financiară 
efectivă și consecventă.

Iată o idee inteligentă pe care, 
in uda „francofiliei" noastre mai 
muu sau mai puțin declarate, nu 
reușim să ne-o însușim : sesizarea 
beneficiului politie imens pe care-1 
pot aduce valorile culturale ale 
unei națiuni. Ar putea fi una din­
tre concluziile acestui Festival mu­
zical pe care le-am putea: oferi ce­
lor ce decid acum viitorul țării.

MAIA C1OBANU ■

F ărîme 

de la un 

festin

Recentul volum „Fănme de la 
un festin" (Editura Eminescu, 1991) 
al omului de cultură și iscusitu­
lui diplomat Iosif Igiroșianu îm­
plinește fericit ipostaza memoria­
listului cu cea a naratorului de 
talent.

Datorită unor „norocoase îmbi­
nări de hazarduri generos releva- 
tdare" autorul a cunoscut de-a 
lungul timpului oameni și fapte 
semnificative pentru istoria zbu­
ciumată a primei jumătăți a se­
colului nostru ; dintre acestea sînt

prezente în paginile volumului 
personalitățile lui Joseph Beck, 
Elena Văcărescu, Nicolae Titules- 
cu, Pourtales, Europa romantică la 
răscruci de destine și chiar cîteva 
interesante momente din propria-i 
viață.

Prin evocările și destăinuirile 
răspândite cu o spontaneitate de­
liberat neîngrădită, I. Igiroșianu 
confirmă moto-ul cărții cum că 
viața reprezintă un festin și, ca 
atare, merită a fi trăită. (Mircea 
Duțu).

HORAȚIU MĂLĂEIE
premiu! UNITER pen­
tru originalitate în 

creația teatraîă

Schimb cîteva vorbe cu Horatiu Mălăele. imediat 
dună decernarea premiilor. S-ar putea să nu știți că 
este căsătorit de opt ani cu o ciberneticiană. că are 
doi băieți (Bogdan si Cristian) si ia foarte în serios via­
ta de familie. Conduce revista „Satirul", care apare din 
cînd în cînd. A terminat un film cu Blaier si lucrează 
un altul cu Loteanu. Premiul l-a luat pentru cele două 
roluri principale din spectacolele de mare succes: „Min­
cinosul" și ...Sinucigașul".

— Sînteti într-o formă foarte bună!

Horatiu Mălăele — Nu mă consider mai bun sau mai 
slab decît de obicei. Am avut fluctuații dar nu din pri­
cina mea. A fost o perioadă in care am fost s : jeats t 
Si suspendat din viața culturală din motive lesne de 
inteles intr-un sistem anapoda. Asta nu înseamnă că 
atunci jucam mai prost. Acum se face mare vîlvă în 
jurul acestor două spectacole, ceea ce cred că este 
bine.

AURELIA BORIGA H
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Flacăra Sport

Fotbal

Atletism

ULTIMA TURNANTĂ

Desigur, cel mai comod și Ia 
Sndemină lucru ar fi să trans­
formăm florile pregătite pentru 
sărbătorirea izbînzii în cuvinte 
grele ca pietrele cu care să 
aruncăm în aceiași cărora Ie-a 
lipsit at t de puțin spre a fl 
glorificați. Oricum am suci-o 
noi acum calificarea ne-a scă­
pat printre degete, iar comen­
tariile „rost belium" nu mai 
pot îndrepta nimic. Ne-am do­
rit foarte r u t această perfor­
manță pbaie și pentru că fot­
balul, f ni un fenomen social 
de largă rezonanță, ar mai fi 
eten ’--‘ o' .-.’•ii, din neîmrjli- 
nirile noastre pe alte planuri 
ale vieții de toate zilele. Dar 
oare tocmai de aceea el nu s-a 
putut sustrage de la frecvente­
le convulsii ale cotidianului 1 
Oricîtă mîhnire am încerca, 
aceasta nu trebuie să ne întu­
nece luciditatea. Nici în cele ce 
urmează nu vom căuta să atri­
buim merite sau să stabilim vi­
novății.

Campania desfășurată de e- 
ehipa națională în prelimina­
riile pentru EURO ’92 a com­
portat două părți distincte. în 
prima, sub conducerea antreno­
rului Gheorghe Constantin 
(care-i succedă, după C.M. *90, 

lui Emerich Jenei), am suferit 
singurele înfrîngeri:, pe 12 sep­
tembrie 1990,-la Glasgow, 1—2 
cu Scoția, iar în aceeași toam­
nă, pe 17 octombrie, la Bucu­
rești, acei incredibil 0—3 cu 
Bulgaria, care avea să ne gre­
veze atît de mult bugetul de 
puncte. Trebuie să subliniem, 
totuși, contextul în care se afla 
fotbalul românesc : este vorba 
de acel așa-numit „exod“ ai 
aproape tuturor jucătorilor noș. 
tri de valoare, mulți dintre 
aceștia resimțind ca un adevă­
rat șoc contactul pe viu cu 
profesioniștii fotbalului. „Pro­
fesorul" Constantin avea să 
plătească gestul său temerar 
prin venirea Ia cîrma conduce­
rii tehnice a antrenorului Mir­
cea Rădulescu. Urmează o a 
doua parte în tentativa de ca­
lificare, perioadă în care s-au 
obținut 10 puncte din 12 posi­
bile, iar Scoția, cîștlgătoarea 
grupei a doua, avea să cu­
noască singura sa înfrîngere. 
După dubla victorie cu San. 
Marino șl „nulul" din deplasa­
re, cu Elveția eram din nou „în 
cărți". în toamna aceasta am 
avut de dat o dublă, 6—6, ca la 
table, adică realizarea a maxi­
mum de puncte din ultimele 
trei partide. Am întrecut Scoția 

și Elveția, dar ce folos, ne-a 
lipsit un singur gol la Sofia, 
cel al victoriei, și implicit al 
calificării. Așa cum a subliniat 
presa bulgară, învingător a 
fost fair-play-ul! La făurirea 
visului nostru frumos, rămîn 
lăudabile eforturile tuturor — 
începînd de la F.R.F., cluburi, 
conducători tehnici și, bineînțe­
les, pînă la jucători. învăță­
mintele sînt multe și deloc ne­
glijabile. Important este că am 
reconsiderat conceptul de echi­
pă națională, că avem din nou 
un nucleu de jucători pe care 
să ne putem baza în abordarea 
viitoarelor preliminarii ale 
C.M., a reapărut coeziunea su­
fletească dintre aceștia spre a 
constitui cu adevărat o echipă, 
iar spectatorii au redevenit al 
12-lea jucător. De altfel, o oa­
recare consolare ar putea fi și 
aceea că la „europenele" din 
vara viitoare vor lipsi Italia, 
Spania, Irlanda, Portugalia, 
Ceho-Slovacia, Belgia. De „nop. 
țile albe" vor avea parte Fran­
ța, Anglia, Iugoslavia, Uniunea 
Sovietică, Scoția, bineînțeles 
Suedia, în două grupe apele 
nefiind limpezite.

D. P. LAURENȚIU ■

La șfîrșitul săptămînil trecu­
te, Federația Română de Atle­
tism, reprezentată de lolanda 
Balaș-Soter (președinte), Ni­
colae Mărășescu (secretar ge­
neral) și Victor Firea (decanul 
de vîrstă al Biroului federal), 
a organizat o conferință de pre­
să. Desfășurată într-un cadru 
plăcut, întîlnirea, — devenită 
tradițională —, a fost ocaziona­
tă de încheierea sezonului atle­
tic în aer liber. Ea s-a dorit și 
a reușit să fie nu numai un pri­
lej de retrospectivă a întregu­
lui an (5 medalii la C.M. de 
sală, respectiv 2 la C.M. în aer 
liber, - 4 medalii la Jocurile 
mondiale universitare, 5 la C.E. 
de juniori și medaliile de aur 
și argint la C.M. de alergare pe 
șosea — 15 km), ci a avut darul 
de a reliefa cîteva din greută­
țile cu care se confruntă atît 
sportul românesc în general cît 
și atletismul — „sportul sportu­
rilor". în ce privește anul 1992, 
el va fi marcat de sărbătorirea 
a 80 de ani de existență pentru 
atletismul românesc, iar pe plan 
international se detașează Jocu­
rile Olimpice de vară de la 
Barcelona (31 iulie —15 august), 
C.E. de sală de la Genova (28 
februarie — 1 martie) ' și C.M, 
de juniori (Seul. 16—20 sep­
tembrie).

Discuțiile purtate cu repre­
zentanții mass-mediei au evi­
dențiat ca o principală dificul­
tate lipsa bazei sportive — a 
stadioanelor, sălilor. Chiar și 
față de cea existentă se ma­
nifestă un dezinteres din partea 
celor care o administrează, a- 
jungîndu-se ca la Complexul na­
țional (care încă nu are un pro­
prietar) să existe o situație jal­
nică : pista de tartan este sub 
apă, murdăria și dezordinea pre­
domină, iar la sala de la Cen­
trul național olimpic se tără­
gănează lucrările de vopsitorie, 
de montare a geamurilor etc. 
Referitor la Stadionul Tinere­
tului, prin Ordinul M.T.S. nr. 
1 686 din luna septembrie a.c., 
acesta a trecut în administrarea 
și exploatarea federațiilor de 
atletism și rugby, existînd per­
spectiva ca împreună cu un 
partener din Franța, cele- două 
federații să construiască aici 
dcAiă hoteluri (unul cu priori­

tate pentru sportivi), o piști 
de atletism cu 8 culoare și >u 
stadion de rugby. De asemer. 
deși întotdeauna s-a considera 
că leagănul atletismului îl re 
prezintă școala, se constată ci 
în prezent profesorii si an 
trenorii desfășoară o activitate 
formală în privința selecției ș 
a creșterii unor viitori perfor 
meri, ascunzîndu-și comoditate; 
prin invocarea lipsei unor fac 
tori materiali (procurarea di 
echipament — treninguri, pan 
tofi cu cuie etc.). Totuși copii 
mai vin la sport, mai vin șl 1; 
atletism, dar ca să-i atragi ș 
mai ales că să-i menții apari 
din noii, ca un lalt motiv, pro 
blema existenței fondurilor 
foarte acută, în special în pri 
vința participării la competiți 
în contextul sarabandei prețu 
rllor. Se resimte, deci, necesi 
tatea creării unor facilități pri 
vind transportul, cazarea ț 
masa pentru sportivi. Un sem 
nai de alarmă a fost tras în c< 
privește începutul decăderi 
unor cluburi, asociații și secți 
cu profil de atletism (de exem 
piu, clubul Metalul, de nive 
olimpic). S-a recunoscut, toto 
dată, imperativul schimbări 
mentalității pentru practicare; 
sportului, al unei propagând* 
mai substanțiale In favoare; 
atletismului (mult neglijat, îi 
comparație cu fotbalul, de pil 
dă), al pătrunderii acestui; 
într-o măsură mai largă în me­
diul sătesc șl al unui sprijii 
mai eficient la nivelul jude' 
lor. în același timp, pen, 
coordonarea întregii activităț 
în domeniul sportului școlar ș 
universitar ar fi deosebit dt 
benefică reînființarea Direcție 
de activități sportive in cadru 
Ministerului Invățămîntiilui ș 
Științei.

Rezumînd, putem spune că 
pe ultima turnantă a anulu 
1991, federația de atletism s-i 
prezentat cu un frumos bilanț 
pe locul al doilea (după cea d< 
gimnastică) în privința perfor­
manțelor și tot pe locul reuni 
(după fotbal) în raport cu _2ici- 
ența valutară, avînd un atlet ș 
12 atlete clasați între primii li 
în Iunie.

POMPILIU L DUMITRESCU ■

Astă seară 

sinteți așteptați 
pe stadionul Ghencea!

a * '--uită ceață șl puțin 
fiuh I -bată pe Ghencea, la 
ui..? i al Stelei, dlnain-

- * mn’runtări de astăzi 
cu . '893, pe același sta- 
dio-’, orepind cu ora 19, Ne-am 
bti ură degeaba cînd s-a mai 
risipit ceața, și, ceea ce este în­
grijorător, și Steaua are contri­
buția ei a absența spectacolu­
lui. Se pare că steliștilor nu 
le-a pri;'. pauza de 3 săptămînl, 
datoram întreruperii campiona­
tului pentru meciurile naționa­
lei, ei parcă uitînd jocul în vi­
teză, combinativ și precis cu 
care ne Învățaseră la ultimele 
lor apariții. Sau poate au vrut 
să deruteze adversarul din a- 
ceastă seară... Oricum, bine că 
au reușit să învingă, pentru a 
avea un ; It tonus în dificilul 
meci cu italienii. Sperăm că 
elevii lui Emerich Jenei își vor 
fi revenit între timp, iar rit­
mul și angajamentul din ulti­
ma partidă cu Sporting Gijon 
vor fi caracteristicile prestației 
lor de astăzi. Mizăm pe tinere­
țea, ambiția si dorința de afir­
mare a unei echipe aflată în 
ascensiune, pentru care o reu­
șită în dubla confruntare cu 
Genoa ar putea, avea un efect 
foarte important în ceța ce 
privește viitorul. Pe de altă 
parte, un succes al lor ar mai 
îndepărta din amărăciunea pri- 
cinuită de națională. Peste 
două săptâmini, sieliștil vor 
avea o misiune foarte grea în 
fața suporterilor genovezi, după 
cum se știe din meciul cu Di­
namo, așa că, nădăjduim ca un 
stadion plin să ducă echipa 
noastră spre victorie, 90 de mi­
nute din 90. Mult succes. 
Steaua ! (Mihai Săndoiu).

Ne apropiem de șfîrșitul unul 
an cu puține bucurii sportive. 
Săptămîna trecută, echipa na­
țională de fotbal a avut ocazia 
să schimbe bilanțul, dar nu a 
fost în stare să o facă. Vă mai 
amintiți în ce stare minunată 
ne aruncase golul lui Mateuț, 
din meciul cu Elveția 7 Mai 
stăruie în inimi dezamăgirea 
în proporții de masă după ra­
tarea calificării la Euro ’92. Au 
trecut primele clipe și, apoi, 
zile după meciul de la Sofia și, 
dincolo de nefericirea a mili­
oane de iubitori ai fotbalului sau 
de lacrimile jucătorilor noștri, 
rămîn cîteva fapte pe care nu 
ar fi rău șă le privim cu deta­
șarea de care sîntem în stare. 
In primul rînd am ratat cali­
ficarea pe mîna noastră, nu 
sînt nici bulgarii și nici alte 
națiuni vinovate pentru nepu- j- 
tința noastră, pentru faptul că, ' 
în ultimele ”45 de minute ale 
campaniei de calificare ne-am 
pierdut capul, pentru că nu am 
fost suficient motivați să lup­
tăm cu adevărat șl să aducem 
o mare bucurie celor de acasă. 
Am ocupat locul 3 în această 
grupă, este drept Ia un singur 
gol de locul 1, dar în final tot 
a treia poziție va rămîne în 
statistici. S-a spus că nu am 
avut șansă, dar cum rămîne cu 
acea serie, da, serie de rezul­
tate favorabile nouă, de la 2—2 
în partida Elveția-Scoția șl 
pînă la 4—0 din meciul Scoția- 
San Marino ? Să nu fi fost în 
stare să suportăm povara șan­
sei, care trecuse de partea 
noastră 7 Totuși, eram o echipă, 
ziceam noi, de profesioniști. A 
fost ceva mai presus de faima, 
de gloria, care ne așteptau prin 
această calificare și care ne-ar 
Ei adus prin ele însele, șl mult 
mal mulți bani 7

în orice caz o întrebare va 
persista : ce s-a Intîmpiat în 
acea nenorocită de repriză * 
doua, de ce nu s-ă putut păs­
tra angajamentul moral și fi­
zic din partida Românla-Scoția, 
cînd exclamasem, avem intr-a­
devăr, o echipă?! Ne-am bu­
curat că în puține zile va avea 
loc tragerea la sorți pentru pre­
liminariile C.M. și că o* vom 
putea lua de Ia început Poate 
că ne grăbim să uităm ce s-a 
întîmplat și mai ales ne gră­
bim să nu înțelegem ce ni se 
întîmplă. Dar a nu înțelege oe 
ni se întîmplă ne poate lesne 
conduce la repetarea istoriei» 
Și cînd este vorba de fotbal, 
după cum s-a văzut tristețea 
este de proporții naționale... Ca 
ți bucuria ! Nu este de prisos 
să o spunem, nu căutăm vino­
vății el relele de care să fim

• Eliberați de grija calificării 
la „europene", ne-am reîntors 
(pînă la 15 decembrie). la bietul 
nostru campionat, tot mai îm­
povărat . datorită liberalizării 
prețurilor în ceea ce privește 
transportul, cazarea și masa 
• în cea de-a 12-a etapă, echi­
pele buicureștene și-au adjude. 
cat 7 din cele 8 puncte posibile 
• în vederea confruntării de as­
tăzi cu Genoa 1893, Steaua (fără 
Bumbescu, Panduru, Panait și 
Sedecaru) a jucat în nocturnă 
(prima jumătate de oră pe o 
ceață atît de densă incit fazele 
puteau fi cu greu deslușite din 
tribună) cu F.C. Farul, în fața 
căruia a cîștigat cu 2—1 (min. 76 
a înscris ex-constănțeanul Mari­
an Popa, iar după mai puțin de 
un minut l-a imitat Hie Dumi­
trescu, pentru oaspeți Stere 
trasformînd un penalty în min. 
89) • Pe „Giulești". un joc plă­

eliberați măcar în preliminari­
ile C.M. 1994 !

în aceeași miercuri albastră 
și aproape la aceeași oră, pier­
deam și la baschet, în fața 
unei formații a Greciei, fără 
Gallis și practic fără Fassoulas, 
In teren doar cîteva minute. 
Lipsa de experiență, de omo­
genitate și de luciditate a unei 
echipe foarte tinere ne-a con­
dus la înfrîngere, ceea ce ne mic­
șorează simțitor șansele de ca­
lificare la turneul final al C.E: 
1993. Galeria oaspeților a ocu­
pat mai bine de jumătate din 
sala Floreasca, iar de steaguri 
sau de afișe nu mai vorbim, 
parcă jucam în deplasare ! Mu- 
reșan și Popa, doi pivoți pe 
care și l-ar dori orice echipă 
din Europa, n-au fost în cea 
mai bună formă. Chiar șl așa, 
probabil că, dacă nu Yanakls 

cut. între două echipe de tradL 
ție, Rapid și Petrolul, cane au 
etalat frumoase virtuți tehnice. 
Gazdele s-au impus clar prin 
„dubla" lui Dumitrașcu (min. 20 
și 57) • Gerstenmajer a înscris 
din nou, iar Dinamo (fără por-

Etapa pe scurt

tarul Stelea, care a primit trans­
ferul în Spania, la Mallorca, lo­
cul său fiind luat de Tone) a 
plecat victorioasă de la Tg. Mu­
reș • Sportul Studențesc a 
smuls o remiză (1-1) pe terenul 
F.C.-ului din Brașov • în Bă­
nie, se pare că regula incom­
patibilității a două săbii într-o 
teacă devine tot mai valabilă. 
Oricum, campioana a primit o 

ar fi fost mai lucid în final, ci 
Tzachis, atunci am fl fost ao: 
învingători. Așa că, după meci 
a trebuit să-1 ascultăm pe Fas« 
soulas înțr-o englezească impe­
cabilă spunîndu-ne că „s-a te 
Simpla t ceea ce ne-am aștep 
să se întîmple”.

.Șfîrșitul de săptămînâ ne-t 
mai înseninat sufletește, An 
urmărit cu îneîntare pe hand- 
baliștll noștri, care, după ur 
început marcat de două înfrîn» 
geri, au avut alte două evoluții 
demne de reținut, în fața Sue­
diei, campioană mondială ți « 
Spaniei, revelația Supercupei 
Mondiale. Mocanu, Toacsen 
Llcu sau Berbece ne-au amin­
tit de cei care acum mai bine 
de 20 de ani sporeau faima 
sportivă și nu numai a Româ­
niei în lume. El ne-au dat spe­
ranțe pentru ce va fi la Bar­
celona și ce bine ar fi dacă nu 
î-ar părăsi cît mai multă vre­
me temperamentul de luptători 
din partida cu Spania și dacă 
s-ar putea „molipsi" și alte 
sporturi de acest microb !

MIHAI SĂNDOIU ■

replică viguroasă din partee 
studenților timișoreni (care ar 
deschis scorul în min. 57 prin 
Vuia și au ratat victoria în min 
88 prin Rosenblum — interven­
ție decisă a portarului Prunea) 
Universitatea egalînd în min. 8! 
prin Pi.gulea, portarul Arcanu 
primind un gol parabil • îr 
schimb, Electroputere a pățit-c 
și mai rău, la Bistrița, cedînd în 
fața Gloriei cu 2-0 • Daci® 
Unirea Brăila — Corvinul --0 
gazdele pășind „lanterna roșie* 
hunedorenilor, veniți fără Han- 
ganu, scos din lot •Același re­
zultat și in întîlnirea F.C. Argeș 
— Inter Sibiu •Scorul etapei în 
derbyul moldav, Oțelul Galați 
(proaspătă finalistă a Cupei BaL 
canice) — F.C. Bacău 3-0 • Pe 
primele locuri în clasament: 
Dinamo (22 p). Petrolul (17 p).

Steaua (16 p). (P.L. Dumitrescu).
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Miscellanea raoara
Mai mulți cititori ne-au cerut informații în legătură cu un joc 

la modă în acest moment — RULETA MONDIALĂ. Ne-am interesat pen­
tru ei și sîntem în măsură să le furnizăm cîteva date care par să fie 
extrem de tentante pentru oricine se hazardează să-l joace. Tuturor 

acestora le dorim noroc. Dar, mai înainte de a intra în horă, vom consulta 
pentru ei un matematician care le va spune în numărul următor, ce șanse 
de cîțtig au.

Ruleta mondială
Cum se cîștigă 30000 de dolari americani în numai 5 săptămîni

Informații speciale
Toată lumea visează la un succes financiar, dar cine este in stare să-și atingă 

scopul ? Probabil că majoritatea nu au succes pentru că nu știu cum să procedeze. 
Cu ajutorul acestei scrisori, fiecare se poa'te hotărî rapid, primind instrucțiuni exclu­
sive pentru a Se îmbogăți în cel mai scurt timp. „Exclusive" înseamnă că le veți primi 
in exclusivitate numai dc la noi, ,

RULETA MONDIALA este un JOC. DE 
BANI (hu de noroc) El funcționează ra­
pid și secret în întreaga lume, oriunde 
există un oficiu poștal. ■

StUdiati cu atenție această sepisoar .
. ■ re. Citiți-p ș-u un ochi critic. fa-

,. . ceti 'calcule, Apreciat! dumneayoaș- , 
tră înși vă. mărea șansă pe care 6 . 
aveți si yeti înțelege SISTEMUL i 
CCI RULETA MONDIALA. ..

— Dacă locuiți înlr-o țară de unde nu 
puteți trimite mandate poștale, ex­
pediat! de două ori cite 30 de do­
lari americani la CCI Viena. prin 
CEC sau în numerar. CCI va ex- 

. pedia 30 de dolari participantului, 
de pe' primul loc. iar 30 dc dolari 
vor reveni pentru a vă insei'ie pe 
ordinator.

— Pentru a vă asigura de existența 
continuității chiar la noii partici- 
panți puteți să-i desemnati ,pe a- 
ceștia dumneavoastră înșivă.

— De aceea scrisorile CCI rămin ra­
reori fără răspuns. t

— Chiar dacă o scrisoare rămîne fără 
urmare, cistigul dumneavoastră va 
fi considerabil.

—ț Fiecare este făuritorul propriei fe­
riciri. în SISTEMUL CCI RULETA 
MONDIALA, notărilor nu este ha­
zardul ci punerea constantă în apli­
care a procedeului pe care ii.pu­
teți influența datorită inițiativei 
proprii. . '

—.Depinde numai de dumneavoastră 
să ciștigăți ! Vinzind deja o singu­
ră scrisoare. sînteti făuritorul pro-

, pricii fericiri. ACESTA. ESTE MA­
RELE AVANTAJ AL SISTEMULUI . 
CCI RULETA MONDIALA.

A juca este o plăcere, care coetă ; . 
scump, dar există o rețetă dc: suc­
ces ! ■....  , ■

Cu ajutorul ei puteți face, fără ■ 
grijă, intr-o perioadă do I -6 săp- 
tămini o avere de 30 000 (trei zeci 
mii) dolari americani? fără a face 
cheltuieli personale.

Sistemul CCI RULETA MONDI- ; 
ALA asigură acest lucru.

Cum funcționează sistemul ?
SISTEMUL CCI- RULETA MONDIALĂ 

nu este nici p loterie. nici ioc al intîm- 

plării. ci este un ioc pentru care trebr0e 
cumpărate bilete un ioc bazat pe un sis­
tem aritmetic și logic, dacă este, urmărit 
eu perseverență. în acest mod. ii condu­
ce pe participant! spre cîstiguri mari. 
Fiecare participă’activ la sistemul RULE­
TA MONDIALĂ și-și deschide propriul 
cefe în ioc. în mod precis, această acti­
vitate. nu văi oferă doar șansa, ei sigu­
ranța câștigului.

Să presupunem că participați 
la joc :

Pentru a avea o șansă de a eLtiga 
30 000 de dolari. Să trebuie mai intii 90, 
de dolari, repartizati după cum urmează:

I. Cumpărați cu 30 de dolari această ' 
scrisoare de la perȘoana aflată be 
poziția a cincea.

2. Plătiți, prin mandat om.' d (< -te o 
condiție a derulării mcjilui) :0 .de

... , dolari persoanei care ligacează . pe 
. prima poziție. - , , . ., ..

3. Plătiți 30 de dolari prin .mandat 
poștal sau in numerar Li CCI. B.P. 
67. A-1121 Viena (Austria).

. 4. După îndeplinirea condițiilor de la 
punctele 2 și 3. trimiteți taloanele 
de plată (nr. 2). biata anticipată 
(nr. 3). precum și lista nominativă 
completată clar, la CCI Viena.

Veți primi de la CCI patru scrisori in 
care numele dumneavoastră' va a bârna in

cinci poziții. Prima comunicare nu mai 
are Importanță pentru dumneavoastră 
pentru că toți cei 1 024 aderenti i-au tri­
mis cite 30 de dolari. Firește. în condi­
țiile în care toți jucătorii au urinat inloc- I 
mai instrucțiunile. 1 î

Veți vinde cele patru, noi scrisori cu 
• cite 30 de dolari la patru prieteni ' 'Sau ț 

părinți ; venitul dumneavoastră ,.estr> ' de : 
120 de dolari. Aveți astfel nu numai su- ’ 
ma totală investită ci și 30 de -dolari in ; 
plus pentru cheltuielile -de expediere, 'te- j 
leton, pentru recrutarea tovarășilor dc | 
joc. - s

Asfel, v-ați recuperat suma /
totală investită !

Cei patru noi participanti, la rîndul i 
lor. urmează ca și dv. regulile -jocului și I 
fiecare primește patru scrisori.

Adresa dv? figurează acum pe a patra I 
poziție, in 16 scrisori. Șaisprezece noi 1 
fjarticipanli primesc la rîndul lor 4 scri­
sori. .Adresa-dv. figurează acum pe pozi­
ția a treia un 64 de scrisori. Prin urma­
re. figurați'Ih pbdtiă a doua în 253 scri­
sori și veți fi. în fine, pe primul loe în 
1 024 scrisori. în faza aceasta, fiecare- nou 
cumpărător al acestor scrisori vă va tri­
mite cite 30 de dolari.

Veți obține 30 720 ’3 dolari 
S.U.A. fără să fi cheh rit nimic !

Pariul întreprinzătorului

Cu „Zimbrul" 

spre economia ' 

de piață.

Pe domnul director general nu-1 pot | 
deranja ; aici la S.C. „Zimbrul" S.A. S i- ! 
eeava delegații firmelor din străinătate j 
yin mereu. întf-o. astfel de ocazie se ; 
află și conducerea societății, în spatele j 
ușilor se află un grup de americani, iar 
cu aceștia trebuie să tratezi repede, alt­
fel îți spun ei maxima preferată „Tim­
pul înseamnă bani". Chiar așa și este : 

■ Foarte amabilă, doamna directoare co- 
ijnercjșlă AURELIA CHIRILĂ consimte 
Șă pe pferșz. 'citeya informații, pe ifare 
tot dumneaei Ie îmbogățește cu aițnă- 
nunto : „Smtem în tratative cu o firniă 
din S.V.A. care ne-a solicitat atit livra­
rea de produse tricotate, cit și - coope­
rarea pe baza tricotului pe care-1 pro­
ducem. La. rîndul nostru, avînd in ve­
dere faptul că întîmpinăm mari greutăți 
în aprovizionarea cu materii prime, >(nu 
putem asigura contracte pentru întrșgul 
nostru necesar), am solicitat partenerilor 
din S.U.A. să ne livreze materii prime 
din import. Do la „Zimbrul" S.A. Sucea­
va pleacă o gamă bogată .de produse 
în : Suedia, Norvegia, Franța,. Belgia, 
Germania, S.U.A.- Cred c-ați dori să 
știți dacă cetățeanul ■ de rind din țară 
beneficiază de ceea ce facem noi aici ; 
bineînțeles !) O Să vi se pară curios, f 
dar pentru a-i aproviziona pe români eu 
treningurile noastre renumite, de exem- । 
piu, nouă ne trebuie valută. Atit fibra 
de 'bumbac, poliesterul, cit și fibra poli-" 
nitrilacrinică’ se achiziționează pe bază 
de valută. Pentru a da la intern, am • 
cheltuit 48 mii dc dolari trimestrul tre­
cut și astfel, beneficiarii din țară n-au 
fost lipsiti de ceea ce producem noi aici. ; 
Dacă avem greutăți ? Slavă Domnului : 
în primul rind aprovizionarea cu. ma­
terii prime de care vă spuneam. De blo­
cajul bancar ce să mai spun ? Zilnic, i 
la ora 10 sîntem ștrînși la consultații să i 
vedem citi bani s-au mai încasat. De . 
cele mai multe ori — alt necaz, deși- > 
gur — sîntem puși în situația de a , 
achita materia primă fără să facem nici i 
un fel de rtcepție. Sigur, firma noastră ! 
este de prestigiu și dorim să răminem | 
așa. Pe 9 luni avem o rentabilitate de ' 
70—80 milioane lei, asta spune țnult j 
despre munca de aici, sperăm să audă 
și cei care ar trebui să ne deblocheze fon- | 
durile și' încă n-o fac. în rest, „Zim­
brul" nostru umblă, după cum vedeți, 
prin lume !" (AL. M.).
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> ORIZONTAL : 1) Un pipăit de la dis­
tanță (G. Călinecu) — Vremea trecătoa- 

! re / în geana ultimei lumine (D. Zamfi- 
rescu). 2) Avantajul de a fi cunoscut de 
cei pe care nu-i cunoști (Chamfort) — 
Regulă al cărei accident e adevărul (pl ; 
3. Duhamel). 3) Sperietoare de păsări 
mici — Un adevăr prematur (A. de La­
martine). 4) Tinerețea zilei (pl. ; A. Scho­
penhauer) — prima bătaie a ceasului. 5) 
Condiție esențială pentru plivitul rasei 
umane (G.B. Shaw) — Dune în deșert! 6) 
Un fel de... marș — Avantaj... în retur ! 

, — Om care trăiește ca să placă și trebuie 
J să placă pentru a trăi (G.M. Saphir). 7)

Ceea ce la cei răi ține locul, cinstei (A. 
Rigaud) — Spus Ia necaz — Un turc... în 
hagialîc ! 8) Repriza de altădată — Aspect 
inferior al materiei organizate (G. Căli- 
nescu). 9) Parfumul ce se rezervă pen­
tru îmbălsămarea morților (Voltaire). 10) 
Un cămin mai modest —• Om care cu- 
poaște bunuri mai de preț decît viața 
(G.E. Lessing) — început la sfîrșit ! 11) 

. iln patetic jignit (Ch. R. Morgenstern) — 
' Chemare populară. 12) Singurul protector 
1 sare-i trebuie unui artist ca să parvină 
; (V. Conta) — "Brava noastră încercare 
f le a învăța natură care-i este locul (O. 
.Wilde). • .

VERTICAL : 1) Eufemismul fricii (J. 
Renârd) — O pereche numărând cel puțin 
un nerod (sg. ; H. Fielding): 2) O fiică 
a Speranței și Spaimei, care explică 
Ignoranței natura Incognoscibilului (A. 
Bierce) — Plin de^spor ! 3) Ceea ce omul 
de stat trebuie să aibă în cap (Napoleon) 
— Prietenos. 4) Viu, dar fără inimă ! — 
Viziune bruscă, prin spirit, a unui drum 
Îndelung pregătită (A. de Saint-Exupery). 
5) Asigurare pentru caz de boală — în 
cont ! 6) Rebut medical — Post de con­
sol ai circulației. 7) Cota... ce... scade ! ■— 

Generatoare de mare putere (pl.). 8) In­
scripție pe o piațră de mormânt, arătând 
:ă virtuțile dobmdite prin moarte au 
»fect retroactiv ,(A Bierce) — Probă tare 

‘ le sol. 9) Serie la 100 metri plat ! —
Unu... din zece ! — Strigătură vocalică. 

; 10) Cioplitor de vorbe ce se dau de-ă 

Dezlegarea careurilor apărute în numărul trecut

f I’oezîa fructelor: BRUMARU ; TSAC : 
. AER; VÎNZATOR; L; EMINESCU ; T ; 
- SCINDA ; ADV ; OCHET ; LB ; 1EB ;

SHER; STELARU; TI; ECRAN ; TOZ ; 
ILF ; OL ; IS ; NU ; LEON ; LUCIAN ;

în curînd:

Cel mai iubit almanah
dintre almanahuri

fel

Așteptam la redacție comenzile di­
fuzărilor, pentru ca la sfîrșit de an în 
mina cititorilor noștri să se afle o bi­
blioteca într-o carte, oferită de „Pu­
blicațiile Flacăra".

dura (A. Barcsay) — Mioarei îi face curte 
— Subtil, în esență ! 11) Așa-i cînd ursul 
n-are coadă ! — Telul tuturor oamenilor 
de excepție (pl. ; P. Valery) — Singurul 
omagiu pe cane cei mulți îl pot aduce 
superiorității (N. lorga). 12) Moment da 
uitare (Acad&nie de l’Humour Francais).

Dicționar : OTA
MIRCEA 6UJA H

IARBA VERDE 
DE ACASĂ

ORIZONTAL : 1) .... ierbii", poezie
desprinsă din lirica poetului basarabean 
George Meniuc (neart.). 2) Pictor clasic 
român, semnatar al pînzelor „Familie la 
iarbă verde" și „La păscut" (Theodor) 
— Iarba apelor. 3) Unduirea ierbii (fig.) 
— Bianca RădUlescu —• Nete ! 4) „...ier­
bii", volum de poezii ce aparține poete! 
contemporane Grete Tartler (neart.). 5) 
Negație — în urma păstorului ! — Ne- 
văzător. 6) Sărbătoare populară în pri­
ma zi a lunii florilor, cu ieșiri tradițio­
nale la iarbă verde — Iarbă abia încol­
țită ! 7) Pajiște — Sfîrșit de drum ! 8) 
Răsar .ierburile ! — „Numai... ierbii", 
titlu desprins din lirica tinerei poete 
Elisaveta Novac. 9) Ceas — Stropitoare 
naturală. 10) Masă verde — Plantă er­
bacee cu frunze ghimpoase. 11) Tufiș în 
spate ! — Genialul sculptor din Hobița, 
care, la invitația lui Rodin de a lucra 
în atelierul său, i-a dat acestuia me­
morabila replică : „La umbra marilor 
stejari nu poate crește iarbă" (Con- 

- stantin).

VERTICAL: 1) Cîmpie întinsă carac­
teristică regiunilor tropicale, acoperită cu 
ierburi Înalte — A reteza iarba. 2) Te­
renuri eu iarbă, folosite pentru pășunat 
— Tăiat de la rădăcină, 3) Remarcabil 
la Înălțime... — Petrecere câmpenească.

JEMA • FĂCUT ; A ; ORE ; NOU ; 
MIAR ; C ; INSCRIPȚIE.

Printre trunchiuri : DESPADURITA ; 
ESENȚA ; IVAR ; NEA ; AFIN ; UT ; 
DN ; SCINDURA ; RISI ; NAUM ; R ; 
ONO ; A ; LR ; LI ; L ; CURĂȚIRE ;

LACARA“
O lectură „apetisantă" despre 

Festivalul filmului de la Cannes

4) Gene ! — Zbor în grup al albinelor 
spre un nou locaș — Alina Bratu. 5) 
Primele Ia coasă ! — Nicoleta Breban — 
Stradă (abr.). 6) într-un ierbar ! — 
Esențial (fig.) — Abis ! 7) Copac — 
Stropit. 8) Mal — Naș — Aflate la păs­
cut ! 9) Adrian Daminescu — Pion cen­
tral ! — Autorul poeziei „Oraș cu ier­
buri" (Marin). 10) „...așezat pe iarbă“J 
tablou de Nicolae Dărăscu (pl.) — Ve­
chiul nume al cuprului, (chim-.). 11) Ră­
sărit — Ierburi.

Dicționar : STR, NOAS.

MIHAI ZGUBEA ■

Societate co­
mercială înma­
triculată la 0fi- 
ciul Registrului 
Comerțului 
București sub 
nr. 1 40/5888/ 
1991 din 4.07.

1991

Adresa : București, sectorul î. 
Piața Presei Libere nr. 1, cod. 
71 341. Telefoane : 17.60.10,
17.60.20 (cu interioarele de mal 

jos)

Cont (lei) - 40.72.30.110.496, 
BCR, sector 1, București

Cont (dolari) -
47 03.326.350-6 BRCETRANSFORMĂRI Director general: 

GEORGE ARION

ORIZONTAL: 1) Manuale de dansuri 
ritmice (sg). 2) Prevedere pentru viitor. 
3) Meteor în spațiul extraterestru — 
Dat la gresat — Măsurători pe teren 
(sg). 4) Cursă pe două roți — Ca mi­
reasa la măritiș. 5) Reușită la proba de 
îndemînare — Fruntaș în producție. 6) 
Portbagaj în spate la autoturism (pl.) — 
Mari întinderi de pămînt. 7) Periodic Iu- 
nar — Aflate la capătul zilelor. 8) A se 
angaja pentru împlinirea datoriei la 
termen —• De înmulțit și... înmulțitor. 9) 
Aproape nouă — Lumea dispărută. 10) 
Prinderea unui os rupt — Copilă de 
talent.

VERTICAL : 1) Oaqieni care Iau masa. 
2) Materie primă în felul ei. 3) Chema­
rea necunoscutului — Creț în frunte. 4) 
Tînăr debutant într-o competiție de 
atletism ! — Un fel de a se replia din 
aproape în aproape. 5) Termen care . nu 
suferă amînare — întors cu furca (pl.) 
— Nisipos în pustiu ! 6) Plouat ceva mai 

, tare — Figuri mari din cărți. 7) Scos 
din ghips — Pușculiță pentru oameni 
mari. 8) Steaua fără nume — Face și 
drege. 9) Acțiune de binefacere — Sînt 
ultimii la întrecere ! 10) Vînturătoare de 
cereale — Indicator de trecere prin unele 
localități.
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OG.; LINI ; ISB ; GORUNI ; T ; NA 
IL ; CÎNTECEL ; FRASINI ; AS. Expo- 
ziție : CACIULATA ; I ; OCEAN ; MA­
TUR ; LORD ; BIBERI ; ORB ; SATE­
LIT ; D ; LOCALE; A ; COLORATE 
SȚ ; ORIGINI ; RAI ; A ; TIC ; EGALE 
SPECII ; UDA ; TURA ; CURATA 
ACE ; NAT ARAU. Sic cogito : ORTO­
GRAFIE ; REUȘI ; PORC ; APROPIAT 
R ; TALAS ; ROMA ; ORAȘ ; OTGON 
RA ; ARMARI ; TA ; RIMA ; A ; CORN 
ZEFIR ; UR ; ALINIAT ; CIRII ; TEZE

Nu le puteți citi decît 

în („Cuvmtu:i“ Nr. 48 
• Traficul de copii din România. Fi­

liera spaniolă. Diplomati și mafiofi. Cîți 
capi are această filieră ? Unul ? Mânu 
Mateu î Sau doi ? Manuel Mateu șl Ma« 
ria Mendez !
• Președintele Tribunalului municipiu­

lui București, Cornel Turianu, il cheamă 
în judecată pe președintele Curții Supre­
me de Justiție, Teofil Pop.

• Primăria șl Poliția din Suceava fac 
trafic de locuințe.
• Nu i-am bătut pe bulgari nici ta 

Campionatul European de fotbal, nici ia 
est-europenele democrației.

REBUS
Liviu Timbus, Liana Tatos

■ TEHNIC (2123,1453, 2072):
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randa Petrea, Adrian Pe­
trescu, Mircea Popp. Dan Mir­
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nescu, Eugenia Vasile

■ Compartiment economic-juri- 
dic: Nicolae Botin, Corneliu 

Olteanu

■ PUBLIC RELATION (2634) : 
Mihai Săndoiu

■ DIFUZARE : Mcnuela Vasiliu, 
Laurențiu Pop, Mircea Octa- 
. vian Popp, tel. 17 48 91
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